

قرآنی نظامِ اربوبیت کا پیامبر

طلوع اسلام

اکتوبر 1965

تحفظ خویش

و اعدوا لهم ما استطعتم من قوة و من رباط
الخيال ترهبون به عدو الله و عدوكم و اخيرين
من دونهم لا تعلمونهم الله يعلمهم و ما
تنفقوا من شئ في سبيل الله يوف اليكم و
انتم لا تظلمون - (٦٠ : ٦)

تم دشمن کے مقابلہ کے لئے ہر وقت تیار رہو - اسکان بھر ساتمان حفاظت
فراہم کرو - اپنی سرحدوں کو فوجی چھاؤنیوں سے مستحکم رکھو - تاکہ
تم ان کے ذریعے ان لوگوں کو خائف رکھ سکو جو تمہارے بھی دشمن ہیں
اور نظامِ خداوندی کے بھی دشمن - اور ان کے علاوہ انہی جیسے اور
دشمنوں کو بھی جن کا ابھی تمہیں علم نہیں ہوا - اللہ کو ان کا علم ہے -
ان انتظامات کے لئے روپے کی بھی ضرورت ہوگی - سو تم سمجھ لو کہ تم
خدا کی راہ میں جو کچھ بھی صرف کرو گے وہ تمہیں پورا پورا واپس مل
جائے گا - اس میں ذرا بھی کمی نہیں کی جائے گی - (ملک محفوظ رہا تو
سب کچھ مل گیا) -

شائع کردہ

انوار طلوع اسلام ۲۵ بجے کل برگ و لہر

قیمت فی کپی

۱۰۰

و کتابیں جن سے اسلام کا صحیح تصور سامنا جاتا

لغات القرآن - قرآن کریم کے تمام الفاظ کا مستند واضح اور حقیقی مفہوم جس سے قرآنی تعلیم کھڑی ہو سکتی ہے۔ یہ قرآن کی دشمنی نہیں ہے۔ نئے انداز میں اس کی تفسیر ہے۔ پہلی تین جلدوں کی قیمت - پندرہ روپے فی جلد۔ چوتھی جلد کی قیمت - بارہ روپے مکمل سہیٹ کی جاتی قیمت پچاس روپے۔ اسلام کیا ہے؟ - دین کے بنیادی تصورات کا نہایت حسین اور دل کش موقع قسم علی (آٹھ روپے) چیب ایڈیشن (چار روپے)۔ قرآنی فیصلے - زندگی کے مختلف مسائل اور معاشرہ کے معاملات کے متعلق قرآن کیا کہتا ہے۔ بڑی معلومات افزا کتاب۔ جلد اول (تین روپے پچیس پیسے) جلد دوم (تین روپے پچیس پیسے) جلد سوم (تین روپے)۔

سلیم کے نام خطوط - ہمارے تعلیم یافتہ نوجوانوں کے دل میں اسلام کے متعلق طرح طرح کے سوالات پیدا ہوتے ہیں۔ ان سوالات کا نہایت سادہ اور دل کش خطوط کے انداز میں جواب۔ مذہب گزیدہ نوجوانوں کو اسلام کی طرف لانے کے لئے بڑی کامیاب کوشش ہے۔ جلد اول (آٹھ روپے) جلد دوم (چھ روپے) جلد سوم (چھ روپے)۔

انسان نے کیا سوچا ہے؟ - افلاطون سے لیکر اس وقت تک کے مختلف مفکرین۔ مورخین اور سامند انوں نے زندگی کے مسائل کے متعلق کیا کہا ہے۔ کیا وہ انسانی دنیا کی گتھیاں سلجھا سکے ہیں؟ یہ کتاب آپ کو سینکڑوں کتابوں سے بے نیاز کر دے گی۔ قیمت - بارہ روپے۔ نظام ربوبیت - انسانی زندگی کا پہلا مسئلہ رونی کپڑے کا ہے۔ کیا یورپ یا روس کا نظام اس مسئلہ کا اطمینان بخش حل پیش کر سکا ہے؟ قرآن اس کا کیا حل پیش کرتا ہے۔ معاشی دنیا کی انقلاب آفرین کتاب ہے۔ (چار روپے) ابلیس و آدم - ملائکہ - ابلیس - شیطان - جنات - وحی - نبوت کے متعلق قرآنی تصورات۔ (آٹھ روپے)

من ویرداں - خدا کیا ہے۔ انسان کیا ہے۔ ان دونوں کا تعلق کیا ہے۔ تقدیر کسے کہتے ہیں۔ دعا کا مفہوم کیا ہے۔ (دس روپے) برق طور - صاحبِ ضربِ کلیم اور سرعون کی آویزش۔ بنی اسرائیل کے عروج و زوال کی داستان جو یوں کہتے کہ خود ہماری داستان ہے۔ (چھ روپے)

شعلہ مستور - حضرت عیسیٰ کی بصیرت افروز داستانِ حیات۔ کیا آپ بن باپ کے پیدا ہوئے تھے؟ کیا آپ ابھی تک زندہ ہیں؟ کیا آپ دوبارہ تشریف لائیں گے؟ (چھ روپے)۔

سالمیل - پروفیسر صاحب کے خطابات اور مقالات کا انگریز مجموعہ۔ (آٹھ روپے) فخر الاسلام - مصر کے نامور مورخ علامہ احمد امین (مرحوم) کی معرکہ آراء تصانیف کا اردو ترجمہ۔ زمانہ قبل از اسلام سے لیکر شبابِ اسلام تک کی تحقیقاتی داستان۔ ان کتابوں نے عالمِ اسلام میں بڑی شہرت حاصل کی ہے۔ (فخر الاسلام (آٹھ روپے) ضحی الاسلام (پانچ روپے)

مصر کے شہرہ آفاق (نابینا) مورخ ڈاکٹر طرطہ اصین کی شہرہ آفاق کتاب کا اردو ترجمہ۔ عہد حضرت عثمان کے خوب چکان باب۔ ان واقعات کا ذمہ دار کون تھا؟ (چھ روپے)۔

قرآنی نظام رویت کا پیامبر

ماہنامہ طلوع اسلام لاہور

ٹیلیفون (۸۰۸۰۰)	قیمت فی پرچہ	بڈل شتراك
خط و کتابت کا پتہ	پاک ہند	پاک و ہند سے
ناظم ادارہ طلوع اسلام	ایک روپیہ	غیر مالک سے
۲۵/ رنی گلبرگ - لاہور		ایک پونڈ
		سالانہ
		سالانہ

نمبر	اکتوبر ۱۹۶۵ء	جلد ۱۸
------	--------------	--------

فہرست مضامین

۲	لمعات
۱۶	زندہ یاد شاہیں بچکان پاکستان زندہ یاد
۱۶	۱۱ ستمبر کی یاد میں
۲۶	کشمیر - اقبال کی نظر میں
۳۰	بچوں کا صفحہ
۳۲	جوش کردار
۳۳	ہماری تاریخ - (مودودی صاحب سے چند سوالات)
۴۶	احکام شرعیہ میں حالات زمانہ کی رعایت - (مولانا محمد تقی صاحب مدنی علی گڑھ)
۶۵	مسئلہ حفاظت فروج اور نیاز فتحپوری - (محترم محمد نیاز صاحب)
۸۰	طلوع اسلام کنونشن

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

لمعات

بے معرکہ دنیا میں بھرتی ہندیں تو ہیں

ہندو کے دماغی خلل کا علاج یہ ہے کہ اس کے دل سے یہ زعم باطل نکال دیا جائے کہ مسلمان کمزور ہے۔ اور یہ اسی صورت میں ہو سکتا ہے کہ مسلمان اس کا غم کر لے کہ جو آنکھ اس کی طرف بری نیت سے دیکھے گی وہ آنکھ نکال لی جائیگی خواہ وہ کسی سر میں کیوں نہ ہو۔ اگر ہندوؤں نے کسی سمت سے بھی اپنے قدم بڑھائے تو مسلمانوں کی طرف سے اس کا جواب وہی ہونا چاہیے جو ابدالی کی تلوار نے پانی پت کے میدان میں مرہٹوں کو دیا تھا۔ یاد رکھئے! اگر ہند کو ایک بار شکست مل گئی تو پھر وہ خود بھی امن سے رہے گا اور دنیا کا امن بھی بحال ہو جائے گا۔ اور اس کے بعد ہندوستان کے چار کروڑ مسلمان بھی عزت و آبرو کی زندگی بسر کریں گے۔

(طلوع اسلام - بابت جولائی ۱۹۶۵ء)

افراد ہوں یا اقوام، ان میں باہمی اختلافات اور تنازعات نمودار ہوتے رہتے ہیں۔ شریف انسانوں کا کام یہ ہے کہ جب کوئی تنازعہ فیہ معاملہ قاعدے اور قانون کے مطابق طے ہو جائے تو اسے تسلیم کر لیا جائے، خواہ وہ فیصلہ اپنے خلاف ہی کیوں نہ ہو۔ لیکن کم ظرف انسانوں میں اتنی وسعت قلب اور کشادگی نگاہ نہیں ہوتی۔ وہ بظاہر اس فیصلے پر رضامند ہو جاتے ہیں لیکن اپنے دل میں اس کے خلاف گہرے بھٹکے رکھتے ہیں۔ وہ اسے اپنے پندار کی شکست سمجھتے ہیں اور اس کا بدلہ لینے کے لئے، اپنے اندر بغض و نفرت اور حسد و انتقام کی آگ سدگاسے رکھتے ہیں۔ نتیجہ اس کا یہ

وہ اس کے بعد نہ خود ہی اسن اور چین سے بیٹھتے ہیں، اور نہ ہی فریق مقابل کو اطمینان سے بیٹھتے دیتے ہیں۔ اور اگر کبھی خدا نکر وہ، ایسے فرد یا قوم کے دماغ میں یہ خناس سما جائے کہ فریق مقابل کمزور ہے، تو پھر ان کے اوجھڑنے کی کوئی حد و نہایت ہی نہیں ہوتی۔ وہ ان حربوں پر اتر آتے ہیں جنہیں مسلمان کریم نے "اسفل السافلین" سے تعبیر کیا ہے۔ یعنی سفاہت و ذناہت کی سب سے ترن سطح۔

تقسیم ہند کا مسئلہ ہندوؤں اور مسلمانوں میں ماہہ النزاع تھا۔ ہندوؤں کی طرف سے اس کی مخالفت ہوئی اور سخت مخالفت۔ برسوں کی آویزش و مناقشت کے بعد، یہ مسئلہ باہمی رضامندی سے طے پا گیا۔ ملک تقسیم ہو گیا اور ہر ایک نے اطمینان کا سانس لیا۔ جب معاملہ کا تصفیہ ہو گیا تو پھر جھگڑے اور تنازع کا سوال کیا، لیکن ہندو کی کم ظرفی نے اسے اپنی شکست پندار پر محمول کیا، اور تقسیم ہند کو دل سے قطعاً نہ اپنایا۔ حقیقت یہ ہے کہ حکومت کے لئے جس قسم کی بلند نگہی اور وسوسہ قلبی کی ضرورت ہوتی ہے، ہندو کو وہ نصیب ہی نہیں۔ گذشتہ ہزار سال کی تاریخ میں اسے ہر مقام پر جو شکستیں برداشت کرنی اور ذلتیں اٹھانی پڑی ہیں، اس سے اس قوم کے سخت الشعور میں، عجیب انداز کی نفسیاتی پیچیدگیاں (PSYCHOLOGICAL COMPLEXES) پیدا ہو گئے ہیں۔ اس کا نتیجہ یہ ہے کہ جو نہی کوئی فیصلہ ان کی منشاہ کے خلاف ہوتا ہے، وہ اسے اپنی ذلت پر محمول کر لیتے ہیں۔ اور اگر بد قسمتی سے، ان کا فریق مقابل مسلمان ہو، تو پھر ان کی بھونچلاہٹ کی کوئی حد ہی نہیں رہتی۔ مجربن و تاسم۔ محمود غزنوی۔ بابر۔ ابدالی وغیرہ کے تصوراتی بھوت ان کے اعصاب پر از سر نو سوار ہو جاتے ہیں۔ اور ان کے ہاتھوں کے لگائے ہوئے چمکے پھر سے تازہ زخم بن جاتے ہیں اور وہ ان تمام شکستوں اور ذلتوں کا انتقام، اس حربہ تازہ سے لینا چاہتے ہیں۔

ہندو صدیوں سے اس نفسیاتی مرض، ذہنی کوفت اور تلبلی سوزش میں مبتلا ہے۔ وہ جب تک محکوم رہا، مسلمانوں کے خلاف اپنے پوشیدہ جذبات حسد و منافرت کا مظاہرہ، چھوت کے رنگ میں کرتا رہا۔ مسلمانوں سے چھوت کے پیچھے جذبہ ہی یہ کار فرما تھا کہ وہ انہیں قابل نفرت سمجھتا تھا اور اس احساس میں اپنی آتش انتقام کی تسکین کا سامان پاتا تھا۔ لیکن پاک تانی مسلمانوں ہی کی نہیں، دنیا کی ہر اس پسند توہم کی بد قسمتی کہ اس ذہنیت کی حامل، نفسیاتی مریض قوم کو بیٹھے بٹھائے اتنے بڑے وسیع ملک کی حکومت مل گئی۔ حکومت ملنے کے ساتھ ہی اس نے دہلی۔ گوالیار۔ مشرقی پنجاب اور ملک کے دوسرے حصوں کے نہتے اور کمزور مسلمانوں پر جو قیامت خیز مظالم ڈھائے۔ پھر، جونا گڑھ۔ حیدرآباد اور کشمیر کے معاملہ میں جو کچھ کیا، وہ ان کے اسی نفسیاتی جنون کے مظاہرے تھے۔ آزادی ملنے کے ایک سال کے اندر، اس نے وحشت فریبی کے وہ عالم سوز مظاہرے کیے کہ ہم جو لائی ۱۹۴۷ء میں، وہ کچھ لکھنے پر مجبور ہو گئے جس کا اقتباس سر عنوان دیا گیا۔

ہے۔ وہ دن اور آج کا دن، اس نے اہل پاکستان کو ایک رات بھی تو چین کی نیند نہیں سونے دیا۔ عیاری۔ مکار فریب دہی۔ وعدہ فراموشی۔ عہد شکنی کی آتش خاموش سے لے کر قزاقی۔ سفاکی۔ خون ریزی۔ غارت گری کی شعلہ انگلی تک، کون سا حربہ تھا جو اس نے مسلمانوں کے خلاف استعمال نہیں کیا۔ دنیا دور سے، زیادہ سے زیادہ ان شعلوں کے دھوئیں ہی کو دیکھ سکتی ہے۔ اسے اس کا صحیح احساس ہو نہیں سکتا کہ ہمیں واسطہ کس قوم سے پڑے!

فغانِ من دلِ خلقِ آبِ کرد، ورنہ ہنوز

نگفتہ ام کہ مرا کار بافتلاں افتاد

اٹھارہ برس تک ہم اسے برداشت کرتے رہے۔ ہمارا مقدمہ اس عدالت (ریو۔ این) میں تھا جس کے متعلق "ہندو اقوام" ہمیں دلاسا دلاتی رہیں کہ وہاں سے انصاف مل جانے کی توقع ہے۔ ہم اس فریب میں رہے۔ یابیوں کہتے کہ خود ہمارے ارباب اقتدار میں اس کی ہمت اور توجہ نہ تھا کہ وہ فریب کے پردے کو چاک کر کے حقائق کا سامنا کرتے۔ اسباب اس کے کچھ بھی تھے، نتیجہ پھر حال یہ تھا کہ ہندو سر پر چڑھتا چلا گیا تا آنکہ فطرت کی کریم گنتری سے، پاکستان کی زمام اقتدار ایک ایسے مرد آہن گداز (فیلڈ مارشل محمد ایوب خان) کے ہاتھ میں آگئی جو بساط سیاست اور میدان کارزار دونوں پر گہری نگاہ رکھتا تھا۔ انہوں نے بھی امکان بھر کوشش کی کہ ہندوستان کے ساتھ متنازعہ فیہ معاملات کا حل پر امن طریقوں سے ہو جائے لیکن جو قوم دوسروں کی شرافت کو اس کی کمزوری پر محمول کرے، وہ پر امن کوششوں کا احترام کس طرح کر سکتی ہے؟ ادھر سے آئین و ضوابط اور عہد و معاہدات کی پابندی ہوتی رہی، اور ادھر سے اندر ہی اندر جنگی تیاریوں پر زور دیا جاتا رہا، تا آنکہ انہوں نے پیش قدمی کر کے، پاکستانی چوکیوں پر زبردستی قبضہ کر لیا۔ یہ درحقیقت، مقیاس (FEELER) دکھانے کے لئے کہ جنگ کے تصور کے خلاف پاکستان کا رد عمل کیا ہوتا ہے!

اب وہ مقام آگیا جو قوموں کی تاریخ میں موت اور زندگی کا فیصلہ کن مرحلہ ہوتا ہے۔ ہندوستان اپنے رقبہ، آبادی، اور وسائل کے اعتبار سے پاکستان کے مقابلہ میں کتنے گنا بڑا۔ اس کی فوج ریسٹر میکنامارا کے تخمینہ کے مطابق) پاکستان کی فوج سے پانچ گنا زیادہ۔ اس کا سامان حرب و ضرب، جو اس نے چین کے ہوا کی آڑ میں، مختلف گوشوں سے ہتھیار کھا ہے، بے حد و شمار۔ دنیا کی عظیم طاقتیں اس کی پشت پناہ۔ یہ تمام حالات ایسے تھے جو ایک عام سطح کے انسان کو کھڑکھڑا دینے اور ہندوستان کے سامنے جھکا دینے کے لئے کافی تھے۔ "دواورد چار" کی منطق کا تقاضا یہی تھا کہ ہندوستان کے اس چیلنج کو قبول نہ کیا جائے۔ لیکن غیرت اور حمیت کا تقاضا کچھ اور تھا۔ یہ تقاضا پکار پکار کر کہہ رہا تھا کہ:

بے تر از اندیشہ سود و زیاں ہر زندگی ہے کبھی جاں، اور کبھی تسلیم جاں ہر زندگی

تو اسے پیمانہ امر و فردا سے نہ ناپ جاوداں، پیہم دواں، پیرم جواں ہر زندگی

یہ وہ تمام تھا جس کے لئے قرآن نے کہا تھا کہ خَلَقَ الْمَوْتَ وَالْحَيٰوةَ لِيُبْلُوَكُمْ اَيْكُمْ اَحْسَنُ

عَمَلَكُمْ (۲۶)۔ خدا نے موت اور حیوٰۃ کو پیدا ہی اس لئے کیا ہے کہ وہ تمہارے لئے اس بات کا موقعہ بہم پہنچائے کہ تم اپنی مضمّن قوتوں اور زندہ رہنے کی صلاحیتوں کو آزما سکو، اور اس حقیقت کو اپنی آنکھوں سے دیکھ سکو کہ

خودی ہے زندہ تو ہے موت اک مقام حیات

کہ عشق موت سے کرتا ہے امتحان ثبات

یہ وہ مقام تھا جس کے لئے اعلان کیا گیا تھا کہ لِيَهْلِكَ مَنْ هَلَكَ عَنْ بَيِّنَةٍ وَ يُحْيِيَ مَنْ حَيَّ

عَنْ بَيِّنَةٍ (۲۷) جسے زندہ رہنا ہے وہ بھی دلیل و برہان کی رو سے زندہ رہے اور جسے ہلاک نہا پورہ بھی دلیل و برہان کی رو سے ہلاک نہا پورہ

کریم کی رو سے زندگی محض نفس شماری کا نام نہیں نہ ہی موت سے مراد سانس کی آمد و رفت کا بند ہو جانا ہے۔ اس کے

نزویک، مرگ یا شرف کا نام اصل حیات ہے، اور حیات بے شرف، موت۔ وہ عزت کی موت مرنے والوں

کے متعلق کہتا ہے کہ انہیں مردہ مت سمجھو، وہ زندہ ہیں۔ (۲۸)۔ وہ ذلت کی زندگی جینے والوں کے بارے

میں کہتا ہے کہ وَ يَأْتِيهِ الْمَوْتُ مِنْ كُلِّ مَكَانٍ وَ مَا هُوَ بِمُعْتَدٍ اِیَّاهُمْ۔ وہ ایسی زندگی جیتے

ہیں کہ جس میں، ہر آن، موت، اپنے خونی پنجے نکالے، چاروں طرف سے ان کی طرف یلغار کرتی دکھائی

دیتی ہے۔ لیکن یہ عذاب ایسا دائمی ہوتا ہے کہ وہ مرتے بھی نہیں کہ اسی طرح اس سے چھٹکارا حاصل کر لیں۔

یہ دونوں گوشے، صدر مملکت کے سامنے تھے۔ ایک طرف بے پناہ مشقتیں، مصیبتیں، تکلیفیں، الخوف

وَ الْجُوعِ وَ نَقْصٍ مِّنَ الْاَمْوَالِ وَ الْاَنْفُسِ وَ الثَّرَاثِ (۲۹)۔ ہر قسم کے خطرات بھوک

پیاس۔ حبان۔ مال۔ ثرات کی تباہیاں کھتیں، اور دوسری طرف، غلامی، محکومی، ذلت اور مسکنت

کی زندگی۔ اور غلامی و محکومی بھی ہندو جیسی قوم کی۔ یہ دونوں گوشے اس کے سامنے تھے، اور وہ

ایک گہری سوچ میں ڈبا ہوا بیٹھا تھا۔ کتنا نازک تھا یہ مقام، اور کیسا مشکل تھا یہ فیصلہ۔ وہ فیصلہ

جس پر دس کروڑ انسانوں کی موت اور حیات، ان کی آنے والی نسلوں کی قسمت، بلکہ اس خطہ زمین میں

خود اسلام کے مستقبل کا دار و مدار تھا۔ وہ اس گہری سوچ میں ڈوبے بیٹھا تھا کہ ایک طرف سے یہ ندائے

جمال اس کے کانوں میں آئی کہ مَوْلُوا۔ ثُمَّ اَحْيَا هُمْ رَسُوْلًا۔ تم موت کو ترجیح دو، ہم تمہیں زندگی

عطا کر دیں گے۔ اس نے آنکھیں اوپر کواٹھائیں تو سامنے نور کی شعاعوں سے لکھا دیکھا کہ اَوْ تَهِنُوْا وَّلَا

تَحْزَنُوْا وَّ اَنْتُمْ اِلْعٰلُوْنَ اِنْ كُنْتُمْ مُّؤْمِنِيْنَ ۝ (۳۰)۔ مت گھبراؤ۔ مت خوف

کھاؤ۔ چونکہ تم کمزوروں اور مظلوموں کو امن کی ضمانت دینے کے لئے اکھٹو گئے اس لئے تم یقیناً غالب رہو گے۔
 اس نشید حیات آور نے کشمکش کو یکسو کر دیا۔ عشق کی اک جست نے طے کر دیئے تھے تمام۔ اور اس
 صاحبِ عزم و ہمت نے، کامل اعتماد اور یقین کے ساتھ، فریقِ مخالفت سے پکار کر کہہ دیا کہ
 عشق کو فریاد لازم تھی سو وہ بھی ہو چکی
 اب ذرا دل تھام کر فریاد کی تاثیر دیکھ
 تو نے دیکھا سطوتِ رفتار دریا کا عروج
 موج مضطر کس طرح بنتی ہے اب بخیر دیکھ
 پاکستان نے بالآخر، ہندوستان کا پینچ قبول کر لیا۔



پانچ ستمبر کی رات کو ہم سوئے تو یہ رونا روتے ہوئے کہ قوم کی اخلاقی حالت بید بگڑ چکی ہے۔ ہر شخص کو اپنے
 اپنے ذاتی مفاد کی پٹری ہے۔ قوم اور ملک کے اجتماعی مفاد کا کسی کو خیال نہیں رہتی کہ عام پھیلائے ہوئے خیالات
 کے مطابق، ہماری فوج بھی سہل انگار اور عیش پرست ہو گئی ہے۔ ایسے میں اگر (خدا نخواستہ) ملک پر کوئی آفت
 آگئی تو اس کا کیا بنے گا!

پانچ ستمبر کی رات کو ہم یہ خیالات لے کر سوئے۔ اور جب چھ ستمبر کی صبح کو اٹھے تو ایسا محسوس ہوا جیسے ہم کسی
 اور ہی ملک کے اندر، ایک اور ہی قوم کے فرد ہیں۔ ۱۹۶۵ء میں، جب کسی نے یہ افواہ پھیلا دی تھی کہ امرتسر کی طرف سے
 ہندوؤں کی فوجیں، لاہور کی سمت مارچ کرتی دیکھی گئی ہیں، تو لاہور خالی ہو گیا تھا۔ لیکن اب ہندوؤں کی فوجیں
 (عالم خیال میں نہیں واقعہ) لاہور کے سر پر کھتی ہیں۔ بانانگر پر بم پڑ چکا تھا۔ دشمن کی توپوں کے دھماکے سے ہمارے
 در دیوار ہل رہے تھے۔ یوں دکھائی دیتا تھا کہ چند ساعتوں میں، دشمن کے ٹینک شہر کے گلی کو چوں میں پھر رہے
 ہوں گے۔ یہ حالات تھے، لیکن حرام جو کسی سمت سے خوف اور ہراسانی کا شائبہ تک بھی دکھائی دیا ہو۔ تمام
 اہل شہر، کامل سکون اور سکوت کے ساتھ اپنے اپنے کاروبار میں مصروف تھے۔ نوجوان ان ایمان افروز ولولوں
 کو لئے ہوئے کہ خدا کا شکر ہے کہ زندگی میں ایسا موقع آ گیا۔ جب ہم دنیا کو بتا سکیں گے کہ

آساں نہیں مٹانا نام و نشان ہمارا

بوڑھے اس عزم و ثبات کو لئے ہوئے کہ ہم "بنیانِ موص" کی طرح ڈٹے رہیں گے اور اس آہنی دیوار کو کوئی توڑ
 نہیں سکے گا۔ بچے یہ ولولہ انگیز نعمات نکالتے ہوئے کہ۔ یہاں رو بڑھے چلو۔ سپا ہیو بڑھے چلو۔ اور
 عورتیں، سپا ہیوں کے لئے ہر قسم کا سامان فراہم کرنے میں مصروف۔ اور یہ سب کچھ نہایت نظم و ضبط کے

ساتھ۔ ان سطور کی تحریر کے وقت، جنگ شروع ہوئی تو قریب دو ہفتے گزر چکے ہیں۔ اس دوران میں کوئی رات ایسی نہیں گزری جب توپوں کی آواز نے دیواریں نہ ہلا دی ہوں۔ اور کوئی دن ایسا نہیں آیا جب سائرن کی کپکپاہٹ والی آواز کان میں نہ پڑی ہو۔ لیکن اس وقت تک ایک لمحہ بھی ایسا نہیں آیا جب قوم کے دل کی دیواریں ذرا بھی ہلی ہوں یا ان کی روح میں شرمہ بھر کپکپی پیدا ہوئی ہو۔ جو صلیے ہیں کہ دن بدن بلند ہو رہے ہیں اور ہمتیں ہیں کہ ساعت بہ ساعت استوار ہو رہی ہیں۔ عام حالات میں، ہر صبح اخبارات میں، دو چار وارداتوں کی خیر سامنے آجاتی تھی۔ لیکن ان دنوں میں کسی ایک واردات کی خبر سننے میں نہیں آئی۔ اشیائے خورد و نوش، بغیر کسی دقت اور مشقت کے مل رہی ہیں، اور انہی قیمتوں پر مل رہی ہیں۔ (بلکہ بعض چیزیں سستی ہو گئی ہیں) اور یہ حالت ایک لاکھوں ہی کی نہیں۔ سارے ملک کا یہی عالم ہے۔

عقل حیران ہے کہ یا اللہ! کیا یہ وہی قوم ہے جس کا ہم روزنا روٹے پانچ ستمبر کی رات کو سوئے تھے؟ کیا یہ وہی ملک ہے جس کے کونے کونے میں، ہر قسم کی خرابیاں دکھائی دیتی تھیں؟ یہ راتوں رات اس میں کیا انقلاب آگیا؟ یہ شباشب اس کی قلب ماہیت کیسے ہو گئی؟

اور ہمارے سپاہی!

زباں پہ بار خدا یا یہ کس کا نام آیا
کہ میرے نطق نے بوسے میری زباں کیلئے

انہوں نے جو کچھ کر کے دکھایا ہے، اس سے دنیا کی تاریخ میں، ایک سنہرے باب کا اضافہ ہوگا اور آنے والی نسلیں ان کے عجز العقول کا ناموں کو مثال کے طور پر بیان کیا کریں گی۔ اقبالؒ زندہ ہوتا تو وہ دیکھتا کہ اس کی دعائیں کہ

جوانوں کو مسیری آہ سحر سے
پھر ان شاہین بچوں کو بال و پیر سے

کس طرح بدرگاہ رب العزت مستجاب ہوتی ہیں اور اس کے ان "شاہین بچوں" کے بال و پیر نے دشمن کے فضائیہ میں کیا تیاستیں برپا کر دی ہیں۔ ان کا — پلٹنا، جھپٹنا، جھپٹ کر پلٹنا — زمانہ امن میں بیشک — ہو گرم رکھنے کا تھا اک بہانہ — لیکن میدان کارزار میں، ان کی اس پلٹ اور جھپٹنے جس طرح قوم کی تقدیر کو پلٹ دیا ہے، اس کا تصور بھی نہیں کیا جاسکتا تھا۔

اقبالؒ نے کہا تھا کہ

عقابی روح جب بیدار ہوتی ہے جوانوں میں
نظر آتی ہے اس کو اپنی منزل آسمانوں میں

اس سے پہلے اسے محض ایک شاعر کا تخیل سمجھا جاتا تھا۔ حالانکہ وہ بار بار کہتا تھا کہ۔ حقیقت ہے نہیں میرے تخیل کی یہ برائی۔ لیکن ہماری فضائی۔ بتری اور سجری فوج کے جوانوں نے اس تخیل کو ایک صحتی جاگتی حقیقت میں تبدیل کر کے دکھا دیا۔

اقبالؒ نے کہا تھا کہ

جب اس انگارہ خاکی میں ہوتا ہے یقین پیدا

تو کر لیتا ہے یہ بال و پر روح الامیں پیدا

دنیا سمجھتی تھی کہ یہ محض ایک فلسفی کا نظریہ ہے جسے حقیقت سے کچھ واسطہ نہیں ہوتا، لیکن ہمارے ان شوکن مجاہدین نے یہ ثابت کر دیا کہ یہ ایک نظریہ نہیں، حقیقت ہے۔

قرآن نے کہا تھا کہ **مَنْ فَعَلْهُ قَلِيلًا غَلَبَتْ فِئَتَهُ كَثِيرَةً ۙ بِإِذْنِ اللَّهِ ۗ وَاللَّهُ مَعَ الصَّابِرِينَ** (۲۴۶)۔ ایسا بھی ہوتا ہے کہ ایک قلیل سی جماعت، ایک جم غفیر پر غالب آجاتی ہے۔ یہ ہوتا ہے خدا کے اس قانون کے مطابق جس کی رو سے اس کی نصرت ان کے ساتھ ہوتی ہے جو ثابت قدم رہیں۔ انہی کے متعلق کہا تھا کہ **إِنْ يَشْكُرْ مِنْكُمْ عَشْرُونَ صَابِرُونَ يُغْلِبُوا مِائَتِينَ**..... (۲۴۷)۔ اگر تم میں بیس سپاہی ثابت قدم ہوں گے تو وہ دشمن کے دو سو پر غالب آجائیں گے۔ اس ایک اور دس کی نسبت کے لئے ہم اپنے صدر اول کے مجاہدین کی درخشندہ داستانیں اپنے بچوں کو سنایا کرتے تھے لیکن اب انہوں نے اپنی آنکھوں سے دیکھ لیا کہ یہ دعوائے کس قدر صداقت پر مبنی ہے۔



ملت پاکستانیہ کی اس قلب ماہیت پر بالعموم، اور اس کی افواج قاہرہ کی محیر العقول سرفروشانہ شویش کردار پر بالخصوص، آنے والا مورخ، موجیرت ہوگا اور اس کی بنیادی علت (CAUSE) کے لئے بڑی کرید کرے گا۔ لیکن ہمیں اس کی تلاش میں کہیں دور جانے کی ضرورت نہیں۔ وہ قوم جس میں زندگی کی حرارت باقی ہوتی ہے، اس کے تحت الشعور میں، اس کی درخشندہ روایات، خوباب ہوتی ہیں، اور تاریخ کے نازک موڑ پر وہ اس طرح بیدار ہو جاتی ہیں جس طرح بریط کے تاروں میں چھپے ہوئے نغمے، ایک جنبش مضرب سے، فضا میں ارتعاش پیدا کر دیتے ہیں۔ سطح میں نگاہیں ساکت و صامت تاروں کو دیکھتی ہیں۔ لیکن ان کے اندر مضمر نغموں کو نہیں بھانپ سکتیں۔ جنگ، یا اسی قسم کے اور حوادث، قوموں کے عروج حیات کے لئے

لے مسلمانوں کی صورت میں، ان روایات سے مراد ہے قرآن کی عطا کردہ مستقل اقدار کا کسی وقت محسوس پیکر میں سامنے آنا۔

مضرب کا کام دیتے ہیں اور ان میں پھر سے خونِ زندگی بڑی تیزی سے گردش کرنے لگ جاتا ہے۔ یہی وہ حقیقت ہے جسے قرآن کریم نے، جنگ کی طرف دعوت دیتے ہوئے ان الفاظ میں بیان کیا ہے کہ

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اسْتَجِيبُوا لِلَّهِ وَلِلرَّسُولِ إِذَا دَعَاكُمْ لِمَا يُحْيِيكُمْ..... (پہ)۔

اے ایمان والو! تم خدا اور رسول کی اس دعوت پر لبیک کہو جو تمہیں زندگی عطا کر دے گی۔

جنگ کے لئے بلاوے کو، زندگی عطا کرنے والی دعوت، اسی حقیقت کی ترجمان ہے۔ قوم کو اپنی مصلحتوں اور غیر محسوس خصوصیتوں کا صحیح اندازہ ہی معرکہ آرائی سے ہو سکتا ہے۔ اقبال کے الفاظ میں

جب تک زندگی کے حقائق پہ نظر تیراز جاج ہونہ سکے گا حرفِ سنگ
یہ زور دست و ضربت کاری کا ہر مقام میدانِ جنگ میں نہ طلب کروائے جنگ
خونِ دل و جگر سے ہے سزا پھریتا فطرت لہو ترنگ ہی غافل "جلِ ترنگ"

اسی لئے قرآن کریم نے درخورد صلوٰۃ و سلام ان مجاہدین کو قرار دیا ہے جو اس قسم کے زلزلہ انگیز، صبر آزما اور ہمت طلب معرکوں میں ثبات و استقامت کا ثبوت دیں۔ (۵۵)۔ قتال فی سبیل اللہ — جو جہاد کی آخری کڑی ہے — جنت کی کلید اور حیات جاودانی کی ضمانت ہے، اس لئے کہ اسی سے یہ حقیقت سامنے آتی ہے کہ انسانی ذات میں کس قدر سختی پیدا ہو چکی ہے اور وہ زندگی کے آئندہ بلند مراحل طے کرنے کے قابل کس حد تک ہوئی ہے۔ اگر انسانی ذات کو اس کسوٹی پر نہ کسا جائے تو ہو سکتا ہے کہ انسان اپنی ذات کی نشوونما کے متعلق خود فریبی میں مبتلا ہو جائے۔ یہی وہ خود فریبی ہے جس کے متعلق علامہ اقبالؒ اپنے ایک خط میں لکھتے ہیں:

اسلام جہاد فی سبیل اللہ کو حیات کے لئے ضروری تصور کرتا ہے تو شعرا نے عجم

اس شعارِ اسلام میں کوئی اور معنی تلاش کرتے ہیں۔ مثلاً

غازی زبے شہادت اندرنگ و پوست

غافل کہ شہید عشق فاضل تراز و دست

در روز قیامت این باو کے مساند

این کشتہ دشمن است و آن کشتہ دوست

یہ رباعی شاعرانہ اعتبار سے نہایت عمدہ ہے اور قابلِ تعریف۔ مگر انصاف

سے دیکھتے تو جہاد اسلامیہ کی ترقی میں اس سے زیادہ دل فریب اور خوبصورت
 طریق اختیار نہیں کیا جاسکتا۔ شاعر نے کہا کہ یہ کیا ہے کہ جس کو اس نے
 زہر دیا ہے اس کو احساس بھی اس امر کا نہیں ہو سکتا کہ مجھے کسی نے
 زہر دیا ہے بلکہ وہ یہ سمجھتا ہے کہ مجھے آبِ حیات پلایا گیا ہے۔ آہ! مسلمان
 کئی صدیوں سے یہی سمجھ رہے ہیں۔

مکاتیبِ قبال - حصہ اول - صفحہ ۳۶

خدا نے، انبیاء اور کتب کے ساتھ الحدید - شمشیرِ خارہ شکاف - کے تیزوں کا ذکر کیا ہے (۵۶/۱)۔ تو اسی کے

اس بیت کا یہ مصرعہ اول ہے کہ جس میں

پوشیدہ چلے آتے ہیں تو حمید کے ہرار

وہ حیاتِ جاوداں کی بشارت، مقتولین فی سبیل اللہ کو دیتا ہے، کسی کشتہ دوست کے لئے یہ بشارت نہیں۔

وہ مجاہدین کے ایک ایک عمل کو سچے ترازو میں تولتا اور اس کا وزن لکھتا چلا جاتا ہے۔ وہ کہتا ہے کہ:

اس راہ میں بھوک اور پیاس کی جس تکلیف کو وہ جھیلتے ہیں تو تکوان اور

مشقت وہ اٹھاتے ہیں۔ ان کا ہر وہ قدم جو اس مقام پر پڑتا ہے جہاں

اس کا پڑنا دشمن کے لئے موجب غیظ و غضب ہوتا ہے۔ حتیٰ کہ ہر وہ

نقصان جو انہیں دشمن کی طرف سے پہنچتا ہے۔

ان میں سے ایک ایک چیز ان کے لئے عمل صالح بنتی چلی جاتی ہے، (۱۱۹/۱) اور کیوں نہ بنے؟ خدا نے

کہا ہے کہ جو شخص کسی ایک جان کو بھی بچانے، اس کے متعلق یوں سمجھو گویا اس نے پوری کی پوری نوع انسان کو بچالیا

رہے۔ آپ پورے پاکستان کو ایک طرف رہنے دیجئے اور صرف ایک لاہور کو لیجئے۔ گذشتہ دو ہفتے، اس سولہ

لاکھ کی آبادی، اور دشمن کی طرف سے بھیانک موت کے درمیان صرف ایک دیوار حائل تھی۔ اور وہ دیوار تھی

ہمارے ان جانباز، خود فراموش سپاہیوں کی۔ انہوں نے جان پر کھیل کر، اس پوری آبادی کو بچالیا۔ نہیں!

جنرل موسیٰ، کے الفاظ میں، پاکستان کی آزادی اور غلامی کے درمیان یہی دیوار کھڑی تھی۔ انہوں نے اپنی

جانیں دے کر، اس عظیم ملک کی آزادی کو بچالیا۔ اور پھر یہ ملک، ہمارا قومی وطن ہی تو نہیں۔ یہ ہمارے

دین (سترانی نظام) کا بننے والا گہوارہ بھی تو ہے۔ اس کی حفاظت، دین کی عظیم ترین خدمت ہے۔

یہ ہے جہاد کا مقام ایک مسلم کی زندگی میں!

لیکن جہاد میدانِ جنگ میں، شمشیر بکھٹ نکل کھڑے ہونے کا نام ہی نہیں تقسیم عمل کے لحاظ سے

اس سلسلہ کا ہر کام جہاد میں شامل ہے۔ جَاہِدُوا بِأَمْوَالِكُمْ وَأَنْفُسِكُمْ فِي سَبِيلِ اللَّهِ (۹) تو قرآن کریم کے بیشتر مقامات میں آیا ہے۔ جان کے جہاد کے لئے نَبَاتًا کم لوگوں کی ضرورت پڑتی ہے۔ باقی آبادی مال کے جہاد میں شریک ہوتی ہے اور جس کے پاس دینے کے لئے مال نہیں، وہ اس پر وگرام کی اور مختلف کڑیوں میں حصہ لے سکتا ہے۔ پھر سب سے اہم کڑی ملک میں امن قائم رکھنے اور عوام کا حوصلہ بڑھانے کی ہے۔ دشمن کا سنگین ترین حربہ سول آبادی میں بددلی پھیلانا ہوتا ہے۔ اس کا مؤثر ذریعہ انوائس پھیلانا ہے جس کی روک تھام نہایت ضروری ہے۔ شہری دفاع کے سلسلہ میں تمام قواعد و ضوابط کی شدت سے پابندی بھی اسی سلسلہ کی اہم کڑی ہے۔ علاوہ ازیں جن لوگوں کا گھر بار اجڑ جائے، زمین کا کاروبار بند ہو جائے، جو کسی طرح مفلوج و محتاج ہو جائیں۔ انکی پوری پوری مدد کرنا، جہاد بالاموال میں شامل ہے۔ غرنیکہ ہر وہ اقدام جو آپ کی مدافعت و تقویت کا موجب ہو اور جس سے دشمن کے منصوبے کمزور ہوں، جہاد ہے۔

ایسے نازک وقت میں حکومت کی تائید بڑی ضروری ہوتی ہے۔ صدر مملکت کے اس احسان سے تو ہماری آنے والی تسلیں تک سبکدوش نہیں ہو سکیں گی کہ انہوں نے ملک کی عسکری قوت کو اس قدر مستحکم بنا دیا تھا جس کا کسی کو اندازہ تک نہ تھا۔ اور جنہوں نے ایسے نازک وقت میں اس قدر بلند حوصلگی کا ثبوت دیا ہے۔ اگر کسی وقت حکومت کی طرف سے کوئی ایسا فیصلہ ہو جس سے بفرض محال آپ متفق نہ ہوں، تو اسے ہدف تنقید نہ بنائے۔ اصولی اتفاق کا تقاضا ہوتا ہے کہ جزئی اختلافات کو اہمیت نہ دی جائے۔ اور پھر ایسے وقت میں جب ایک معمولی سی تنقید نہ معلوم کتنے دور رس نقصان کا موجب بن جائے۔ کبار سے بچنے والوں کی کلمہ چھوٹی چھوٹی لغزشوں کو تو خدا بھی قابل گرفت قرار نہیں دیتا۔ (۵۲)۔ پھر یہ بھی واقعہ ہے کہ جو معلومات ارباب حل و عقد کے پاس ملتی ہیں وہ ہمارے پاس نہیں ہوتیں۔ اس لئے ہمارے مقابلہ میں وہ بہتر پوزیشن میں ہوتے ہیں کہ حالات کی مناسبت سے فیصلے کریں۔

۱۱۔ جنگ

جس وقت تک یہ سطور قلمبند ہو رہی ہیں، ہمارے فلک پیمایا طیاروں اور کوہ شکن افواج کو کسی محاذ پر بھی کسی قسم کی سپاہی یا ناکامی نہیں ہوئی۔ اور جس عزم بلند اور خاراہ سنگات ہمت کا انہوں نے ثبوت دیا ہے اس کے پیش نظر ہمیں یقین ہے کہ یہ برقِ خاطر، یہ شہابِ ثاقب، یہ آتشیں پرکالے آخر تک کامیاب و کامران رہیں گے اور میدانِ کارزار سے فاتح و منصور لوٹیں گے۔ لیکن جنگ پر حال جنگ ہے۔ اس میں کسی مقام پر سپاہی بھی ہو سکتی ہے۔ اگر کبھی ایسا ہو تو ہمیں اس سے افسردہ خاطر اور شکستہ دل نہیں ہونا چاہیے۔ اس قسم کے حوادث تو اس زمانے میں بھی رونما ہو جایا کرتے تھے جب صحابہ کبار جیسے سپاہی اور رسول اکرم

جیسے کماندار ہوتے تھے۔ انہی نقصانات کے وقت قرآن انہیں یہ کہہ کر اطمینان دلاتا تھا کہ اِنْ يَمْسِكُكُمْ
 تَرْحًا فَقَدْ مَسَّ الْقَوْمَ قَرْحٌ مِّثْلُهُ اگر آج تمہیں کوئی زخم لگا ہے تو یقیناً اسی قسم کا زخم تم دشمن
 کو بھی لگا چکے ہو۔ یہ میدان جنگ ہے۔ تِلْكَ الْاَيَّامُ نَدَاؤُهَا بَيْنَ النَّاسِ (۱۳۱)۔ اس میں
 پلڑے چھکتے اور اٹھتے رہتے ہیں۔ لہذا، اگر کسی مقام پر تمہیں ہنگامی طور پر کوئی نقصان پہنچ جائے تو تمہیں گھبرانا
 نہیں چاہیے بلکہ سوچنا چاہیے کہ ایسا کیوں ہوا ہے۔ اس لئے کہ وَمَا اَصَابَكُمْ مِنْ مَّصِيبَةٍ فِيمَا
 كَسَبْتُمْ اَيْدِيَكُمْ (۱۳۲)۔ جو نقصان بھی تمہیں پہنچتا ہے وہ کسی نہ کسی تمہاری اپنی غلطی کی وجہ سے پہنچتا
 ہے۔ اس لئے ایسے مقام پر گھبرانے اور بدحواس ہونے کے بجائے سوچنا یہ چاہیے کہ وہ نقصان تمہاری
 کس غلطی کی وجہ سے ہوا ہے اور ایسا کرتے وقت، ایک دوسرے کو مورد الزام بنانے کی کوشش نہیں
 کرنی چاہیے۔ اس سے باہمی تنازع پیدا ہو جاتا ہے۔ قرآن کریم نے کہا ہے کہ اگر آپ کرو گے فَتَفْشَلُوا وَتَذْهَبَ
 بَاطِحُكُمْ وَاصْبِرُوا (۱۳۳)۔ تو تمہاری ہمت ٹوٹ جائے گی اور تمہاری ہوا اکھڑ جائے گی۔ اس لئے
 تم استقامت سے کام لو اور جو غلطی ہو گئی ہے مشترکہ اور متحدہ طور پر اس کی تلافی کی کوشش کرو۔ قوم در حقیقت
 ایک ٹیم ہوتی ہے ٹیم میں اگر کسی وقت کسی کھلاڑی سے کوئی غلطی ہو جائے تو یہ نہیں ہوتا کہ ساری ٹیم اس کے
 پیچھے پیچھے چھاڑ کر بیٹھ جائے یا روٹھ کر بیٹھ جائے۔ وہ اس کا خیال کئے بغیر کہ غلطی کس سے ہوئی ہے اس
 غلطی کے ازالہ کی کوشش کرتی ہے۔ اس لئے کہ نہ تو ٹیم کی شکست کسی ایک کھلاڑی کی شکست ہوتی
 ہے۔ اور نہ ہی اس کی کامیابی کسی ایک کھلاڑی کی کامیابی۔ شکست اور فتح پوری کی پوری ٹیم کی
 ہوتی ہے۔ یہی وہ مقام ہے جس کے متعلق قرآن کریم نے بڑی سختی سے تنبیہ کرتے ہوئے کہا ہے کہ وَالْقَوْمَ
 فِتْنَةً لَّا تُصِيبُكَ الَّذِينَ ظَلَمُوا مِنْكُمْ خَاصَّةً (۱۳۴)۔ اس آگ سے بچو جس کی چنگاریاں
 اڑتی ہیں تو وہ انہیں تک محدود نہیں رہا کرتیں جن سے زیادتی ہوئی ہو۔ وہ ساری کی ساری قوم کو اپنی
 لپیٹ میں لے لیا کرتی ہیں۔ اس کے برعکس جہاں تک جنگ میں کامیابی کا تعلق ہے، وہ بیشتر ان جانفروشیوں
 کے خون کے بدلے میں حاصل ہوتی ہے جو یہ لپیٹ کر بھی نہیں دیکھتے کہ ان کا خون کہاں سے وصول کیا
 ہے۔ وَيَسْتَبْشِرُونَ بِالَّذِينَ لَمْ يَلْحَقُوا بِهِمْ مِنْ خَلْفِهِمْ اَلَا خَوْفٌ عَلَيْهِمْ وَاَهُمْ
 يُخِزُّونَ (۱۳۵)۔ وہ جب اس کا احساس کرتے ہیں کہ ان کے جان دیدینے سے، وہ لوگ جو ان
 کے پیچھے زندہ ہیں، کس طرح امن و اطمینان کی زندگی بسر کر رہے ہیں تو وہ اسے اپنی قربانیوں کا بیش بہا
 صلہ سمجھتے ہیں اور اس سے بڑے خوش ہوتے ہیں۔ یہی وہ زندہ سجاوید، شرفِ انسانی کی انتہائی
 بلند یوں پر فائز مردانِ مومن جن کے خون کی آبیاری سے تاکِ ملت کی نشوونما ہوتی ہے۔ اُولَئِكَ

صَلَوَاتٍ مِّنْ سَبْحٍ وَرَاءِ رَاغِبَةٍ ۚ وَ اُولٰٓئِكَ هُمُ الْمُعْتَدُونَ (۱۰۰)۔

سرخاکِ شہید سے برگہائے لالہ می پاشم
کہ خوش باہمالِ ملتِ ماسازگار آمد

جب سے صفحہٴ ارض پر طلوع و غروب آفتاب کا سلسلہ شروع ہوا ہے، دن چڑھتا ہے اور رات پڑتی ہے۔ لیکن ان میں بعض دن ایسے بھی ہیں جنہیں خدا نے "ایامِ اللہ" — خود اپنے دن — کہہ کر پکارا ہے۔ یہ "خدا کے دن" وہی ہیں جن میں حق و باطل کی موکہ آرائیاں ہوتی ہیں۔ اور یہی ہیں وہ دن جن کی یاد دہانی کی تاکید، نبی اکرمؐ کو یہ کہہ کر کی گئی کہ وَ ذَكِّرْهُمْ بِاَيَّامِ اللّٰهِ اِنَّهُمْ لَكٰفِرُونَ ۚ کی یاد دہانی کرتے رہو۔ اس لئے کہ اِنَّ فِيْ ذٰلِكَ لٰاٰیٰتٍ لِّكُلِّ صَبَّارٍ شٰكُوْنٍ (۱۰۱)۔ اس میں ہر اس قوم کے لئے جو استقامت پذیر ہو اور یہ چاہے کہ اس کی کوششیں بھرو پرنساج کی حامل ہوں، زندگی کی عظیم نشانیاں ہیں۔ دنیا میں ہر روز ہزاروں انسان آتے اور ہزاروں دنیا سے چلے جاتے ہیں۔ پیدائش اور موت کا یہ سلسلہ لاکھوں برس سے جاری ہے۔ لیکن موت و حیات کے اس بکر بکیراں میں، وہ نفوس، روشنی کے مینار کی طرح جگمگاتے ہیں جن کی موت، لاکھوں، کروڑوں انسانوں کے لئے زندگی کا موجب بنتی ہے۔ کس قدر سعادت مند اور خوش بخت ہیں وہ نفوس جنہیں اس قسم کے مواقع میسر ہوں۔

آج ملتِ پاکستانیہ کے سامنے اسی قسم کا معرکہ ہے۔ ہماری نگہِ احترام جھکتی ہے:

اُن اربابِ حل و عقد کے سامنے جنہوں نے ایسے نازک وقت میں، اس قسم کا صحیح فیصلہ کیا جس کے لئے بڑے آہنی عزم اور بلند حوصلگی کی ضرورت تھی۔

اُن جسور و عیور مجاہدین کی بارگاہ میں جو شمشیر بخت اور کفن بدوش میدانِ کارزار میں آگئے اور جنہوں نے اپنی بے پناہ قربانیوں سے یہ ثابت کر دیا کہ — بجلیاں برسے ہوئے بادل میں بھی پوشیدہ ہیں — اور

خود ملتِ پاکستانیہ کے حضور جس نے ایسے ہمت شکن حالات میں، بنیانِ مرصوصِ رسیبہ پلائی ہوئی دیوار کی طرح کھڑے ہو کر تباہ دیا کہ

مٹ نہیں سکتا کبھی مردِ مسلمان کہ ہے

اس کی اذائف سے فاش سرِ کلیم و خلیل

اور ہمارا سرنیاز سجدہ ریز ہے اس خدا کے عزیز و رؤف کی بارگاہ میں جس کی عطا کردہ راہِ نمائی سے قوم کو ایسی جمعیت خاطر نصیب ہوئی کہ جب لوگوں نے اس سے کہا کہ اِنَّ النَّاسَ قَدْ جَمَعُوْا لَكُمْ

فَاخْشَوْهُمْ - دشمن نے تمہارے خلاف لشکر جمع کر رکھا ہے۔ اس لئے تم اس سے ڈرو۔ فَرَادَهُمْ
 اِيْمَانًا - تو بجائے اس کے کہ اس سے وہ خوفزدہ ہو جاتے، ان کا ایمان اور بڑھ گیا۔ وَقَالُوا حَسْبُنَا اللَّهُ
 وَنِعْمَ الْوَكِيلُ (۱۱۶)۔ اور انہوں نے دل کے پورے اطمینان سے کہہ دیا کہ دشمن کا لشکر بڑا ہے
 تو ہوا کرے۔ ہمارے ساتھ قانونِ خداوندی کی تابید و نصرت ہے۔ اور یہ وہ قوت ہے جس پر پورا پورا بھروسہ
 کیا جاسکتا ہے۔

اگر ہم نے خدا کی راہ نمائی کا دامن ہاتھ سے نہ چھوڑا تو اس کا یہ وعدہ یقیناً پورا ہو کر رہے گا کہ
 نَأْتِقَلْبُوكُمْ بِبَعْضِ مَوَدَّةِ اللَّهِ وَفَضْلٍ لَّمْ يَكْتَسِبْهُمْ شَيْءٌ مِنْهُ (۱۱۶) انہیں دنیا کی کوئی طاقت
 زک نہیں دے سکے گی اور وہ شاداں و فرحان، خدا کی عطا کردہ خوشگوار یوں سے جھولیاں بھر بھر کر
 واپس آئیں گے۔ وَمَنْ أٰصْدَقُ مِنَ اللَّهِ قِيْلًا (۱۱۶)۔ خدا سے زیادہ بات کا سچا کون ہے؟

ہونے

پرچہ پریس میں بھیجنے کا وقت ہو گیا ہے اس لئے سر دست ہم اتنے پر ہی اکتفا کرتے ہیں۔ اس
 وقت جو قومی جذبہ ہنگامی طور پر ابھرا ہے، اسے کس طرح مستقل قومی شعار بنایا جاسکتا ہے، اس کے
 متعلق پھر کبھی لکھا جائے گا۔ وَاللَّهُ خَيْرٌ حَافِظًا وَهُوَ أَرْحَمُ الرَّحْمِيْنَ۔

کاپیاں پریس میں جارہی تھیں کہ یہ خبر ملی کہ مجلس صیانت (سیکیوریٹی کونسل) نے اپنے جنرل سکریٹری
 کی رپورٹ کے پیش نظر یہ ریزولوشن پاس کر دیا ہے کہ (۱) جنگ فوراً بند کر دی جائے (۲) تمام فوجیں ان مقامات
 پر واپس چلی جائیں جہاں وہ ۵ اگست کو تھیں۔ (۳) باقی رہا کشمیر کا مسئلہ سو اس کے متعلق بعد میں سوچا جائے گا۔
 اس ریزولوشن کے مطابق، متحدہ اقوام (U.N) اور اس کی قائم کردہ سیکیوریٹی کونسل بالکل بے نقاب ہو کر سامنے
 آگئی اور دنیا نے دیکھ لیا کہ جن اقوام کے سامنے زندگی کی غیر متبدل، مستقل اقدار نہ ہوں، وہ کس طرح عدل و
 انصاف کے نام تک سے نا آشنا ہوتی ہیں۔

پاکستان کے لئے یہ مرحلہ پہلے مرحلہ سے بھی زیادہ نازک تھا۔ محولہ بالا ریزولوشن، مجلس صیانت کے
 اراکین کا متفقہ فیصلہ تھا صرف ایک اردن نے اس کی مخالفت کی تھی (اس فیصلہ کو تسلیم نہ کرنا، ساری دنیا سے
 جنگ، مول لینے کے مراد تھا۔ دوسری طرف یہ حقیقت تھی کہ یہ فیصلہ عدل و انصاف کے یکسر خلاف اور حقائق
 سے کھلے بندوں چشم پوشی کا مظاہرہ تھا۔ اس سے منظرِ بین کشمیر اسی کس پرسی کے عالم میں رہتے تھے۔

پاکستان کی تاریخ میں اس سے زیادہ نازک وقت کبھی نہیں آیا تھا۔ ہندو خوشیوں کے شادیاں بجا رہی

ماری دنیا بھری ہوئی لگا ہوں سے پاکستان کی طرف دیکھ رہی تھی۔ کشمیر کا مظلوم مسلمان سپہے ہوئے کھڑا تھا۔ کہ صدر مملکت پاکستان کے عزم بلند نے ایک بار پھر انگریزی کی اور اس نے ایک ایسی آواز سے جس میں اعتماد اور یقین کی ایک دنیا جھل جھل کر رہی تھی، اقوام متحدہ۔۔۔ اور اس کی وساطت سے تمام اقوام عالم۔۔۔ کو مخاطب کرتے ہوئے کہا کہ مجلس صیانت کا یہ فیصلہ دھاندلی کے سوا کچھ نہیں۔ ہم ان عالم کی خاطر جنگ بند کرنے کو تیار ہیں لیکن ہماری فوجیں جن مقامات تک پہنچ چکی ہیں، ان سے پیچھے نہیں ہٹیں گی۔ اور اس کے بعد ہم دیکھیں گے کہ مجلس اقوام، کشمیر کے فیصلہ کے متعلق کیا اقدامات کرتی ہے۔ اگر ایک مدت معینہ کے اندر یہ اقدامات ہمارے نقطہ نگاہ سے، اطمینان بخش نہ ہوئے تو جیسا کہ ہمارے وزیر خارجہ، مسٹر بھٹو نے واشنگٹن الفاظ میں کہہ دیا، پاکستان ایسے نامعقول ادارے کو مسات سلام کر کے اس سے علیحدہ ہو جائے گا اور اپنی راہ آپ اختیار کرے گا۔

مجلس صیانت کو اس جرأت بے باک کے سامنے جھکنا پڑا۔ اور ان شرائط کے ماتحت جنگ روک دی گئی اور اس طرح۔

تازہ پھر دانش حاضر نے کیا سحرِ تدمیم

گذراں عہد میں ممکن نہیں بے چوب کلیم

جنگ اور صلح کے سلسلے میں قرآن کریم کی راہ نمائی یہ ہے کہ میدان کارزار میں تمہارا پلڑا کتنا ہی بھاری کیوں نہ ہو

إِنْ جَحَضُوا لِلْسَّلَامِ فَأَجْزِمْنَا لَهُمْ (۳۱)۔ اگر دشمن صلح کی طرف جھکے تو تم بھی اس کی طرف جھک جاؤ۔ پاکستان کا جنگ ملتوی کرنے کا فیصلہ، قرآن کریم کی اس راہ نمائی کے عین مطابق ہے۔ سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ اگر ہند نے پھر فریب دیا تو اس کا کیا علاج؟ تو اس کے متعلق قرآن کریم نے لگے ہی الفاظ میں کہہ دیا کہ وَ إِنْ يُرِيدُوا أَنْ يَخْدَعُوكَ فَإِنَّ حَسْبَكَ اللَّهُ ۗ إِنْ كَرِهْتَ الْكَافِرِينَ إِذَا يَخْدَعُونَ ۗ (۳۱)۔ تو اس میں گھبرانے کی بات کوئی نہیں۔ جس قانون خداوندی نے تمہیں پہلے کامیابی عطا کی تھی، وہی قانون پھر تمہاری تائید و نصرت کے لئے موجود ہوگا۔ هُوَ الَّذِي آتَاكَ بِذُنُوبِكُمْ وَ بِالْمُؤْمِنِينَ ۗ (۳۱)۔ قانون خداوندی سے تمسک اور جماعت کا تعاون، کامیابی کی ضمانت ہے۔ جماعت کے اندر اس قسم کے تعاون کا جذبہ کس طرح بیدار ہوتا اور بروئے کار آتا ہے، اس کے متعلق اس نے بتا دیا کہ وَ آتَتْ بَيْنَ قُلُوبِهِمْ مَقْصِدًا كِي وَحْدَتٍ أَوْ نَصِبِ الْعَيْنِ كَمَا شَرَاكَ سَيِّئَاتٍ مِمَّنْ دُونِكَ ۚ إِنَّكَ سَمِيعٌ عَلِيمٌ (۳۱)۔ ان کے دلوں میں ایک دوسرے کی الفت پیدا ہو گئی۔ كُو الْفَقْتِ مَا فِي الْأَرْضِ مِنْ جَمِيعًا مَا آتَتْ بَيْنَ قُلُوبِهِمْ ۗ (۳۱)۔ یہ وہ نعمت بے بہا ہے جو بازار سے خریدی نہیں جاسکتی، خواہ اس کے لئے دنیا بھر کی دولت بھی کیوں نہ صرف کر دی جائے۔ وَ لَكِنَّ اللَّهَ آتَىٰ بَيْنَهُمْ

(۳۱)۔ یہ پیدا ہوتی ہے قانون خداوندی کے اتباع سے۔ اسی میں قوم کی حیات، اور زندگی کے ہر موڑ میں کامیابی

و کامرائی کا راز پوشیدہ ہے۔

جیسا کہ ہم نے پہلے بھی کہا ہے اس وقت قوم کے دل میں جو جذبہ ہنگامی طور پر بیدار ہوا ہے اس سے قوم کا مستقل شعار کس طرح بنایا جاسکتا ہے اس کے متعلق ہم پھر گزارش کریں گے۔ اس وقت ہم صرف اتنا عرض کریں گے کہ اگر قوم نے قرآن کریم کی تعلیم کو اپنے لئے تبدیل راہ بنا لیا تو — سر زمین پاکستان تو ایک طرف — خدا کے اس وعدہ کو پورا ہونے بھی پیر نہیں لگ سکتی کہ اِنِّیْ جَاعِلٌ لِّلنَّاسِ اِمَآقًا۔ ہم نے تمہیں نوع انسان کی لیڈرشپ کے لئے پیدا کیا ہے۔ اس لئے ملتِ پاکستانیہ کے نام ہمارا پیغام یہ ہے کہ :

سبق پھر سڑھ صداقت کا، شجاعت کا عدالت کا
لیا جائیگا تجھ سے کام دنیا کی امامت کا

زندہ باد! شاہیں بچکانِ پاکستانِ زندہ باد!

عقابی شان سے جھپٹے تھے بڑے بال پر نکلے
ستارے شام کے خونِ شفق میں ڈوب کر نکلے
ہوئے مدفون دریا زیر دریا تیرنے والے
طلپے نچے موج کے کھاتے تھے بوسن کر گہر نکلے
غبارِ رہ گزریں کیمیا پر ناز تھسا جن کو
جلینیں خاک پر رکھتے تھے جو اکسیر گر نکلے
ہمارا نرم روقا صد پیامِ زندگی لایا
خبر دتی تھیں جن کو بجلیاں ہا ہ بے خبر نکلے
زمین سے نوریانِ آسماں پرواز کتے تھے
یہ خاکی زندہ تر، پائندہ تر، تابندہ تر نکلے
جہاں میں اہل ایمان صورتِ نور شد جیتے ہیں
ادھر ڈوبے ادھر نکلے۔ ادھر ڈوبے ادھر نکلے

یہ تیں افراد کا سرمایہ تعمیر ملت ہے

اِقْبَالَ

یہی قوت ہے جو صورتِ گر تقدیر ملت ہے

اکتوبر کی یادیں

پاکستان کی آزاد مملکت کے قیام سے اب تک ہماری تاریخ ابتلاؤں اور آزمائشوں کی ایک داستان مسلسل قرار پائے چلی آ رہی ہے۔ اٹھارہ سال کی اس مدت میں ہم بڑے صبر آزماتہنگوں سے گذرتے چلے آئے ہیں۔ ہم نے بڑے کٹھن مراحل طے کئے ہیں۔ بڑے گہرے زخم کھائے ہیں۔ زہرہ گداز صدمے برداشت کئے ہیں۔ اور اس صورت حال کا جس عزم اور جرأت سے سامنے کیا ہے وہ ہماری تاریخ کا ایک سنہری باب ہے ان صدموں میں سب سے موثر حادثہ ۱۱- ستمبر ۱۹۴۸ء کا وہ المیہ تھا جو ہمارے سروں پر ایک سانحہ قیامت بن کر گذرا۔ یہ المیہ قائد اعظم کی رحلت کا دلہوزو جگر سوز سانحہ مغم تھا جس نے ابتلا و آزمائش کے ایک نازک موڑ پر ہمیں ہمیشہ کے لئے اس قائد جلیل کی عظمت آفریں قیادت اور سرپرستی سے محروم کر دیا جو کاروان ملت کو بے مثال عزم، حسن تدبیر، مومنانہ فراست اور بلند نگہی سے عروج و اقبال اور عظمت رفتہ کی گمشدہ منزلوں کی طرف بصد انداز یکتائی رواں دواں بڑھائے چلا آ رہا تھا۔

تقاریر کی انقلاب آفریں قیادت سے محروم ہوئے ہمیں سترہ برس ہوئے لیکن ننگہ یازگشت آج بھی جب ہماری نگاہیں ماضی کی طرف اٹھتی ہیں اور آزادی و استقلال کی منزلوں کی طرف ہمارے تاریخی سفر کا وہ درخشاں دور نگاہوں کے سامنے آتا ہے جو ان کی عظیم قیادت میں ہم نے مردانہ وار طے کیا تو اس کی بدولت ہمارے سینوں میں نئے عزم انگڑائیاں لینے لگ جاتے ہیں ہمارے قومی دلیوں میں ایک تیا طوفان موجزن ہو جاتا ہے اور وہ شہ نشان ابھرا بھر کر سامنے آجاتے ہیں جو اس فائقہ سالار تے ہماری قومی جدوجہد کی گذرگاہوں میں قائم کئے اور تاریخ نے انہیں ہمیشہ ہمیشہ کیلئے نوح زمانہ پر محفوظ کر دیا۔ ان شہ نشانوں کو نگاہوں کے سامنے پا کر ملت پاک کا ہر قلب احساس یہ سوچنے پر مجبور ہو جاتا ہے کہ ۱۹۳۵ء میں اگر یہ عظیم قائد اور دورانہ پیش مدبر

ہماری قیادت کے لئے میدان میں نہ آتا اور اس کے مضبوط ہاتھوں سے سیاسی عیاری اور مکاری کے وہ پردے چاک نہ ہوتے جو دار و دعا آسٹرم کے مہاتما اور آئند بھون کے پنڈتوں نے ملت کے اجتماعی شعور پر مسلط کرنے کی سازش کی تھی تو آج ہمارا حشر کیا ہوتا۔ ہم کس بے بسی اور بیچارگی کے عالم میں اہمساکے دام فریب کا شکار ہو جاتے اور کس بے دردی سے جمہوریت کے دلفریب نام پر ہمیشہ کی گہری نیند سلاوتے جاتے۔

آج ملت پاک ہندو سامراج کے ناپاک استعماری عزائم کے مقابل عزم و جرأت سے صبر آزما ہے۔ اور جنگ کے میدانوں میں ان مذموم عزائم کے پر نچے اڑائے جا رہے ہیں۔ لیکن ذرا سوچئے کہ ۱۹۴۷ء میں جب یہ ناپاک عزائم اندر ہی اندر دار و دعا آسٹرم اور آئند بھون میں پرورش پاتے تھے اور خود ہمارے امام الہند اور شیخ الہند کی مقدس عیائیں اس کی پردہ داری کا مقدس فریضہ سرانجام دے رہی تھیں۔ تو وہ کون تھا جس نے یہ سارے نقاب الٹ دیئے۔ یہ پر فریب عیائیں تار تار کر دیں اور اس بدترین سازش کو بے نقاب کر کے رکھ دیا جو آزادی اور جمہوریت کے بلند بانگ نعروں میں بتدریج تکمیل پا رہی تھی۔

کانگریس کے عزائم کو بے نقاب کرنے کے سلسلے میں قائد اعظم کے عظیم ہندو مسلم اتحاد کا پیامبر | کارناموں کے ساتھ یہ حقیقت پیش نظر رہنی چاہیے کہ ایک وقت تھا جب انہیں "ہندو مسلم اتحاد کے پیامبر" کے خطاب سے یاد کیا جاتا تھا۔ ان کی ہندو مسلم اتحاد کی عظیم خدمات کے اعزاز میں بمبئی کے آزادی پسند "جنرل میموریل ہال" کی تعمیر عمل میں لا رہے تھے۔ بلیبل ہند مسز سر وجنی نائیڈو نے قائد اعظم کی اپنی خدمات خراج تحسین پیش کرتے ہوئے کہا تھا کہ ہیں بڑی مدت سے مسٹر جناح کو جانتی ہوں، ان کے بارے میں خواہ کوئی رائے بھی قائم کی جائے، میں یہ وثوق سے کہہ سکتی ہوں کہ ان کو کسی قیمت پر بھی خریدا نہیں جاسکتا۔

(MY LEADER — by Z.A. SALEHI)

خود مہاتما گاندھی نے ان کی زندہ جاوید سیاسی معرکہ آرائی کا اعتراف کرتے ہوئے لکھا تھا کہ مسلم لیگ ایک عظیم القدر آرگنائزیشن ہے۔ اس کا صدر قائد اعظم (عظیم) ایک وقت میں کانگریس کا پر جوش حامی تھا۔ اور اس سے ہماری بہترین امیدیں وابستہ تھیں۔ لارڈ ولنگٹن سے ان کی معرکہ آرائیاں کبھی

فراموش نہیں کی جاسکتیں۔

(دہریچن — ۷۔ اکتوبر ۱۹۳۵ء)

نیامورٹ

آخر وہ دن آگیا جب کانگریس کی مہاسب جھائی ذہنیت اس "پیامبر اتحاد" کی عقباتی نگاہوں کے سامنے بے نقاب ہو کر آگئی۔ یہ پہلی گول میز کانفرنس کا مرحلہ تھا۔ جہاں جناح نے ہندو نیشنلسٹ لیڈر شپ کو اس کے حقیقی روپ میں بھانپ لیا اور انہیں کہنا پڑا کہ گول میز کانفرنس کے اجلاسوں میں مجھے اپنی زندگی کا سب سے بڑا دھچکا لگا۔ خطرہ نمودار ہوتے ہی ہندو دل و دماغ، ہندو جذبات اور ہندو روش ایسی صورت اختیار کر گئے کہ بالآخر اتحاد کی توقع ہی اٹھ گئی۔

ہندو مسلم اتحاد کے پیٹ فارم سے سا لہا سال تک حصول آزادی کی جدوجہد کا یہ انجام! قائد اعظم کانگریس اور اس کے لیڈروں کے عزائم کو بخوبی سمجھ گئے اور اس کے بعد انہوں نے جو فیصلہ کیا وہ پورے ایشیا بلکہ پوری دنیا کی تاریخ میں ایک نئے باب کا حرف آغاز بن گیا۔ یہ فیصلہ تقادس کروڑ ہندی مسلمانوں کی تنظیم اور ہندوؤں سے ایک الگ قوم کی حیثیت سے انکے لئے جداگانہ مملکت کے حصول و قیام کا فیصلہ۔ چنانچہ وہ ایک بھر پور عزم لے کر اس مقصد کیلئے میدان میں نکل آئے اور پوری ملت کو ایک جھنڈے تلے منظم ہونے کی دعوت دی۔ ۱۹۳۲ء کا آل انڈیا مسلم لیگ کانفرنس کا سالانہ اجلاس سلسلہ تنظیم کی کڑی تقابلیہ بہاری سیاسی تاریخ کا پہلا نمائندہ اجتماع تھا جس میں برصغیر کے گوشے گوشے سے قوم کے نمائندے ایک سچا عزم لیکر شریک ہوئے۔ متحدہ بنگال کے اس وقت کے وزیر اعظم مولوی ابوالقاسم فضل الحق، متحدہ پنجاب کے وزیر اعظم سر سکندر حیات آسام کے صوبائی وزیر اعظم خان سعد اللہ خاں پہلی بار اپنے وزراء اور سیکریٹریوں کے لاؤٹ شکر سمیت لکھنؤ کے اس تاریخی اجلاس میں شریک تھے۔ چنانچہ اس اجلاس میں اپنے خطبہ صدارت کے دوران قائد اعظم نے فرمایا۔

کانگریس نے اپنے طرز عمل سے یہ ثابت کر دیا ہے کہ ہندوستان صرف ہندوؤں کے لئے ہے۔ اس نے نام نہاد نیشنلزم کا سوانگ بھر دکھائے اور میں یہ کہنے کی جرأت کرتا ہوں کہ کانگریس کی موجودہ پالیسی جماعتی اتحاد اور فرقہ دارانہ مناقشت پیدا کر کے ملوکانہ تسلط کے استیفاء کا باعث ہوگی۔

(خطبہ صدارت سالانہ اجلاس مسلم لیگ لکھنؤ ۱۹۳۲ء)

قرب عظیم کی نقاب کشائی | قومی سفر کے اس نئے مرحلے پر قائد اعظم کی نگاہیں نئی نسل کی طرف اٹھیں۔ یہ شاہیں بچے ان کی امیدوں کا مرکز و محور تھے اور ان کی عقابانی نگاہوں نے بہت جلد اس حقیقت کو بجا نہپ لیا کہ نئی نسل کے دل و دماغ آزادی اور جمہوریت کے ان پر فریب نعروں سے شدید طور پر متاثر ہوئے جا رہے ہیں جو ہندو کانگریس اپنے ابلہ فریب عزائم کو چھپائے رکھنے کے لئے بلند کر رہی ہے۔ چنانچہ فروری ۱۹۳۸ء میں انہوں نے علی گڑھ یونیورسٹی کے نوہالوں سے خطاب کرتے ہوئے ان پر اس دام فریب کی حقیقت واضح کی اور فرمایا۔

کانگریس نے ہمارے نوجوانوں کے دل و دماغ کو زہر آلود کرنے کی کوشش کی ہے۔ اور انہیں ایسے سبزی باغ دکھائے ہیں کہ وہ یہ سمجھنے لگ گئے ہیں کہ کانگریس واقعی آزادی کامل کی علمبردار ہے۔ لیکن درحقیقت کانگریس کا مقصد کیا ہے؟ وہ حکومت برطانیہ سے بعض عہد و پیمان حاصل کرنا چاہتی تھی اور جب اس میں ناکامی ہوئی تو اب وہ نہ صرف اسی دستور سے مستفید ہو رہی ہے، بلکہ اس پر پوری طرح عمل پیرا ہے جسے تباہ کرنے کا دعویٰ بڑے شد و مد سے کیا جاتا تھا۔ انہوں نے اس خطاب میں مزید فرمایا۔

مسلم لیگ نے بڑی حد تک مسلمانوں کو برطانوی سامراج کے پنجہ سے نجات دلا دی ہے۔ لیکن اب ایک نئی طاقت سامنے آئی ہے جس کا دعویٰ ہے کہ وہ برطانیہ کی جانشین ہے۔ آپ اسے جس نام سے چاہیں پکاریں لیکن اہل میں وہ ہندو اور صرف ہندو راج ہے۔

منزل کی نشاندہی | آل انڈیا مسلم لیگ کے تاریخی سالانہ اجلاس کے خطبہ صدارت میں انہوں نے کانگریس کی خالص مہاسبھائی ذہنیت سے پوری طرح نقاب اٹھتے ہوئے اس کا ایک پہلو نمایاں طور پر اپنی ملت کے سامنے پیش کیا اور واضح کیا کہ مسلمان اگر اپنی کھوئی ہوئی عظمت کو از سر نو حاصل کرنا چاہتے ہیں تو انہیں صرف ایک ہی چیز سے ہمارا مہیا کر سکتی ہے اور وہ یہ ہے کہ مسلمان اپنے کھوئے ہوئے یقین کو دوبارہ حاصل کریں اور اسی محکم اور بلند تصور کا سہارا لے کر اٹھیں جو انکی عالمگیر قومی وحدت کا جزو لاینفک ہے اور جو انہیں ایک سیاسی وحدت میں منسلک

کرنے کا باعث ہوگا۔

مسلمانوں کے خلاف اغیار کے فرقہ پرستی اور رجعت پسندی کے طنز یہ نعرے سنکر آپ کو گھبرانا نہیں چاہئے۔ دنیا کا بدترین رجعت پسند اور شدید ترین فرقہ پرست جب غیر مشروط طور پر کانگریس کے سامنے ہتھیار ڈال کر اپنی قوم کو گالیاں دیتا ہے تو اگلی ہی روز وہی سب سے بڑا نیشنلسٹ قرار پا جاتا ہے۔

(خطبہ صدارت۔ اجلاس لکھنؤ ۱۹۳۷ء۔ از قائد اعظم)

قائد اعظم کی یہ آواز برصغیر کی فضا میں صورا سرائیل بنگلہ گونج اٹھی۔ اور ملت اسلامیہ کے جمود اور بے حسی کے قبرستانوں میں زندگی انگڑاٹھیاں لینے لگی۔ برصغیر کے گوشے گوشے سے "لبیک لبیک" کے نعرے گونج اٹھے اور کانگریس کا سہانا خواب پریشاں ہونے لگا۔ اس صورت حال پر گاندھی جی جیسا شاعر اور ستم مزاج سیاسی مہاتما بھی تلملا اٹھا اور انٹرا پروڈازی کا سہارا لیتے ہوئے وہ قائد اعظم کے حسن نیت پر حملہ آور ہوا، اپنے اخبار "ہیرین" میں ایک مقالہ سپرد قلم کرتے ہوئے اس نے لکھا

مسلمانوں کے حقوق کے تحفظ کے لئے جناح صاحب کی امیدیں دولت برطانیہ سے وابستہ ہیں۔ کوئی چیز جو کانگریس کرے اور دے، انہیں مطمئن نہیں کر سکتی۔

(ہیرین۔ بحوالہ مسئلہ دستور ہند از خان لیاقت علی خاں)

لیکن گاندھی جی کے لئے یہ ممکن نہ تھا کہ اس شرمناک حملہ کے بعد اپنے آپ کو قائد اعظم کے جوابی حملے سے بچا سکیں۔ قائد اعظم نے گرجتے

ہوئے کہا۔

میں مسٹر گاندھی کو یقین دلاتا ہوں کہ مسلماناں ہند اپنی اور صرف اپنی طاقت پر بھروسہ کئے ہوئے ہیں۔ ہم نے اپنے حقوق و مفادات کیلئے کانگریس اور برطانیہ دونوں کے علی الرغم آخری خندق تک لڑنے کا عزم کر لیا ہے۔ اور کسی دوسرے پر تکیہ کرنا نہیں چاہتے۔ (ایضاً)

قائد اعظم ایک قدم آگے بڑھے اور سیاسیات ہند میں ملت اسلامیہ کی امنگوں اور کردار کی وضاحت کرتے ہوئے ۱۹ جنوری ۱۹۴۷ء کے روزنامہ (TIME & TIDE) میں ہندوستان کے سیاسی امراض اور انکا علاج کے عنوان سے ایک حقیقت کشا مقالہ حوالہ اشاعت کیا اور اس مقالہ میں گاندھی جی کی سیاسی عیاریوں کا پول کھولتے ہوئے لکھا۔

مسٹر گاندھی جو صفت اول کے ایک ہوشیار سیاست دان ہیں، کی قیادت میں کانگریس نے (جو بالخصوص ایک ہندو جماعت ہے) بہت دنوں پہلے پیش بینی کر لی تھی کہ مغربی جمہوریت کے اندر ہندوؤں کے لئے تمام ہندوستان پرستقل غلبہ حاصل کرنے کی امیدوں کی تکمیل کا سامان پوشیدہ ہے چنانچہ ان کی تمام کوششیں اور قوتیں اس پر مرکوز ہو گئیں کہ ہندوستان کے لئے ایک جمہوری طرز کی حکومت حاصل کی جائے۔ انہوں نے یہ سمجھ لیا ہے کہ اگر نئے دستور کو ان اصولوں پر چلایا جاسکے جو ان کے لیڈروں اور ورکنگ کمیٹی نے ترتیب دیئے تھے تو نیا دستور انہیں منزل مقصود کے انتہائی قریب پہنچا دے گا

(ٹائم ایڈیٹور ٹائٹل — بحوالہ مسٹر گاندھی دستور ہند)

قائد اعظم حکومت برطانیہ پر یہ واضح کرنا ضروری سمجھتے تھے کہ اگر وہ کانگریس کے سامنے جھک گئی اور برصغیر کی قسمت کا فیصلہ مسلمانوں کی منشاء کے بغیر طے کیا گیا تو مسلمان اسے خاموشی سے برداشت نہیں کریں گے چنانچہ اسی مقالہ میں انہوں نے برطانوی حکمرانوں کو انتباہ کرتے ہوئے لکھا۔

اگر برطانوی حکومت (کانگریس کے اس مطالبے سے) ہر اس سال ہو گئی اور جنگ کی وجہ سے پیدا شدہ صورت حال کے تنکوں میں ڈھکے ہوئے گڑھے میں گر گئی تو ہندوستان انتہائی نازک صورت حال سے دوچار ہو جائے گا اس کے نتائج کے بارے میں آج کوئی شخص پیش گوئی نہیں کر سکتا لیکن یہ یقیناً یہ محسوس کرتا ہوں کہ اسلامی ہند کسی قیمت پر ایسی پوزیشن پیدا نہیں ہونے دیگا اور وہ اپنی تمام قوت اور ذریعہ جو اسے حاصل ہیں اس کے مقابلے میں بروٹے کار لے آئیگا (لیٹا)

انہوں نے لندن کے مشہور اخبار ڈیلی میل (DAILY MAIL) میں

انتباہ

اسلامی ہند کے اس عزم کی مزید وضاحت فرمائی اور اعلان کیا —

مجھے بتا دینا چاہئے کہ اب ایک بات یقینی ہے اور وہ یہ کہ اسلامی ہند اپنے مستقبل یا اس ملک کے دستور کی تشکیل میں اپنے حقوق کو مسٹر گاندھی کے مفروضہ ٹریبونل یا کسی اور طرز کے ادارے کے رحم و کرم پر نہیں چھوڑے گا۔ نہ اسلامیان ہند اس پر تیار ہیں کہ حکومت برطانیہ کے آخری فیصلے کو قبول کر لیں۔ ہمارے لئے کیا کچھ بہترین ثابت ہو سکے گا اس کا قطعی اور آخری فیصلہ خود

اسلامی بیان ہند کی منشاء پر موقوف ہے اور وہی اس کا آخری فیصلہ کریں گے۔

(رڈیلی میل - بحوالہ مسئلہ دستور ہند از لیاقت علی خان)

اس بیان کے جلد ہی بعد انہیں دلی میں مولانا شوکت علی مرحوم کی ایک یادگار کی نقاب کشائی کی تقریب میں شرکت فرمائی کا موقع ملا۔ اور اس موقع پر اپنے خطاب میں قومی مشکلات اور کمزوریوں کے مختلف گوشوں کی نشان دہی کے بعد انہوں نے اعلان کیا۔

ان تمام مشکلات کے باوجود جو ہماری راہ میں حائل ہیں، میرا اب بھی یقین ہے کہ مسلمان ہر دوسری قوم سے بہتر سیاسی و مبالغہ رکھتے ہیں۔ سیاسی نوکارتان کے خون میں رچی ہوئی ہے۔ اسلام کی حرارت ان کے رگ و پے میں دوڑ رہی ہے۔ جب میں نے یہ محسوس کیا کہ ہمارے فیصلے چند آدمیوں کے فیصلے نہیں بلکہ پوری قوم کی آواز ہیں تو میں خوشی خوشی پیش قدمی کا حکم دوں گا۔ اور سب سے پہلے سینے پر گولی کھانے کے لئے آگے بڑھوں گا۔ اس سے قبل کہ میں آگے بڑھنے کا حکم دوں میں یہ یقین حاصل کرنا چاہتا ہوں کہ دشمنوں پر نفع پانے کے محقول امکانات موجود ہیں۔ (ایضاً)

فائدہ عظیم نے آل انڈیا مسلم لیگ کے سالانہ اجلاس مدراس منعقدہ ۱۹۶۱ء کے خطبہ صدارت میں اپنے اس عزم کا اعادہ کرتے ہوئے فرمایا۔

مسلم لیگ کا نصب العین یہ بنیادی اصول ہے کہ ہندوستان کے مسلمان ایک جداگانہ قومیت رکھتے ہیں۔ انہیں کسی دوسری قومیت میں جذب کرنے یا ان کے نظریات اور ملی شخص کو مٹانے کے لئے جو کوشش بھی کی جائے گی اس کا ڈٹ کر مقابلہ کیا جائے گا۔ ہم نے تہیہ کر لیا ہے کہ اپنے جداگانہ قومی شخص اور جداگانہ حکومت کو قائم کر کے رہیں گے۔

زندگی اور موت کا سوال | منعقدہ لاہور میں جداگانہ مملکت کے قیام کو زندگی اور موت کا سوال

قرار دیا اور نو نہالان ملت کو مخاطب کرتے ہوئے منزل کی اہمیت باس الفاظ واضح کی کہ یاد رکھئے کہ جس مقصد عظیم کے لئے ہم برسریا پکار رہے ہیں وہ محض مادی مفاد پر مبنی نہیں۔ بلکہ یہ ملت اسلامیہ کی روح کی پکار ہے۔ یہی وجہ ہے کہ ہم ہمیشہ اسے مسلمانوں

کی زندگی اور موت کا مسئلہ قرار دیتا ہوں۔ اسے سودے بازی کہنا سرسبز غلط ہے۔ مسلمان اس حقیقت سے بخوبی آگاہ ہیں کہ اگر ہم نے یہ بازی مار دی تو ہم سب کچھ کھو بیٹھیں گے۔

تحریک پاکستان کی ناکامی سے ملت کا انجام کیا ہوگا اس کے بارے میں انہوں نے قوم کو ایک بار پھر خبردار کیا۔ یہ ۲۳۔ مارچ ۱۹۴۵ء کو یوم پاکستان کی تقریب پر قوم کے نام ان کے پیغام کا نقطہء ماسکہ تھا۔ انہوں نے فرمایا کہ

ہماری نجات، ہماری سلامتی اور عزت و آبرو کے تمام تعلقے پاکستان سے وابستہ ہیں۔ اگر ہم یہ جنگ ہار گئے تو ختم ہو کر رہ جائیں گے اور اس پر مغرب سے مسلمانوں اور اسلام کا نام و نشان تک مٹ جائے گا۔

(SPEECHES & WRITINGS OF

MR. JINNAH - VOL II - P. 359)

۱۴۔ اگست ۱۹۴۷ء کو پاکستان کا قیام عمل میں آگیا۔ اس مملکت کا حصول و قیام قائد اعظم کے عزم و فراست کا ایک جیتا جاگتا ثبوت تھا۔ اور اس کی بدولت ملت نے اپنی منزل مراد کو پالیا۔ لیکن تاریخ کے اس اہم فیصلے کے باوجود یہ جنگ ختم نہ ہوئی اور برابر جاری رہی۔ قائد اعظم کی یہ فتح عظیم اور مملکت پاکستان کا قیام ہندو لیڈر شیب کی مہاسب بھائی ذہنیت کے لئے رستا ہوا ناکسور بن گیا۔ اس زخم سے برابر خون رستا رہا۔ اس کے وحشیانہ تعصب اور انتقام کی آگ اٹھارہ سال تک برابر سلگتی اور شعلے بکھیرتی رہی آخر کار یہ شعلے پوری تندی سے بھڑک اٹھے اور پاکستان اور بھارت کے مابین زندگی اور موت کی ایک تاریخی جنگ کا آغاز ہو گیا۔

آج جبکہ ہم یہ سطور لکھ رہے ہیں پاکستان اور بھارت کے درمیان حق و باطل کی کشمکش ایک تہلکہ انگیز ٹکراؤ کی صورت اختیار کر چکی ہے۔ سمندروں، پہاڑوں، وادیوں اور میدانوں میں حق و باطل کے علمبردار ایک دوسرے کے مقابل سر دھڑکی بازی لگا رہے ہیں۔ چاروں طرف توپوں کی گھن گرج سے تہلکے برپا ہیں۔ ہوں کے دھماکوں سے ہر سمت قیامت کے زلزلے متحرک ہیں نشہ قوت کی بدستنی میں بھارتی حکمرانوں نے پاکستان کے مقابل اپنی کئی گنا مسلح قوت جنگ کی آگ میں جھونک دی ہے۔ دو ملکوں اور دو قوموں کے درمیان یہ خونین معرکہ جاری ہے اور اس ہنگامہ قیامت میں قائد اعظم کی روح کی یہ پکار پھر فضاؤں میں گونج رہی ہے کہ

اگر ہم یہ جنگ ہار گئے تو ختم ہو کر رہ جائیں گے اور اس برصغیر سے اسلام اور مسلمانوں کا نام و نشان تک مٹ کر رہ جائے گا۔

یہ الفاظ فضا میں گونج رہے ہیں اور ملت پاکستان کے لاکھوں سرفروش سردھڑ کی بازی لگانے والے اس کا جواب ہے ہیں کہ جیتنا ایک ایک پاکستانی زندہ ہے وہ آگ اور خون کے طوفانوں سے گذر کر بانی پاکستان کی امیدوں کی لاج رکھیگا۔ حکومت پاکستان نے بے مثال عزم کا مظاہرہ کرتے ہوئے بھارتی سامراج کا چیلنج قبول کیا ہے اور خود پاکستان نے جس فائنڈیشن جراثیم و شجاعت سے اس چیلنج کو قبول کیا ہے دس کروڑ پاکستانی ایک بنیان مرموص کی صورت میں جس جہاد آفریں و لولے سے اس سال انقلاب کی پشت پر سر بکھٹ کھڑے ہیں اس سے یہ حقیقت واضح ہو گئی ہے کہ پاکستان کی حکومت اور عوام قائد اعظمؒ کی اس مقدس امانت کی قدر و قیمت سے بخوبی آگاہ ہیں اور اس کی بڑی سے بڑی قیمت ادا کرنے کے لئے کفن بردیش دشمن کے مورچوں کی طرف ترم بڑھائے چلے جا رہے ہیں۔ وہ شاہیازوں کی طرح ان گرسوں پر چھپتے ہیں جو کل تک چھوٹی چھوٹی بے بس ریاستوں پر کام و دہن کی آزمائش میں دنیا بھر کی ذلت و رسوائی خرید چکے تھے۔

اے کاشش! قائد اعظمؒ آج خود زندہ ہوتے اور جیتے جاگتے اپنی آنکھوں سے دیکھ لیتے کہ انہوں نے پاکستان کی امانت کو جس قوم کے سپرد کیا تھا اس کے جیسے محباہد اس امانت کے تحفظ کیلئے کس سرفروشی اور جانبازی سے آخری خندتوں تک بڑھ سکتے ہیں۔ دس کروڑ سرفروشان اسلام کی یہ قوم آج اپنے صدیوں کے ذلیل دشمن کے مقابل سب سے پلائی دیوار بن کر کھڑی ہے اور قائد اعظمؒ کی روح کو یہ یقین دلا رہی ہے کہ وہ یہ بازی جیت کر دم لے گی۔ اور اپنے جنگی کارناموں سے ان سیاسی فتوحات کو چار چاند لگا دے گی جو قائد اعظمؒ نے وارد ہوا آشرم اور آئند بھون کے مہرہ بازوں کو شکست فاش سے کھیل کی تھیں۔ پاکستان اپنی فتح مند یوں کا تاریخی شاہکار تھا اور اس کی حفاظت زندگی کا وہ مقدس فریضہ ہے جسے ملت پاکستان سردھڑ کی بازی لگا کر ادا کر رہی ہے اس جنگ میں کامیابی قائد اعظمؒ کی خدمت میں بہترین نذرانہ تحسین اور ان کی زندہ جاوید یادگار ہوگی۔

(واللہ المستعان)

کشمیر

اقبال کی نظر میں

علامہ اقبالؒ کو کشمیر سے قلبی لگاؤ تھا۔ اس لئے نہیں کہ وہ خود کشمیری الاصل تھے — وہ تو وہ درگوشِ خداست تھے جس کے متعلق انہوں نے کہا تھا کہ — گھر اس کا نہ دلی نہ صفا ہاں نہ سمرقند — اسل یہ ہے کہ اہل کشمیر کی جگر سوز منطوبیت نے اقبالؒ کے قلب حساس سے کشمیر کی یاد کبھی محو نہیں ہونے دی۔ اس نے اپنے کلام اور مکتوبات میں جا بجا کشمیر کا تذکرہ کیا ہے۔ لیکن اس تذکرہ کے ساتھ ہی اس کی نگہ دور رس نے اس حقیقت کا بھی مشاہدہ کر لیا تھا کہ اہل کشمیر کی محکومیت زیادہ عرصہ تک باقی نہیں رہ سکتی۔ اس کی یخ بستہ واویلوں سے روح انقلاب ابھرے گی اور اپنی غلامی کے اطواق و سلاسل کو توڑ کر رکھ دے گی۔ یہ کچھ اقبالؒ نے ۱۹۳۸ء سے پہلے کہا تھا۔ دیکھئے کہ حالات اس کی دیدہ وری کی کس طرح تصدیق کرتے چلے جا رہے ہیں۔ انہوں نے اپنے ایک مکتوب میں لکھا تھا۔

میرا عقیدہ ہے کہ کشمیر کی قسمت عنقریب پلٹا کھانیوالی ہے۔

پھر انہوں نے مسلم کانفرنس منعقدہ ۱۹۳۲ء کے خطبہ صدارت میں فرمایا تھا

کشمیر کے سلسلے میں اس کی ضرورت نہیں کہ میں واقعات کے اس پس منظر کو بھی بیان کروں جو اس ملک میں حال ہی میں وقوع پذیر ہوئے ہیں۔ ایسی قوم کا بظاہر اچانک قیام جس کا شرار خودی قریباً مردہ ہو چکا تھا۔ باوجود ان مصائب کے جو اس قیام کا لازمی نتیجہ ہیں۔ ہر اس شخص کے لئے مسترت کا باعث ہے جس کی نگاہ عصر حاضر کی ایشیائی تحریکات آزادی کے محرکات پر ہے۔ اہالیان کشمیر کا مطالبہ بالکل حق بجانب ہے۔ اس میں کوئی شک نہیں کہ ایسی ہونہار اور ہنرمند قوم کا اپنے تشخص میں اعتماد کا ازسرنو اجبا آخر کار نہ صرف خود ان کے لئے بلکہ ہندوستان بھر کے لئے تقویت کا باعث ہوگا۔ سب سے

زیادہ قابلِ مذمت فرقہ وارانہ منافرت ہے جو اس وقت ہندوستان میں عام ہے۔ چنانچہ مسلمانوں کی اہل کشمیر سے قدرتی دلچسپی سے ہندوؤں نے جو ابی تحریک شروع کر دی ہے جس کا مقصد از روہ یاس یہ ہے کہ پان اسلام ازم اور برطانوی تسلط کے ہوتے کھڑے کر کے کشمیر کی بربر ہی حکومت کو بچایا جائے۔

دہ جاوید نامہ میں، شاہ ہمدان سے اپنی ملاقات کے وقت کہتے ہیں:

مظلومیت کی داستان

زیر گردوں آدم آدم را خورد	ملتے بر ملتے دیگر سپرد
جاں ز اہل خطہ سوز و چون سپند	خیز و از دل نالہ ہائے دردمند
زیرک و دراک خوش گل ملتے است	در جہاں تزدستی او آیتے است
سافریش غلطنذہ اندر خون او	در نے من نالہ از مضمون او
از خودی تائبے نصیب فسادہ است	در دیار تو غریب افتادہ است
دست مزد او بدست دیگران	ماہی رودش بہ شست دیگران
کارداں ہا سوے منزل گام گام	کارا و ناخوب و بے اندام و خام
از غلامی جذبہ ہائے او ببرد	آتشے اندر رگ تا کشن سرد
تاناہ پنداری کہ بودست این چنین	جہہ را ہوارہ سود است این چنین

در زمانے صف شکن ہم بودہ است

چہرہ و جانباز و پر دم بودہ است

کوہ ہائے خنگ سارے اونگر	آتشیں دست چہارے اونگر
در بہاراں لعل می ریزد رنگ	خیزد از خاکش یکے طوفان رنگ
لکہ ہائے ابرو ر کوہ و دمن	پنبہ پراں از کمان پنبہ زن
کوہ و دریا و غروب آفتاب	من حنارا دیدم آنجا بے حجاب

اس مقام پر غنی کشمیری کی روح اقبال سے کہتی ہے:

مرنگے می گفت اندر شاخسار	پا پیشیزے می نیرزد این بہار
لالہ رست و نگرش شہلا دمید	باد نوروزی گریبانش درید

عمر با بالید ازین کوہ و کمر
نستراز نور تمریا کیزہ تر

عمر با گل رخت برست و کشاو

خاک ما دیگر شہاب الدین شراد

دوسرے مقام پر لکھتے ہیں:

آج وہ کشمیر ہے محکوم و مجبور فقیر
سینہ افلاک سے اٹھتی ہے آہ سوزناک
کہہ رہی داستاں بے دردی آیا کی
آہ یہ قوم نجیب و چرب دست و تر داغ

کل جسے اہل نظر کہتے تھے ایران صغیر
مرد حق ہوتا ہے جب مرعوب سلطان امیر
کوہ کے دامن میں وہ غم خانہ دہقان پیر
ہے کہاں و زمکافات اے خدائے دیر گیر

اس قوم کے ساتھ کیا ہوا؟

باد صبا اگر بہ جنیوا گذرینی
دہقان کشت جو سے و خیاباں فرزند

حرفے زما مجلس اقوام بازگو
توے فرد تختہ و چہ ارزاں فروختند

آثار حیات

لیکن اقبال کو اس رابطہ ہر مردہ قوم میں زندگی کے آثار نمایاں طور پر دکھائی دیتے تھے۔ چنانچہ وہ کہتے ہیں۔

گرم ہو جانا ہے جب محکوم قوموں کا لہو
پاک ہونا ہے ظن و تخمین سے انسان کا ضمیر
وہ پرانے چاک جن کو عقل سے سکتی نہیں
ضرورت پیہم سے ہو جانا ہی آخر پائش

مخمر نظر اتا ہے جہاں چار سو رنگ بو
کرتا ہی ہر راہ کو روشن چراغ آرزو
عشق سیتا ہے سخن سنون تار نو
حاکمیت کا بہت شگین دل آئینہ رو

دراج کی پرواز میں ہے شوکتِ شاہیں
ہر قوم کے افکار میں پیدا ہے تلاطم
نظرت کے تقاضوں سے ہوا حشر یہ مجبور

حیرت میں ہے صیاد یہ شاہیں ہے کہ دراج
مشرق میں ہے فرمائے قیامت کی نمود آج
وہ مردہ کہ تھا بانگِ سراسیل کا محتاج

جس خاک کے ضمیر میں ہے آتش چنار
مکن نہیں کہ سرد ہو وہ خاکِ ارتبند

نصیب خط ہو یارب وہ بندہ درویش
چھپے رہیں گے زلزلے کی آنکھ سے کرتک

کہ جس کے فقر میں انداز ہوں کلیم
گہریں آبِ دل کے تمام یک دانہ

دگرگوں جہاں ان کے زور عمل سے
 بزم کی تقویم فردا ہے پابل
 صنیر جہاں اس قدر آتشیں ہے
 زمیں کو فر لغت نہیں لرزوں سے
 ہمالہ کے چشمے ابلتے ہیں کرب تک
 بڑے سے معرکے زندہ قوموں نے مارے
 گرے آسماں سے پرانے ستارے
 کہ دریا کی موجوں سے ٹوٹے ستارے
 نمایاں ہیں نظرت کے پار یک اشارے
 خضر سوچتا ہے دگر کے کنارے

غنی کا شمیری کے الفاظ میں

وہ جاوید نامہ میں، غنی کا شمیری کی زبان سے اس انقلاب کے امکان کو ان الفاظ میں بیان کرتے ہیں۔

ایچ می دانی کہ روز سے دروگر
 چند درت لزم بیک و گیز نیم
 زادہ مالعیسی آل جوئے کہن
 ہر زماں برسنگ ہہ خود را زند
 آل جواں کو شہر و دشت در گرفت
 سطوت او خاکیاں ان محشر ستا
 زیتن اندر حد سائل خطا است
 باکراں در ساختن مرگ و دام
 مہجہ می گفت با موج دگر
 خیز تالیک دم بساطل سر ز نیم
 شور او در دادی و کوہ و دمن!
 تابانے کوہ را بر می کند
 پرورش از شہر صد ماور گرفت
 این ہمہ از ماست از دیگے است
 ساحل ناسنگے اندر راہ ماست
 گرچہ اندر بحر غلطی صبح و شام

زندگی جولان میان کوہ و دشت
 لے خاک موجے کہ از ساحل گزشتا

اس کے بعد غنی واضح تر الفاظ میں کہتا ہے:

دل میان سینہ نشاں مردہ نیست
 باش تا بینی کہ بے آواز صور
 انجگر شاں زیر رخ افسرہ نیست!
 ملتے بر خمیز دار خاک قبر را

بالآخر اس "خاک قبر" سے ایک زندہ و تابندہ ملت اٹھ کھڑی ہوئی۔ خدا اس کا حافظ و ناصر ہو، اور اسے اس کے ہر بلند مقصد میں کامیابی و کامرانی عطا فرمائے تاکہ "منتظر یوم مکافات" دنیا اپنی آنکھوں سے دیکھ لے کہ

ظالم پنپ نہیں سکتا۔

جنگ کیوں ہوتی ہے

کہ یہ کتنا بڑا ظلم ہے ؟
اب یہ بتاؤ اگر کسی جگہ اسی قسم کے کسی
بچے پر ظلم ہو رہا ہو اور وہ چننے چلائے کہ
خدا کیلئے مجھے بچاؤ۔ تو جس شخص کے کان تک
اسکی فریاد پہنچے، کیا اس پر لازم نہیں آئیگا کہ وہ
اسکی مدد کو پہنچے ؟ اگر یہ شخص اس کی مدد کو پہنچے
لیکن وہ ظالم سامنے سے چاقو دکھائے، تو کیا
اس کے لئے ضروری نہیں ہوگا کہ یہ اس کے ہاتھ
سے چاقو چھیننے کی کوشش کرے اور کسی نہ کسی
طرح اس بچے کی جان بچائے ؟ تم یقیناً کہو گے
کہ اُسے ایسا کرنا چاہیے۔ اگر وہ اس بچے کی فریاد
نہیں پہنچتا اور اُس ظالم کے ہاتھ سے چاقو
نہیں چھینتا تو اپنا انسانیت کا فرض ادا
نہیں کرتا ؟

یہ ہے کہانی۔ عزیز بچو! اس جنگ کی۔

کشمیر کا ملک بڑا خوبصورت اور زرخیز علاقہ
ہے۔ وہاں کے رہنے والے خوش و خرم زندگی

ایک دن ایک بچہ اپنے گھر کے باہر لگی ہیں
کھیل رہا تھا کہ اچانک ایک شخص آیا۔ اس نے
ادھر ادھر دیکھا۔ اتفاق سے اسوقت گلی میں
کوئی نہیں تھا۔ اس نے بچے کو اٹھایا اور اپنے
جھولے میں ڈال کر بھاگ گیا۔ جب بچہ گھر واپس
نہ آیا تو اسکے ماں باپ کو تشویش ہوئی۔ دوسرا دوسرا
بھاگ دوڑ کی۔ بچہ کہیں نہ ملا۔

آپکو معلوم ہے کہ بچوں کو چرا کرے جانے
ان بچوں کے ساتھ کیا کرتے ہیں، وہ انہیں دور
لے جا کر بیچ دیتے ہیں۔ جو ظالم کسی بچے کو خریدتا
ہے وہ اس کا ہاتھ پاؤں توڑ دیتا ہے۔ یا اُسے
اندھا بنا دیتا ہے۔ دن رات اس پر ظلم کرتا
ہے۔ اور پھر اسے بھکاری بنا کر اس سے بھیک
منگواتا ہے۔ اسے روکھی سوکھی روٹی کھانے
کو دیتا ہے۔ اور جو کچھ وہ مانگ کر لاتا ہے
اُسے خود لے لیتا ہے۔ اس بچے کی ساری عمر
اسی طرح غلامی میں گذر جاتی ہے۔ سوچو بچو!

سپر کرتے تھے کہ انگریزوں نے اس پر زبردستی قبضہ کر کے اسے ایک شخص گلاب سنگھ کے ہاتھوں بیچ دیا۔ گلاب سنگھ نے فوجی طاقت کے ذریعے اس ملک کے باشندوں کو اپنا غلام بنا لیا۔ وہ اس ملک کی ساری دولت لوٹ لیتا تھا اور وہاں کے رہنے والوں کو نہ کھانے کو روٹی ملتی نہ پہننے کو کپڑا۔ وہ بڑے مذابہ میں زندگی بسر کرتے تھے۔ جب انگریز ہندوستان سے چلا گیا اور اس طرح سارے ہندوستان کو آزادی مل گئی تو کشمیر والے بھی خوش ہوئے کہ وہ بھی آزاد ہو جائیں گے۔ لیکن اس پر ہندوستان نے قبضہ کر لیا اور ان بچاروں پر پہلے سے بھی زیادہ ظلم ہونے لگا۔ جب انہوں نے اس غلامی کے خلاف چھٹا شروع کیا تو جیسا کہ ایک ہمدرد قوم کا فریضہ ہوتا ہے، پاکستان ان کی مدد کے لئے پہنچا اور ان سے وعدہ کیا کہ وہ انہیں ہندوؤں کی غلامی سے نجات دلا دے گا۔ ہندوؤں نے اوپر اوپر سے یہ وعدے کرنے شروع کر دیئے کہ ہم کشمیر والوں کو آزاد کر دینگے لیکن انڈر انڈر بہت سے ہتھیار جمع کرنے شروع کر دیئے۔ جب انہیں یقین ہو گیا کہ ان کے پاس کافی ہتھیار جمع ہو گئے ہیں تو انہوں نے پاکستان سے کہہ دیا کہ

خبردار! اگر تم نے کشمیر والوں کی حمایت میں ایک لفظ بھی زبان سے نکالا تو ہم تم پر تلہ بول دیں گے۔ کشمیری بچارے اپنی مظلوم آنکھوں سے پاکستان کی طرف دیکھ رہے تھے کہ یہ انہیں ظالم ہندوؤں کے ہاتھ میں چھوڑ کر چلا جاتا ہے یا ان کی حفاظت کرتا ہے۔

بتاؤ بچو! ان حالات میں پاکستان کو کیا کرنا چاہیے تھا؟ تم یہی کہو گے کہ پاکستان کو ان بچارے مظلوموں کی مدد کرنی چاہیے تھی خواہ اس میں اپنا کتنا ہی نقصان کیوں نہ ہو۔ پاکستان نے ایسا ہی کیا۔ اس نے ہندوؤں سے کہہ دیا کہ ہم اپنی جانیں دیدیں گے لیکن تمہیں کشمیریوں پر ظلم نہیں کرنے دیں گے۔ ہندوؤں نے اپنی طاقت کے نشہ میں بہت ہو کر پاکستان پر حملہ کر دیا۔ پاکستان کے لئے اس کا جواب دینا ضروری تھا۔

پاکستان نہ کسی پر ظلم کرنا چاہتا ہے۔ نہ کسی کا ملک لینا چاہتا ہے۔ وہ صرف مظلوم کی مدد کرنا چاہتا ہے۔ جب ظالم کے ظلم کی روک تھام کے لئے جنگ کرنا پڑے تو اسے جہاد کہتے ہیں۔ اس جہاد میں ہر ممکن طریق سے مدد کرنا پڑا نیک کام ہوتا ہے۔ اسی سے قوم یا عزت زندگی جی سکتی ہے۔

جوشِ کردار

راز ہے، راز ہے تقدیرِ جہانِ تگ و تاز

جوشِ کردار سے کھل جاتے ہیں تقدیر کے راز

جوشِ کردار سے شمشیرِ سکندر کا طلوع

کوہِ الوند ہوا جس کی حرارت سے گداز

جوشِ کردار سے تیمور کا سیلِ بہہ گیر

سیل کے سامنے کیا شے ہے نشیب اور فراز

صفتِ جنگاہ میں مردانِ خدا کی تکبیر

جوشِ کردار سے بنتی ہے خدا کی آواز!

اقبال

ہماری تاریخ

(مودودی صاحب سے چند سوال)

گذشتہ چند ماہ سے ماہنامہ ترجمان القرآن میں سید ابوالاعلیٰ مودودی صاحب کے قلم سے ایک سلسلہ مضامین بالاقساط شائع ہو رہے ہیں جس کا موضوع (بقول ان کے) یہ ہے کہ خلافت راشدہ، ملوکیت کی طرف کس طرح منتقل ہوئی۔ انہوں نے بتایا ہے کہ اس ترجمان کا آغاز حضرت عثمانؓ کے زمانے سے ہوا اور تکمیل حضرت معاویہؓ کے عہد میں ہوئی۔ ظاہر ہے کہ یہ انتقال ان حضرات کے ہاتھوں سے ہوا جو صحابہؓ کے زمرے میں شامل ہیں۔ علاوہ ازیں، اس دور میں ایک کثیر جماعت صحابہؓ کی موجود تھی۔ ان میں سے بھی اکثر اس کام میں ان حضرات کے ساتھ شریک تھے۔ مودودی صاحب نے ان سب کو اپنی تنقید کی لپیٹ میں لے لیا۔ اس پر بعض حلقوں کی طرف سے ان پر کچھ اعتراضات ہوئے۔ ان اعتراضات کے جواب انہوں نے ترجمان القرآن کی ستمبر ۱۹۶۵ء کی اشاعت میں دیئے ہیں۔ ان کا ملخص حسب ذیل ہے۔

۱) اس اعتراض کے جواب میں کہ بالآخر آپ کو اس بحث میں الجھنے کی ضرورت کیا پیش آئی۔ انہوں نے لکھا ہے کہ ہماری (صدر اول کی) تاریخ کی عام اشاعت ہو چکی ہے۔

اگر ہم صحتِ نقل اور معقول مدلل اور متوازن طریقے سے اس تاریخ کو خود بیان نہ کریں گے اور اس سے صحیح نتائج نکال کر مرتب طریقے سے دنیا کے سامنے پیش نہ کریں گے تو وہ مغربی مستشرقین اور غیر معتدل ذہن و مزاج رکھنے والے مسلمان مصنفین جو اسے نہایت غلط رنگ میں پیش کرتے رہے ہیں اور آج بھی پیش کر رہے ہیں مسلمانوں کی نئی نسل

کے دارغ میں اسلامی تاریخ کا بائبل غلط تصور بٹھا دیں گے (صفحہ ۵۵)
 چنانچہ اس کی اہمیت ان کے نزدیک اس قدر تھی کہ وہ برسوں سے اس کا انتظار کر رہے تھے
 کہ کوئی صاحب اس خدمت کو سرانجام دیں۔ لیکن جب کوئی بھی آگے نہ بڑھا تو
 مجبوراً میں نے یہ محسوس کیا کہ اس خدمت کو انجام دینا میرے فرائض
 مسلمانوں کا ایک قرض ہے جسے بھی کو ادا کرنا ہے۔ (صفحہ ۵۶)

اس میں شبہ نہیں کہ مسلمانوں کے صدر اول کی تاریخ کو اس کے صحیح رنگ میں پیش کرنا (بلکہ
 اسے نئے سرے سے مرتب کرنا) ہماری اس شد ضروریات میں سے ہے اور جو شخص بھی اس خدمت
 کو سرانجام دیکر ہمارے نزدیک وہ امت کا بہت بڑا محسن اور اسلام کا جلیل القدر خدمت گزار
 ہوگا۔ (قارئین کو اچھی طرح یاد ہے کہ ہم اس کی ضرورت اور اہمیت کے متعلق کتنے عرصہ سے لکھتے
 چلے آ رہے ہیں)۔ لیکن آپ ذرا آگے چل کر دیکھیں گے کہ مودودی صاحب نے اس قرضے کو کس طرح
 چکایا ہے۔

(۲) اپنے ماخذ کے متعلق مودودی صاحب نے بڑے وثوق کے ساتھ لکھا ہے کہ وہ بڑی قابل
 اعتماد کتابیں ہیں اس لئے ان میں بیان کردہ تاریخ کے سچے ہونے میں شبہ نہیں کیا جاسکتا۔ اس کا
 مطلب یہ ہے کہ مودودی صاحب نے جو کچھ لکھا ہے اسے وہ بائبل سچا تسلیم کرتے ہیں۔ اس سلسلہ میں
 وہ لکھتے ہیں۔

اب غور فرمائیے۔ یہ ہیں وہ ماخذ جن سے میں نے اپنی بحث میں سارا
 مواد لیا ہے۔ اگر یہ اس دور کی تاریخ کے معاملہ میں قابل اعتماد نہیں ہیں
 تو اعلان کر دیجئے کہ عہد رسالت سے لے کر آٹھویں صدی تک کی کوئی
 اسلامی تاریخ دنیا میں موجود نہیں ہے، کیونکہ عہد رسالت کے بعد سے
 کئی صدیوں تک کی پوری اسلامی تاریخ، شیخین کی تاریخ سمیت، انہی
 ذرائع سے ہم تک پہنچی ہے۔ اگر یہ قابل اعتماد نہیں ہیں تو ان کی بیان
 کی ہوئی خلافت راشدہ کی تاریخ اور ائمہ اسلام کی سیرتیں اور
 ان کے کارنامے سب اکاذیب کے دفتر ہیں جنہیں ہم کسی کے سامنے
 بھی وثوق کے ساتھ پیش نہیں کر سکتے۔ دنیا کبھی اس اصول کو نہیں مان
 سکتی، اور دنیا کیا، خود مسلمانوں کی موجودہ نسلیں بھی اس بات کو ہرگز قبول

نہ کریں گی ہمارے بزرگوں کی جو خوبیاں یہ تاریخیں بیان کرتی ہیں وہ سب صحیح ہیں، مگر جو کمزوریاں یہی کتابیں پیش کرتی ہیں وہ سب غلط ہیں۔ اور اگر آپ کا خیال یہ ہے کہ شیعوں کی سازش ایسی طاقت ور تھی کہ ان کے وسائل سے اہل سنت کے یہ لوگ بھی محفوظ نہ رہ سکے اور ان کی کتابوں میں بھی شیعہ روایات نے داخل ہو کر اس دور کی ساری تصویر بگاڑ کر رکھ دی ہے، تو میں حیران ہوں کہ ان کی اس خللی اندازی سے آخر حضرت ابو بکر و عمر کی سیرت اور ان کے عہد کی تاریخ کیسے محفوظ رہ گئی؟

ترجمان القرآن۔ ستمبر ۱۹۶۵ء ص ۶۶

دیکھا آپ نے کہ یہ دلیل (بظاہر) کس قدر روزنی نظر آتی ہے؟ اس کی حقیقت کیا ہے؟ یہ ذرا آگے چل کر سامنے آئیگا۔

(۳) اب رہا یہ سوال کہ جو کچھ ان کتابوں میں لکھا ہے اگر اسے صحیح تسلیم کر لیا جائے تو اس سے اس قدر جلیل القدر صحابہ کبار کی سیرت (معاذ اللہ) بڑی داغدار ہو کر سامنے آتی ہے، تو اس کے جواب میں وہ لکھتے ہیں کہ جہاں تک صحابہؓ کے عروں ہونے کا تعلق ہے، ان سب کو بلا استثناء ہم قابل اعتماد سمجھتے ہیں اور ان کی روایات کو بسر و چشم قبول کرتے ہیں۔ لیکن جہاں تک ان کی غلطیوں کا تعلق ہے۔

میرے نزدیک ایک غیر شبہی بزرگ کا کوئی کام غلط بھی ہو سکتا ہے اور اس کے باوجود وہ بزرگ بھی رہ سکتا ہے۔ میں کسی بزرگ کے کسی کام کو غلط سمجھنے اسی وقت کہتا ہوں جب وہ قابل اعتماد ذرائع سے ثابت ہو اور کسی معقول دلیل سے اس کی تاویل نہ کی جاسکتی ہو۔ مگر جب اس شرط کے ساتھ میں جان لیتا ہوں کہ ایک کام غلط ہوا ہے تو میں اُسے غلط مان لیتا ہوں پھر اُس کام کی حد تک ہی اپنی تشدید کو محدود رکھتا ہوں، اور اُس غلطی کی وجہ سے میری نگاہ میں نہ ان بزرگ کی بزرگی ہیں کوئی فرق آتا ہے، نہ ان کے احترام میں کوئی کمی واقع ہوتی ہے۔

(ایضاً ص ۵۸)

اس کے بعد وہ لکھتے ہیں۔

غلطیاں بڑے سے بڑے انسانوں سے بھی ہو جاتی ہیں۔ ان سے ان کی بڑائی میں کوئی فرق نہیں آتا کیونکہ ان کا مرتبہ ان کے عظیم کارناموں کی

بننا پر متعین ہوتا ہے نہ کہ ان کی کسی ایک یا دو چار غلطیوں کی بنا پر۔

(ایضاً ص ۷)

اس سے واضح ہوتا ہے کہ ان کے نزدیک صحابہؓ کی یہ غلطیاں معمولی سہو و خطا میں جن سے نہ ان کی سیرت پر کوئی حرف آتا ہے۔ نہ ان کی عظمت اور بزرگی میں کوئی فرق پڑتا ہے۔ لیکن ذرا آگے چل کر آپ دیکھئے گا کہ یہ غلطیاں کس قسم کی ہیں اور ان سے ان حضرات (رضی اللہ عنہم) کی کس قسم کی سیرت سامنے آتی ہے۔

اس پس منظر کے بعد ہم ہووودی صاحب سے چند ایک سوالات پوچھنے کی جرأت کرتے ہیں چونکہ ان سوالات کا متعلق ان کی ذات سے نہیں اور ان سے ہے، اس لئے امید ہے کہ وہ ان کے جوابات دینے کی زحمت گوارا فرمائیں گے۔

پہلا سوال

قرآن کریم میں مہاجرین و انصار کے متعلق لکھا ہے :

وَالَّذِينَ آمَنُوا وَهَاجَرُوا وَجَاهَدُوا فِي سَبِيلِ اللَّهِ وَالَّذِينَ
أَوْدُوا وَنَصَرُوا أُولَٰئِكَ هُمُ الْمُؤْمِنُونَ حَقًّا لَهُمْ مَّغْفِرَةٌ
وَرِزْقٌ كَرِيمٌ - (۲۳۶)

اور جو لوگ ایمان لائے۔ اور انہوں نے ہجرت کی۔ اور اللہ کی راہ میں جہاد کیا۔ اور جن لوگوں نے انہیں پناہ دی۔ اور ان کی مدد کی۔ یہ سب مومن حقا دیکھے اور سچے مومن ہیں۔ ان کے لئے مغفرت اور رزق کریم ہے۔

اس سے واضح ہے کہ اللہ تعالیٰ کے اس ارشاد کے مطابق مہاجرین اور انصار سب یکے اور سچے مومن تھے۔ اور خدا نے ان کی مغفرت کی سند عطا کر دی ہے۔ دوسرے مقام پر ہے۔

وَالشَّابِقُونَ الْأَوَّلُونَ مِنَ الْمُهَاجِرِينَ وَالْأَنْصَارِ وَالَّذِينَ اتَّبَعُوهُمْ
بِإِحْسَانٍ - رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُمْ وَرَضُوا عَنْهُ وَأَعَدَّ لَهُمْ جَنَّاتٍ
تَجْرِي تَحْتِهَا الْأَنْهَارُ خَالِدِينَ فِيهَا أَبَدًا - ذَلِكَ الْمَوْزِعُ الْعَظِيمُ -

(۹)

اور مہاجرین اور انصار میں سے جنہوں نے سبقت کی۔ اور جنہوں نے حسن کارانہ انداز سے ان کا اتباع کیا۔ ان سب سے خدا راضی ہو گیا۔ اور وہ خدا سے راضی ہو گئے۔

ان کے لئے خدا نے جنت کے، یاغات تیار کر رکھے ہیں جن کے نیچے نہریں بہتی ہیں۔

وہ ان میں ہمیشہ رہیں گے۔ اور یہ بہت بڑی کامیابی ہے۔

اس سے واضح ہے کہ صحابہ کبار میں سے جنہوں نے ہجرت میں سبقت کی یا انصار کے زمرے میں شامل ہوئے۔ یا جو اسی انداز سے ان کے بعد ان میں شامل ہوئے۔ ان سب سے خدا راضی ہو گیا۔ اور ان کے جنتی ہونے کی اس نے شہادت دیدی۔ سورۃ انفال کی آیت ص ۱۱ میں بھی ان کے بعد میں آنے والوں کے متعلق کہا ہے کہ فَاُولَٰئِكَ مِمَّا كَفَرُوا۔ وہ بھی تمہیں میں سے ہیں۔ صلح حدیبیہ کے وقت جو صحابہ حضور کی معیت میں تھے، ان کی توصیف و تعریف جس والہانہ انداز سے قرآن میں آئی ہے اس پر سورۃ فتح کی آخری آیات شاہد ہیں۔ جو حضرات فتح مکہ کے بعد اسلام لائے تھے، اور ان کے متعلق یہ کہا گیا ہے کہ ان کے مدارج السابقون الاولون کے برابر تو نہیں ہو سکتے۔ لیکن ان کے متعلق بھی اس امر کی وضاحت کر دی کہ كَلَّا وَاَعَدَّ اللَّهُ الْحُسَيْنَ۔ (پہ)۔ ان سب کے ساتھ اللہ نے نہایت اچھا وعدہ کیا ہے۔

ان نصیحتات سے واضح ہے کہ صحابہ کبار سب مومن تھے۔ جنت کے مستحق تھے۔ لہذا ان سے کوئی اس قسم کا کام سرزد نہیں ہو سکتا تھا جو ایمان کے منافی ہو یا اہل جنت کے شایان شان نہ ہو۔ یہ خدا کی شہادت ہے جس کے مقابلہ میں دنیا کی کوئی شہادت (جہاں ایمان کے مطابق) کچھ حیثیت نہیں رکھتی۔ امید سے مودودی صاحب اس سے متفق ہونگے۔ اور یہ نہیں ماننے ہونگے کہ رسول اللہ کی زندگی تک تو وہ حضرات واقعی ایسے تھے لیکن بعد میں وہ (معاذ اللہ) ایسے نہیں رہے تھے۔ اللہ تعالیٰ نے جب ان کے لئے جنت اور مغفرت کی شہادت دیدی، تو یہ ظاہر ہے کہ وہ اپنی پوری زندگی میں ایسے ہی رہے ہونگے۔ ورنہ خدا کی یہ شہادت بے معنی ہو جاتی ہے۔

اس کے بعد آگے چلئے۔ قرآن کریم میں ہے۔

وَمَنْ يَقْتُلْ مُؤْمِنًا مُتَعَدًّا فَجَزَاؤُهُ جَعَلْنَا خُلْدًا فِيهَا وَغَضَبَ اللَّهِ عَلَيْهِ وَلَعْنَهُ وَآعَدْنَا لَهُ عَذَابًا عَظِيمًا (۲۶)

اور جو شخص ارادۃً کسی مومن کو قتل کرے۔ تو اس کی سزا جہنم ہے جس میں وہ رہے گا۔ اس پر اللہ کا غضب ہوگا۔ اور اس کی لعنت اور وہ اس کے لئے سخت عذاب تیار کرے گا۔

بات بڑی صاف ہے اور کسی وضاحت کی محتاج نہیں۔

مودودی صاحب جنگ جمل کے سلسلہ میں لکھتے ہیں۔

بہر حال یہ جنگ برپا ہو کر رہی اور اس میں دونوں طرف کے دس ہزار آدمی شہید ہوئے۔۔۔۔۔ حضرت علیؑ کے ہاتھوں (مخالفین کے پانچ ہزار آدمی شہید اور ہزاروں آدمی مجروح ہوئے) ترجمان القرآن - جون ۱۹۶۵ء ص ۵

ظاہر ہے کہ اس جنگ میں دونوں طرف صحابہؓ تھے۔ اور صحابہؓ میں بھی ایسے جلیل القدر مثل حضرت عائشہؓ - حضرت طلحہؓ - حضرت زبیرؓ - اور دوسری طرف حضرت علیؓ (رضی اللہ عنہم)

مودودی صاحب سے ہمارا سوال یہ ہے کہ جس تاریخ کو آپ پیش کر رہے ہیں اگر وہ اس قدر ثقہ اور ناقابل تردید ہے تو آپ کا ان ہزار یا صحابہؓ کے متعلق کیا فیصلہ ہے جو اس جنگ میں شریک ہوئے اور جن کے ہاتھوں دس ہزار آدمی (بقول آپ کے) "شہید" ہوئے۔ کیا یہ (آپ کی پیش کردہ تاریخ کی رو سے) ایک دوسرے کا قتل عمد نہیں تھا؟ فرمائیے کہ اس باب میں خدا کی اس شہادت کو سچا تسلیم کیا جائے جس کی رو سے اس نے ان صحابہؓ کو بچے اور سچے مومن اور جنت کا وارث بنایا ہے یا تاریخ کی اس شہادت کو جس کی رو سے (معاذ اللہ - معاذ اللہ) یہ سب اس جرم عظیم کے مرتکب ہو جاتے ہیں جس کی وعید خدا نے اس طرح کی ہے۔

پھر قرآن نے یہ بھی کہا تھا کہ اگر مسلمانوں کی دو جماعتیں آپس میں جنگ پھراتی ہیں تو ان میں صلح کرادو۔ اگر ان میں سے ایک دوسرے پر زیادتی کرے (اور صلح کے لئے آمادہ نہ ہو تو) جو زیادتی کرے اس کے خلاف جنگ کرو تا تک وہ خدا کے حکم کے سلسلے اپنا سر جھکا دے (۹۱)

سوال یہ ہے کہ آپ کی پیش کردہ تاریخ کی رو سے) جب جنگ جمل ہوئی تھی (یا اس کے بعد جنگ صفین) تو اس وقت وہ جماعت مومنین کہاں تھی جس کا فریضہ خدا نے یہ قرار دیا تھا کہ وہ ایک دوسرے سے جنگ کرنے والے گروہوں میں صلح کرادے! آپ کی پیش کردہ تاریخ سے تو یہ واضح ہوتا ہے کہ اس وقت اس جماعت کا وجود ہی باقی نہیں رہا تھا۔ انا للہ وانا الیہ راجعون۔

دوسرا سوال -

حضرت عثمانؓ تیسرے خلیفہ تھے۔ صحابہ کبار میں ان کا جو مرتبہ ہے وہ ظاہر ہے مودودی صاحب ان کے متعلق تحریر فرماتے ہیں -

اب ہم اختصار کے ساتھ ان مراحل کا جائزہ لیں گے جن سے گذرتے ہوئے یہ خلافت آخر کار ملوکیت میں تبدیل ہوئی، اور یہ بتائیں گے کہ اس تغیر نے مسلمانوں

کی ریاست کو اسلام کے اصول حکمرانی سے کس قدر ہٹا دیا اور اس کے کیا اثرات مسلمانوں کی اجتماعی زندگی پر مرتب ہوئے۔

اس تغیر کا آغاز ٹھیک اسی مقام سے ہوا جہاں سے اُس کے رونا ہونے کا حضرت عمرؓ کو اندیشہ تھا۔ اپنی وفات کے قریب زمانے میں سب سے بڑھ کر جس بات سے وہ ڈرتے تھے وہ یہی تھی کہ کہیں اُن کا جانشین اپنے قبیلے اور اپنے اقرباء کے معاملہ میں اُس پالیسی کو نہ بدل دے جو انہوں نے اور اُن سے پہلے حضرت ابو بکرؓ نے اختیار کر رکھی تھی۔ حضرت ابو بکرؓ نے اپنے زمانہ خلافت میں اپنے قبیلے اور خاندان کے کسی شخص کو حکومت کا کوئی سہارہ نہ دیا تھا، اور حضرت عمرؓ نے خود اپنے دس سال کے عہد میں بنی عدی کے صرف ایک شخص کو ایک چھوٹے سے عہدے پر مقرر کیا تھا، یہی وجہ تھی کہ ان کے زمانے میں قبائلی عصبیتوں کو سراٹھانے کا کوئی موقع نہ ملا۔ انہیں خوف تھا کہ یہ پالیسی اگر بدل دی گئی تو سخت فتنے کی موجب ہوگی۔ اسی لئے انہوں نے اپنے تینوں متوقع جانشینوں — حضرت عثمانؓ، حضرت علیؓ اور حضرت سعد بن ابی وقاصؓ — کو الگ الگ بلا کر ان کو وصیت کی تھی کہ اگر میرے بعد تم خلیفہ ہو تو اپنے قبیلے کے لوگوں کو مسلمانوں کی گردنوں پر مسلط نہ کر دینا۔ لیکن اُن کے بعد جب حضرت عثمانؓ جانشین ہوئے تو رفتہ رفتہ وہ اس پالیسی سے ہٹتے چلے گئے۔ انہوں نے پے در پے بنی امیہ کو بڑے سے بڑے اہم عہدے عطا کئے اور ان کے ساتھ دوسری ایسی رعایا بتا کہیں جو عام طور پر لوگوں میں ہر وقت اعتراض بن کر رہیں۔ سعد بن ابی وقاصؓ کو معزول کر کے انہوں نے کوفے کی گورنری پر اپنے ماں جیسے بھائی ولید بن عقبہ بن ابی معیط کو مقرر فرمایا اور اس کے بعد یہ منصب اپنے ایک اور عزیز سعد بن عاص کو دیا۔ حضرت ابو موسیٰ اشعری کو بصرے کی گورنری سے معزول کر کے اپنے ماموں زاد بھائی عبداللہ بن عامر کو ان کی جگہ مامور کیا۔ حضرت عمرو بن عاص کو مصر کی گورنری سے ہٹا کر اپنے رضاعی بھائی عبداللہ بن ابی سرح کو مقرر کیا۔ حضرت معاویہؓ سپہ سالار اور فاروق کے زمانے میں صرف دمشق کی ولایت پر تھے۔ حضرت عثمانؓ نے اُن کی گورنری میں شام، فلسطین، اردن اور یمن کا پورا

علاقہ جمع کر دیا۔ پھر اپنے چچا زاد بھائی مروان بن الحکم کو انہوں نے اپنا سکریٹری بنا لیا جس کی وجہ سے سلطنت کے پورے دروہست پر اس کا اثر و نفوذ قائم ہو گیا اس طرح عملاً ایک ہی خاندان کے ہاتھ میں سارے اختیارات جمع ہو گئے۔

(ترجمان القرآن - جون ۱۹۵۵ء - ص ۳۳-۳۴)

یہ اعزہ واقربا کس کیریٹیو کے تحت اس کے متعلق مودودی صاحب لکھتے ہیں۔

مثال کے طور پر حضرت سعد بن ابی وقاص کی جگہ جس ولید بن عقبہ کو کوفے کا گورنر مقرر کیا گیا تھا اس کے انتظام سے اول اول اہل کوفہ بہت مطمئن ہوئے مگر بعد میں یہ بات نکلی کہ وہ بے نوش ہے اور اس کے قصے مشہور ہونے لگے۔ آخر کار اس نے ایک روز نشے کی حالت ہی میں لوگوں کو صبح کی نماز چار رکعت پڑھا دی اور پھر لپٹ کر لوگوں سے پوچھا "اور پڑھاؤں" (ایضاً ص ۳۵)

ہم مودودی صاحب سے یہ پوچھنا چاہتے ہیں کہ اگر تاریخ کے یہ بیانات (بقول آپ کے) سچے اور قابل اعتماد ہیں تو کیا اس قسم کی حکومت کو خلافت راشدہ کہا جائے گا اور ایسے حاکم کو خلیفہ راشد کہا جائے گا؟ کیا حضرت عثمان کا یہ عمل ایک معمولی سہوا اور خطا قرار دیا جائے گا جس سے ان کی صحابیت اور بزرگی میں کوئی فرق نہیں آتا؟ مودودی صاحب کا ارشاد ہے کہ یہ ٹھیک وہی مقام تھا جہاں سے خلافت ملوکیت کی طرف منتقل ہوئی۔ اگر یہ ٹھیک وہی مقام تھا تو پھر حضرت عثمان کے متعلق کیا فیصلہ کیا جائے گا؟ ذرا کھل کر بات کیجئے۔

تیسرا سوال

حضرت عمرو بن العاص ایک جلیل القدر صحابی اور فاتح مصر ہیں۔ ان کی سیرت و کردار کے متعلق مودودی صاحب کی نہایت قابل اعتماد تاریخ کیا کہتی ہے اسے مودودی صاحب کے الفاظ میں ملاحظہ فرمائیے۔

ارشاد ہے: "بب سحرہ صغیرہ میں حضرت معاویہ کی فوج شکست کے قریب پہنچ گئی تو اس وقت حضرت عمرو بن العاص نے حضرت معاویہ کو شہرہ دیا کہ اب ہمارے فوج نیزوں پر قرآن اٹھائے اور کہے ہذا حکم بنیاد بینکم دیر ہمارے اور تمہارے درمیان حکم ہے۔ اس فیصلہ حضرت عمرو نے خود یہ بتائی کہ اس سے حضرت علیؑ کے لشکر میں پھوٹا پڑ جائے گی۔۔۔۔۔ ہم مجتمع رہیں گے اور ان کے ہاں تفرقہ برپا ہو جائے گا۔ اگر وہ مان گئے تو ہمیں مہلت مل جائے گی،

(ترجمان القرآن بابت جولائی ۱۹۶۵ء ص ۲۸)

اس پر موودی صاحب کا تبصرہ ملاحظہ ہو۔

اس کے صاف معنی یہ ہیں کہ یہ ایک محض جتنی چال تھی۔ شرآن کو حکم بنانا

سرے سے مقصود نہ تھا۔ (ایضاً)

آپ نے رسول اللہ کے ایک جلسہ القدر صحابی کا کیریکٹر (موودی صاحب کے قول کے مطابق) ملاحظہ فرمایا۔ لیکن اسی پر بس نہیں۔ ذرا آگے بڑھئے۔ فرماتے ہیں کہ یہ طے پا گیا کہ حضرت معاویہؓ کی طرف سے حضرت عمرو بن العاص اور حضرت علیؓ کی طرف

سے حضرت ابو موسیٰ اشعریؓ حکم مقرر ہوئے اور طے یہ پایا کہ جس فیصلہ پر یہ دونوں حضرات پہنچیں وہ قرین کے لئے واجب التسلیم ہوگا۔ چنانچہ دونوں حضرات ایک متفق فیصلہ پر پہنچ گئے۔ حضرت عمرو بن العاص نے حضرت اشعریؓ سے کہا کہ جس فیصلہ پر ہم دونوں پہنچے ہیں آپ اس کا اعلان پہلے کر دیجئے۔ بعد میں میں اس کی تائید کر دوں گا۔ حضرت ابو موسیٰ اشعریؓ اٹھے اور اعلان کیا کہ

میں اور میرے دوست (عمرو بن العاص) ایک بات پر متفق ہو گئے ہیں

اور وہ یہ ہے کہ ہم علی اور معاویہ کو الگ کر دیں۔ اور لوگ باہمی مشورہ سے

جس کو پسند کریں اپنا امیر بنالیں۔ لہذا ہم علی اور معاویہ کو معزول کرتا ہوں

(ایضاً ص ۲)

اس کے بعد حضرت عمرو بن العاص اٹھے اور کہا۔

ان صاحب نے جو کچھ کہا وہ آپ لوگوں نے سن لیا۔ انہوں نے اپنے آدمی

(حضرت علی) کو معزول کر دیا ہے۔ میں بھی ان کی طرح انہیں معزول کرتا ہوں

اور اپنے آدمی (حضرت معاویہ) کو قائم رکھتا ہوں۔ (ص ۲)

اس پر حضرت ابو موسیٰ اشعریؓ نے کہا مالک لا وفقك الله عذرت و فخرت۔ یہ تم نے کیا کہا۔ خدا تمہیں توفیق نہ دے۔ تم نے دہوگا دیا اور عہد کی خلاف ورزی کی۔

ہم موودی صاحب سے پوچھنا چاہتے ہیں کہ جس شخص کا آپ کے نزدیک کیریکٹر یہ ہو۔

یعنی وہ دیدہ دانسہ، دہوگا دینے کے لئے قرآن مجید مقدس کتاب کو ڈھال بنانے سے نہ چو کے،

اور بھری محفل میں ایک متفق علیہ فیصلے سے اس دیدہ دلیری کے ساتھ بھڑکے کیا اس شخص کی

(معاذ اللہ) ذرہ برابر عزت بھی کسی کی نگاہ میں رہ سکتی ہے؟ کیا آپ اس کے بعد ایمانداری سے

کہہ سکتے ہیں کہ حضرت عمرو بن العاص کی صحابیانہ عظمت اور بزرگی آپ کے دل میں بدستور قائم ہے؟ اس پر مودودی صاحب کا تبصرہ ملاحظہ فرمائیے۔ لکھتے ہیں۔

کوئی غلط کام محض شرف صحابیت کی وجہ سے مشرف نہیں ہو جاتا بلکہ صحابی کے بلند مرتبہ کی وجہ سے وہ غلطی اور زیادہ نمایاں ہو جاتی ہے۔ لیکن اس پر رائے زنی کرنے والے کو لازماً احتیاط ملحوظ رکھنی چاہیے کہ غلط کو صرف غلط سمجھنے اور کہنے پر اکتفا کرے۔ اس سے آگے بڑھ کر صحابی کی ذات کو بحیثیت مجموعی مطعون نہ کرے۔ (ص ۱۱۱)

ہم مودودی صاحب سے پوچھنا چاہتے ہیں کہ حضرت عمرو بن العاص کے متعلق جو دو واقعات آپ نے لکھے ہیں کیا انہیں ان کی محض "غلطی" سمجھا جائے گا یا (معاذ اللہ) کیریکٹیو کی انتہائی پستی کا ثبوت قرار دیا جائے گا؟ اگر آپ ایک صحابی کا کیریکٹیو (استغفر اللہ) یہ بتاتے ہیں۔ تو پھر صحابی کی وہ "ذات" کونسی ہوگی جسے مطعون نہ کرنے کی آپ اس قدر تاکید فرما رہے ہیں؟ ایک واقعہ اور ملاحظہ فرمائیے۔ حضرت معاویہ نے جس طرح اپنے بیٹے یزید کی ولی عہدی کے لئے بیعت لی اس سلسلہ میں لکھتے ہیں۔

اس تجویز کی ابتدا حضرت مغیرہ بن شعبہ کی طرف سے ہوئی۔ حضرت معاویہ انہیں گونے کی گورنری سے معزول کرنے کا ارادہ رکھتے تھے۔ انہیں اسکی خبر مل گئی۔ فوراً کوفہ سے دمشق پہنچے اور یزید سے مل کر کہا کہ "صحابہ کے اکابر اور قریش کے بڑے لوگ دنیا سے رخصت ہو چکے ہیں۔ میری سمجھ میں نہیں آتا کہ امیر المؤمنین تمہارے لئے بیعت لے لینے میں تامل کیوں کر رہے ہیں۔ یزید نے اس بات کا ذکر اپنے والد ماجد سے کیا۔ انہوں نے حضرت مغیرہ کو بلا کر چھا کہ یہ کیا بات ہے جو تم نے یزید سے کہی۔ حضرت مغیرہ نے جواب دیا امیر المؤمنین آپ دیکھ چکے ہیں کہ قتل عثمان کے بعد کیسے کیسے اختلافات اور خون خرابے ہوئے۔ اب بہتر یہ ہے کہ آپ یزید کو اپنی زندگی ہی میں ولی عہد مقرر کر کے بیعت لے لیں تاکہ اگر آپ کو کچھ ہو جائے تو اختلاف نہ پانے ہو۔"

حضرت معاویہ نے پوچھا "اس کام کو پورا کر دینے کی ذمہ داری کون لے گا؟" انہوں نے کہا "اہل کوفہ کو میں سینھال لوں گا اور اہل بصرہ کو زیادہ اسکے بعد

پھر اور کوئی مخالفت کرنے والا نہیں ہے۔" یہ بات کر کے حضرت مغیرہ کو فہم آئے اور دس آدمیوں کو تیس ہزار درہم دے کر اس بات پر راضی کیا کہ ایک وفد کی صورت میں حضرت معاویہ کے پاس جائیں اور بیزید کی ولی عہدگی کے لئے ان سے کہیں۔ یہ وفد حضرت مغیرہ کے بیٹے موسیٰ بن مغیرہ کی سرکردگی میں دمشق گیا اور اس نے اپنا کام پورا کر دیا۔ بعد میں حضرت معاویہ نے موسیٰ کو الگ بلا کر پوچھا "تمہارے باپ نے ان لوگوں سے کتنے میں ان کا دین خریدنا ہے؟" انہوں نے کہا، ۳ ہزار دینار، میں حضرت معاویہ نے کہا "تب تو ان کا دین ان کی نگاہ میں بہت ہلکا ہے۔"

ترجمان القرآن۔ بابت جولائی ۱۹۶۵ء ص ۴۷

مودودی صاحب یہ کچھ بھی لکھتے جاتے ہیں اور اس کے ساتھ ہی یہ تاکید بھی فرماتے جاتے ہیں کہ دیکھنا! ان صحابیوں کی صحابیت، عظمت اور بزرگی کے خلاف تمہارے دل میں کوئی خیال تک نہیں گزرنا چاہیے۔

چوتھا سوال

حضرت معاویہؓ کے برسر اقتدار آنے کے سلسلہ میں مودودی صاحب لکھتے ہیں کہ وہ خلیفہ ہونا چاہتے تھے۔ انہوں نے لڑ کر خلافت حاصل کی۔ مسلمانوں کے راضی ہونے پر ان کی خلافت کا انحصار نہ تھا۔ لوگوں نے ان کو خلیفہ نہیں بنایا۔ وہ خود اپنے زور سے خلیفہ بنے۔ (ترجمان القرآن۔ اگست ۱۹۶۵ء ص ۳۲)

آپ نے غور فرمایا کہ مودودی صاحب کے نزدیک حضرت معاویہؓ کس طرح برسر اقتدار آئے تھے؟ لیکن اس کے بعد ہوا کیا؟

تمام صحابہ و تابعین اور صلحائے امت نے ان کی بیعت پر اتفاق کر لیا۔
(ایضاً)

یعنی ایک (معاذ اللہ) غاصب اور مستبد کی بیعت پر تمام صحابہ و تابعین اور صلحائے امت راضی ہو گئے۔ انا للہ وانا علیہ راجعون! یعنی مودودی صاحب تو آج تک کسی ایک ایسی حکومت سے بھی راضی نہیں ہوئے جیسے یہ (بزرگم خویش) غلط کار سمجھتے ہوں اور اپنے اس کردار کو بڑے فخر سے دنیا کے سامنے پیش کرتے ہیں۔ لیکن ان کے ارشاد کے مطابق تمام صحابہ و تابعین اور صلحائے امت

ایک ایسی حکومت سے راضی ہو گئے جسے مودودی صاحب بھی صحیح اسلامی حکومت قرار نہیں دیتے۔ حضرت معاویہؓ کو تو چھوڑیے۔ اس سے اس زمانہ (یعنی رسول اللہ کی کے تیس ہی سال بعد) کے تمام صحابہ۔ تابعین اور صلحائے امت کی پختگی ایمان کا جو نقشہ سامنے آتا ہے وہ قابل غور ہے۔

مودودی صاحب نے اس کی مصلحت یہ بتائی ہے کہ اگر اس وقت ان سے بیعت نہ کی جاتی تو اس کا نتیجہ یہ نہ ہوتا کہ وہ (حضرت معاویہؓ) اپنے حاصل کردہ منصب سے ہٹ جاتے بلکہ اس کے معنی خوں ریزی و بد نظمی تھے جسے امن اور نظم پر ترجیح نہیں دی جاسکتی تھی۔ (ایضاً)

اگر خوں ریزی اور بد نظمی اتنی بری خرابی ہے جس سے بچنے کے لئے ایک غاصب اور مستبد کی حکومت پر راضی ہو جانا کوئی جرم نہیں قرار پاتا تو اگر کوئی یہ سوال کرے کہ پھر حضرت علیؓ نے یہی مسلک کیوں نہ اختیار کیا اور کیوں ایسی جنگوں میں الجھ گئے جن میں ہزار ہا انسانوں کا خون پانی کی طرح بہ گیا اور ہر طرف بد نظمی ہی بد نظمی پھیل گئی، تو مودودی صاحب کیا جواب دیں گے۔؟ اور اگر حضرت علیؓ (اور آپ کے بعد امام حسینؓ) کا مسلک صحیح تھا کہ ایک غلط حکومت پر راضی نہیں ہونا چاہیے تو اس میں کتنی خوں ریزی کیوں نہ ہو، تو پھر آپ ان تمام صحابہ۔ تابعین اور صلحائے امت (مع امام حسنؓ) کے متعلق کیا فرمائیں گے جو حضرت معاویہؓ کی بیعت پر راضی ہو گئے۔

پانچواں سوال

حضرت معاویہؓ کا اسم گرامی مودودی صاحب نے یوں تحریر فرمایا ہے۔

(حضرت معاویہ رضی اللہ عنہ، اگست ۱۹۶۵ء ص ۳۲)

گو یا مودودی صاحب کو اس کا اعتراف ہے کہ حضرت معاویہؓ سے خدا راضی تھا۔ یہ تو آپ کو معلوم ہی ہو گا کہ آپ صحابہ میں سے تھے اور رسول اللہ کے نائب۔

اپنی حضرت معاویہؓ کے متعلق مودودی صاحب نے اس تاریخ کے حوالے سے جسے وہ بڑی محترم اور قابل اعتماد قرار دیتے ہیں، لکھا ہے

(۱) انہوں نے خلیفہ راشد حضرت علیؓ کے خلاف بغاوت کی۔

(۲) انہوں نے بزرگ شمشیر اور امت کی رہنمائی کے خلاف، حکومت حاصل کی اور اسے بزرگ شمشیر قائم رکھا۔

(۳) جو لوگ حضرت علیؓ کی تعریف کرتے تھے انہیں سخت سزا میں دی جاتی تھیں اور قتل کر دیا

جاتا تھا۔ چنانچہ اس پالیسی کے ماتحت حضرت حجر بن عدی کو جو ایک زاہد و عابد صحابی اور صلحائے امت میں ایک اونچے مرتبے کے شخص تھے، ان کے سات ساتھیوں کے ساتھ قتل کر دیا۔ ان میں سے ایک کو زندہ دفن کر دیا۔ (اگست ۱۹۶۵ء)

(۴) رسول اللہ کی سنت اور خلفائے راشدین کے مسلک کے خلاف، انہوں نے مسلمان کو کافر کا وارث قرار دیا اور کافر کو مسلمان کا وارث قرار نہ دیا۔ (ستمبر ۱۹۶۵ء)

(۵) دیت کے معاملہ میں انہوں نے رسول اللہ کی اس سنت کو بدل دیا جس کی رو سے معاہدہ کی دیت مسلمان کے برابر قرار دی جاتی تھی۔ (د)

(۶) مال غنیمت کی تقسیم کے معاملہ میں حضرت معاویہ نے کتاب اللہ اور سنت رسول اللہ کے صریح احکام کی خلاف ورزی کی۔ یعنی وہ اس میں سے چاندی اور سونا تو اپنے لئے نکال لیتے تھے اور باقی مال تقسیم کر دیتے تھے (ایضاً)

(۷) زیاد بن سمیہ (زمانہ قبل اسلام میں) حضرت ابوسفیان کا ولد الحرام تھا۔ حضرت معاویہ نے اسے اپنا بھائی قرار دیا۔ یہ فعل اخلاقی حیثیت سے جیسا کچھ مکروہ ہے وہ تو ظاہر ہی ہے۔ مگر قانونی حیثیت سے بھی یہ ایک صریح ناجائز فعل تھا کیونکہ شریعت میں کوئی نسب زنا سے ثابت نہیں ہوتا۔ (ایضاً)

(۸) انہوں نے اپنے گورنروں کو قانون سے بالاتر قرار دیا۔ مثلاً جب کوفے کے گورنر زیاد پر کچھ لوگوں نے خطبہ کے دوران پتھر پھینکے تو انہوں نے ان تمام لوگوں کے دھن کی تعداد تیس سے اسی تک بیان کی جاتی ہے، ہاتھ کٹوا دیئے۔ دربار خلافت سے گورنر کے خلاف کوئی کارروائی نہ کی گئی۔ (ایضاً)

(۹) چھوٹے چھوٹے بچوں کا قتل۔ (د)

(۱۰) مسلمان عورتیں جو جنگ میں گرفتار ہوتی تھیں، انہیں لونڈیاں بنا لیا جاتا تھا۔ (د)

(۱۱) دشمنوں کے سر کاٹ کر ان کا جلوس نکالا جاتا تھا۔ اُسے ان کی بیویوں کی گود میں ڈال دیا جاتا تھا۔ ان کی لاش گدھے کی کھال میں رکھ کر اسے جلا دیا جاتا تھا۔ ان کی لاشیں کئی کئی روز تک سولی پر لٹکتی رکھی جاتی تھیں۔ یہ وہ سلوک ہے جسے اسلام نے کسی کافر کے ساتھ بھی روا نہیں رکھا۔

(ستمبر ۱۹۶۵ء)

(۱۲) انہوں نے سیاست کو دین پر بالا رکھا اور سیاسی اغراض کے لئے شریعت کی حدیں توڑ ڈالیں پھر اپنے بعد بڑے بڑے شخص کو اپنا ولی عہد بنا لیا۔ (د)

اس کے ساتھ ہی مودودی صاحب یہ بھی فرماتے ہیں کہ

حضرت معاویہ کے محامد و مناقب اپنی جگہ پر ہیں۔ ان کا شرف صحابیت بھی واجب الاحترام ہے۔ ان کی یہ خدمت بھی ناقابل انکار ہے کہ انہوں نے پھر سے دنیا سے اسلام کو ایک جھنڈے تلے جمع کیا اور دنیا میں اسلام کے غلبے کا دائرہ پہلے سے زیادہ وسیع کر دیا۔ ان پر جو شخص سخن طعن کرتا ہے وہ بلاشبہ زیادتی کرتا ہے۔ لیکن ان کے غلط کام کو تو غلط کہنا ہی ہوگا۔ اسے صحیح کہنے کے یہ معنی ہونگے کہ ہم اپنے صحیح و غلط کے معیار کو خطرے میں ڈال رہے ہیں۔

(جولائی ۱۹۶۵ء)

معلوم نہیں یہ لکھ کر مودودی صاحب کسے دھوکا دینا چاہتے ہیں۔ وَمَا يَخْدَعُونَ إِلَّا أَنْفُسَهُمْ وَ لَكِنْ لَا يَشْعُرُونَ۔

بہر حال یہ ہیں مودودی صاحب کے بیان کے مطابق وہ (حضرت) معاویہ (رض) جن کے متعلق انہوں نے خود لکھا ہے کہ رضی اللہ عنہ۔ ان سے خدا راضی تھا۔ جنہوں نے رسول اللہ سے تعلیم حاصل کی تھی۔ جو حضور کے کاتب تھے۔

اور یہ تھے وہ (حضرت) معاویہ (رض) جن کی اس حکومت پر تمام صحابہ۔ تابعین اور صلحائے امت راضی تھے۔ وہ اپنی آنکھوں سے یہ سب کچھ ہوتا دیکھتے تھے لیکن اس حکومت کے خلاف ایک لفظ بھی زبان تک نہیں لاتے تھے۔ اس لئے کہ اگر کسی شخص نے کچھ کہا تو اسے حوالہ وار ورسن کر دیا جاتا تھا۔ اس کے یہ معنی ہوئے کہ یہ تمام صحابہ تابعین اور صلحائے امت سب کچھ دیکھتے تھے لیکن ڈر کے مارے کچھ نہیں کہہ سکتے تھے یعنی وہ تھا حاکم وقت کا کیر کیر۔ اور یہ تھا ان محکوموں کا کردار!۔

سوال یہ ہے کہ اگر کوئی شخص یہ پوچھ بیٹھے کہ اگر یہ ٹھیک ہے کہ درخت اپنے پھل سے پہچانا جاتا ہے تو جس درخت کے پھل اس قسم کے ہوں، اس درخت کے متعلق (معاذ اللہ) کیا کہا جائے گا، تو مودودی صاحب اس کا کیا جواب دیں گے؟

اور اگر کوئی یہ پوچھ بیٹھے کہ کیا مسلمانوں کا خدا اسی قسم کے لوگوں سے راضی ہو کر ان کے لئے جنت کی منمانت دے دیتا ہے، تو مودودی صاحب اس کا کیا جواب دیں گے؟

مودودی صاحب نے اس داستان کو کس مقصد کے لئے چھیڑا ہے اس کے متعلق ہم کچھ نہیں

کہ سکتے۔ لیکن جس تاریخ کو وہ اس قدر قابل اعتماد قرار دے کر اس فخر کے ساتھ پیش کر رہے ہیں اس کا لازمی نتیجہ وہی ہے جس کی طرف ہم ابھی ابھی اشارہ کر چکے ہیں۔

مودودی صاحب فرماتے ہیں کہ میں نے یہ اس قدر اہم فریضہ اس لئے اپنے ذمے لیا ہے کہ اگر ہم اپنی تاریخ کو اس کے اصلی رنگ میں پیش نہ کریں، تو مسلمانوں کی نئی نسل اس تاریخ سے متاثر ہو جائے گی جسے مشرقین اور غیر معتدل ذہن و مزاج رکھنے والے مسلمان مصنفین نہایت غلط رنگ میں پیش کرتے ہیں۔

ان سے کوئی پوچھے کہ آپ نے اپنی اس تحقیق ائین کے بعد صدر اول کے مسلمانوں کا جو نقشہ کھینچا ہے، کیا کوئی متعصب ترین مشرق اس عہد کی اس سے بدتر تصویر کھینچ سکتا تھا؟ کیا یہی ہے وہ نقشہ جس سے آپ نئی نسل کے مسلمانوں کو غیروں کے ذہر آلود تاثرات سے بچانا چاہتے ہیں!

مودودی صاحب فرماتے ہیں کہ اگر ہم اس تاریخ کو ناقابل اعتماد قرار دیدیں تو پھر ہم حضرت ابو بکر صدیق اور حضرت عمرؓ کے عہد کے جو درخشندہ واقعات دنیا کے سامنے پیش کرتے ہیں۔ اس کی سند کیا ہوگی۔ ہمیں یا تو اس ساری کی ساری تاریخ کو قبول کرنا ہوگا۔ یا ساری کی ساری کو رد کر دینا ہوگا۔ یہ ایک بہت بڑا منطقی مطالبہ ہے۔

مسلمان کی پوزیشن یہ ہے کہ اس کا قرآن پر ایمان ہوتا ہے۔ قرآن پر ایمان کے معنی یہ ہیں کہ اس نے جو کچھ کسی متعلق کہہ دیا ہے اس کے سچے اور برحق ہونے میں کسی قسم کا شک و شبہ نہیں ہو سکتا۔ اگر قرآن کریم کی بیان کردہ کسی حقیقت کے خلاف (بفرض محال) دنیا بھر کی شہادت بھی اکٹھی ہو جائیں تو ہم ان شہادت کو پرکھ بھٹی و تخت بھی نہیں دیں گے۔ قرآن کریم نے جن حضرات و صحابہ کبارؓ کے من حقا ہونے کی شہادت دی ہے اور جن کی معذرت کی سند عطا کی ہے۔ اگر تاریخ کی کسی کتاب میں ان کے خلاف کوئی ایسی بات ہوگی جس سے ان شہادت پر حرف آتا ہو، تو ہم اس تاریخ کو دیوار پر دسے ماریں گے خواہ اس کا مصنف کوئی بھی کیوں نہ ہو۔ کتاب اللہ کے مقابلہ میں کسی طبری کسی ابن کثیر کسی ابن الاثیر کی کوئی حیثیت نہیں۔ یہ تو عام تاریخ کی کتابیں ہیں۔ اگر حدیث کی کسی کتاب میں بھی کوئی بات ایسی ہو جس سے رسول اللہ کی سیرت طیبہ یا صحابہ کبارؓ کی ذات پر کسی طرح کا طعن پڑتا ہو، تو ہم اسے بھی قابل قبول نہیں سمجھیں گے۔

وضعی قرار دیں گے۔ قرآن کریم نے مومنین کی خصوصیات بڑی شرح و بسط سے بیان کی ہیں۔ صحابہ کبارؓ مومنین کی بلند ترین جماعت تھی۔ معمولی سہو و خطا کی بات اور ہے، ان میں سے کسی کا کوئی عمل ایسا نہیں ہو سکتا جو ان بنیادی خصوصیات کے خلاف ہو۔ یہ ہے وہ معیار جس کے مطابق ہمیں عہد محمد رسول اللہ

والذین محدثی تاریخ کو از سر نو مرتب کرنا چاہتے۔ جو شخص بھی اس عظیم خدمت کو سرانجام دے گا وہ امت کا عسکری اور اسلام کا سچا خادم ہوگا۔ اور یہی ہوگی وہ تاریخ جس سے ہماری نئی نسلوں کے سامنے اسلام کی عملی تشکیل کا صحیح نقشہ آئے گا۔ یہ کام نہ تو ان لوگوں سے ہو سکے گا جو تاریخ کی موجودہ کتابوں کو وحی الہی کی طرح منزه عن الخطا سمجھتے ہیں۔ اور نہ ہی ان سے جو تاریخ کو اپنے مقاصد کیلئے استعمال کرنا چاہتے ہیں۔ اگر یہ کہا جائے کہ تاریخ کے متعلق ہمارے اس معیار کو دنیا کا کوئی مورخ تسلیم نہیں کرے گا کہ ہماری کتب تاریخ میں جو واقعات ایسے ہوں جن سے صحابہ کبار کی عظمت ثابت ہوتی ہو اسے ہم صحیح قرار دیں اور جن سے ان کی سیرت و کردار پر حریف آتا ہو اسے مسترد کر دیں، تو ہم گذارش کریں گے کہ ہم دنیا کے مورخین کی خاطر قرآن پر اپنے ایمان کو کس طرح چھوڑ دیں؟ حقیقت یہ ہے کہ جب وحی کا سوال سامنے آئے گا تو ہماری پوزیشن بالکل منفرد ہو جائے گی۔ مثلاً اگر آج دنیا بھر کے مورخ مل کر یہ کہیں کہ مصر کی تاریخ میں حضرت یوسف کے نام کی کوئی شخصیت نہیں ملتی، یا حضرت موسیٰ اور فرعون کی آویزش کی تاریخی حیثیت کچھ نہیں تو کیا ہم ان کے کہنے سے قرآن کریم کے ان بیانات سے انکار کر دیں گے؟ ایسا ہرگز نہیں ہوگا۔ اگر کوئی مورخ کہے کہ یہ انداز مورخانہ اور محققانہ نہیں کہ آپ قرآن میں بیان کردہ واقعات کو بالکل سچا تسلیم کر لیں، تو ہم اس کے اس اعتراض کی بنا پر اپنے نقطہ نگاہ کو نہیں بدل سکیں گے۔ ہمارا کام یہ ہوگا کہ ہم قرآن میں بیان کردہ حقائق کو علم و بصیرت کی روشنی میں ثابت کریں۔ لیکن اگر ہماری تاریخ کے بعض واقعات قرآن کو چھٹلانے ہوں تو ہم اس تاریخ کو چھوڑ دیں گے۔ قرآن کو نہیں چھوڑ سکیں گے۔ بالآخر اس تاریخ کی اس سے زیادہ حیثیت کیا ہے کہ اس عہد ہمایوں سے دو تین سو سال بعد زبانی روایات کی بناء پر بعض لوگوں نے انفرادی طور پر تاریخ مرتب کر دی۔ ان کی اس کوشش کا قرآنی حقائق سے کیا مقابلہ؟ ہمیں قرآن کریم کو معیار قرار دے کر عہد محمد رسول اللہ والذین محدثی کی تاریخ کو از سر نو مرتب کرنا چاہئے تاکہ کوئی مورخ، ہماری موجودہ تاریخ کو بطور سند پیش کر کے ہمارے خلاف حجت نہ لاسکے، باقی رہے اس دور کے بعد کے مسلمان تو ان پر ایمان لانے کے لئے ہم مکلف نہیں ہیں۔ اس لئے اگر تاریخ کے کسی واقعہ سے انکی کسی خرابی کی نشاندہی ہوتی ہے، تو اس کے ذمے وار وہ خود ہیں۔ ہمیں انکی کالت کی ضرورت نہیں ہوگی۔ ہم مودودی صاحب سے گذارش کریں گے کہ امت کا جو قرض آپ کے ذمے ہے، براہ کرم آپ اسے اس طرح ادا کرنے کی کوشش نہ فرمائیں۔ اس سے تو امت بچاری الٹی زیر بار ہو جائے گی۔ آپ کی اس احسان شناسی کے متعلق ہم اس سے زیادہ اور کیا عرض کریں کہ کرم کیا بھی تو اس ستم کا جو اور مجھ کو تباہ کر دے تمہارے ان آنسوؤں کے صدقے طریقِ غدیر جفا یہی ہے؟

احکام شرعیہ میں حالات و زمانہ کی رعایت

طلوع اسلام کا مسلک یہ ہے کہ قرآن کریم میں جو اصول اور احکام آئے ہیں وہ سب غیر متبدل ہیں۔ اسلامی حکومت انہیں علیٰ حالہ نافذ کرے گی۔ لیکن جن اصولوں کی قرآن کریم نے جزئیات خود متعین نہیں کیں، انکی جزئیات اپنے اپنے زمانے کے تقاضوں کے مطابق ہر دور کی اسلامی حکومت خود مرتب کرے گی۔ قرآنی اصول غیر متبدل رہیں گے اور ان کی روشنی میں مرتب کردہ جزئیات میں عند الضرورت ترمیم و ترمیم یا حکمت و اضافہ ہوتا رہے گا۔ ہم نے مملکت پاکستان کے لئے اسی اصول قانون سازی کو پیش کیا اور اسی کی ہم مسلسل دعوت دیتے چلے آ رہے ہیں۔

مشروع مشروع میں اس دعوت کی سخت مخالفت ہوئی کیونکہ ہمارا اقدامت پسند تقلید پرست طبقہ جو کچھ ہوتا چلا آ رہا ہے اس میں کسی قسم کی تبدیلی کو کفر و الحاد قرار دیتا ہے۔ لیکن خدا کا شکر ہے کہ اب رفتہ رفتہ تعصب کے یہ بادل چھٹتے جا رہے ہیں اور خود وہی میں کا معقول پسند طبقہ رفتہ رفتہ اسی مسلک کی طرف آ رہا ہے۔

مسلم یونیورسٹی علی گڑھ کے شعبہ دینیات کے ناظم مولانا محمد تقی صاحب کا شمار ملک کے چوٹی کے علماء میں ہوتا ہے۔ عنوان بالا سے ان کا ایک طویل مقالہ دہلی سے شائع ہونے والے ماہنامہ برہان کی متعدد اشاعتوں میں مسلسل شائع ہو رہا ہے۔ ہم اس مقالہ کو برہان کے شکر یہ کے ساتھ اپنے ہاں بالانتساب شائع کر رہے ہیں جس سے یہ حقیقت نمایاں طور پر سامنے آجائے گی کہ اب ہوا کارخ کس سمت کو ہے۔ اس مقالہ کے بعض مقامات مزید وضاحت چاہتے ہیں اور بعض نکات سے ہمیں اختلاف ہے۔ مقالہ ختم ہو جانے کے بعد ہم ایسے مقامات کے متعلق استدراک میں تفصیل سے لکھیں گے۔ ہمیں امید ہے کہ قارئین طلوع اسلام، اس مقالہ اور ہمارے استدراک کو مفید پائیں گے۔

اقتباسات میں ہم نے عربی عبارت کو حذف کر کے ان کے اردو ترجمہ اور اصل حوالہ پر اکتفا کیا ہے۔

احکام شرعیہ میں حالاتِ زمانہ کی حمایت

(مولانا محمد تقی صاحب لائسنس، ناظم دینیات مسلم یونیورسٹی، علی گڑھ)

معاشرہ کی حالت ہمیشہ یکساں نہیں رہتی ہے، بلکہ اس میں تبدیلی ہوتی رہتی ہے، یہ تبدیلی کبھی معمولی ہوتی ہے جو حالات کے اتار چڑھاؤ سے رونما ہوتی ہے اور کبھی ہمہ گیر ہوتی ہے جو ایک دور کے بعد دوسرے کے آنے سے ظہور پذیر ہوتی ہے۔

پہلی صورت میں زیادہ کدو کاوش کی ضرورت نہیں پڑتی ہے بلکہ چند احکام و مسائل کے موقع و محل میں تبدیلی سے کام چل جاتا ہے۔

لیکن دوسری صورت میں چند مسائل پر بات نہیں ختم ہوتی ہے بلکہ اس کے لئے قانونی نظام کو نئے انداز میں ڈھالنے اور نئے قوانین وضع کرنے کی ضرورت ہوتی ہے۔

معاشرے میں جب توانائی ہوتی ہے اور رہنماؤں میں صلاحیت کے ساتھ ذمہ داری کا احساس ہوتا ہے تو ترتیب و تدوین کا کام بڑی خوش اسلوبی سے انجام پاتا ہے، لیکن جب معاشرہ کمزور و ناتواں ہوتا ہے، ادھر رہنماؤں میں بحیثیت مجموعی قومی و ملی مفاد کا شدید احساس نہیں ہوتا ہے یا ذاتی و گروہی اقتدار کے تحفظ کی زیادہ فکر ہوتی ہے تو مذکورہ کام میں بڑی حوصلہ شکنی ہوتی ہے، اور ایک عرصہ تک مستقل و مسلسل جدوجہد کے بغیر کام کی کوئی صورت نظر نہیں آتی ہے۔

مسلم قوم کے زوال نے | مسلم قوم کے زوال نے ایک نئے دور کو جنم دیا ہے جس کے نظریات نے ایمان و اعتقاد
ایک نئے دور کو جنم دیا ہے | کی بنیادیں ہلا دی ہیں اور معاشرہ کی جدید تشکیل نے مذہب و زندگی کے ہر شعبہ میں ہتھیار
نئے مسائل پیدا کر دیئے ہیں۔

پہلے جو کام ایک گوشہ میں ہوا کرتا تھا اب اس کے لئے ایک وسیع دنیا وجود میں آگئی ہے، پہلے ایک سرحد کی صلاحیت کافی ہوتی تھی اب تقسیم کار کے بغیر چارہ نہیں رہ گیا ہے، پہلے تجدید دین کی بات ایک معاشرہ تک محدود تھی اب اس کا تعلق ایک "دور" سے ہو گیا ہے۔

ایسی حالت میں کسی ایک تنظیم و تحریک سے ملت کی تمام ضرورتوں کو وابستہ کرنا کس قدر نا تجربہ کاری ہے، اور خود تنظیم و تحریک کا ملت کے ہر گوشہ میں رہنمائی کا مدعی بننا کس قدر خود فریبی ہے؟

جو جس کا میدان ہے بس اسی تک اپنی جولانیوں کو محدود رکھے اگر کسی اور میدان میں دست درازی کا ارادہ ہو تو پہلے سے سبکدوشی کا اعلان کر دے ورنہ کام کسی میدان میں نہ ہو گا اور نام ہر ایک کی فہرست میں آ جائے گا۔

قوم و ملت کو اپنے رہنماؤں سے یہی توقع رکھنی چاہیے کہ ان کے پیش منظر کام ہے محض نام نہیں ہے، مسلم قوم کی موجودہ حالت اس وقت مسلم قوم کا حال ایک ایسے مریض کا ہے کہ جس کے آثارِ صحت نمایاں ہیں لیکن کمزوری بہت زیادہ باقی ہے، جب کوئی مریض رُوبصحت ہوتا ہے تو صرف دواؤں سے کام نہیں چلتا ہے بلکہ معتدل انداز میں غذا کی بھی ضرورت ہوتی ہے۔

اگر اس کو غذا نہ پہنچائی گئی تو نقاہت کی وجہ سے مزاج میں چڑچڑاپن پیدا ہو جائے گا، اور پھر دوا پینے سے بھی انکار کر دے گا۔

اور اگر خدا نخواستہ ضد میں آکر طبیب کی ہدایت کے خلاف خود ہی غذا استعمال کرنے لگا تو بد پرہیزی کی وجہ سے اس کی زندگی کا جو حشر ہو گا وہ الگ رہا سوچنے کی بات یہ ہے کہ پھر طبیب و تیمار دار کا کیا مصروف باقی رہے گا؟ جب شاخ ہی پر دوسروں کا قبضہ ہو جائے تو آمشیا نہ کیسے پر قرار رہے گا؟

جب وہ توانا تھی تو اس کو جس وقت مسلم قوم قوی اور توانا تھی اس وقت نئی غذا کی ضرورت تھی اور نہ موجودہ نئی غذا کی ضرورت تھی | غذاؤں کے لئے نئے ڈبے اور پیکٹ درکار تھے بلکہ ٹکی اور معاشرتی قوانین کا جو ذخیرہ موجود تھا وہ وقت اور موقع کے لحاظ سے کافی تھا اور حسب ضرورت استعمال کرنے میں آزادی تھی،

پھر ایسے حالات سے دوچار ہوئی کہ اس کی زندگی کا سب کچھ ٹٹ گیا وہ بیمار ہوئی اور بیماری آخری ڈگری تک پہنچ گئی، لیکن چونکہ اس کی روح ہی وحی الہی کی آواز سرایت تھی اس بنا پر جان بچانے میں کامیاب ہو گئی۔

اس اثناء میں دوسری ضعیف و ناتواں قوم اس کی زندگی کے روشن اور تاریک پہلو سے روشنی اور عبرت حاصل کر کے قوی و توانا بن گئی، اُس نے زمانہ کا رخ موڑا اور ایک نئے دور کا آغاز کیا۔

اب جبکہ مسلم قوم نے رُوبصحت ہو کر زندگی میں دوبارہ قدم رکھنا چاہا تو وہ دوزختم ہو چکا ہے جس کا آغاز خود اس نے کیا تھا اور وہ دنیا ٹٹ چکی ہے جس کو اپنے ہاتھوں میں نیا یا اور سجایا تھا۔

پچھلا دور اپنی شکل میں | قانون فطرت کے مطابق کوئی "دور" اس طرح نہیں ختم ہوتا ہے کہ وہ دوبارہ اپنی شکل میں پھر واپس نہیں آتا ہے |

واپس آئے اور کوئی دنیا اس لئے نہیں لٹتی ہے کہ وہ اپنی حالت پر پھر آبا کی جگہ لے، یہ دنیا عالم کون و فساد ہے یہاں ہر لگاڑ کے ساتھ بناؤ اور ہر تخریب کے ساتھ تعمیر ہے، خود فطرت ہر گوشہ میں کاٹ چھاٹ کرتی ہے، اور خوب سے خوب تر لٹتی کوٹ کر تھی ہے، جب کوئی شے ایک جگہ ٹٹ ہو گئی تو کتر شے کے لئے وہ جگہ نہ چھوڑے گی بلکہ قبضہ کے لئے اس سے بلند و ہر تر شے کا ہونا ضروری ہے۔

اس بنا پر یہ توقع فضول ہے کہ سابق دور واپس آئے گا اور اس کے معاشرہ میں ملکی و معاشرتی قانون علی حالہ نافذ ہوں گے۔ (سابق دور سے مراد اس کی عمارت ہے نہ کہ معنوی و روحانی خصوصیت کہ جس کی واپسی ہی میں فلاح عالم کا مدار ہے)۔

نئی دنیا کو قبول کئے بغیر | جس نئی دنیا میں اس نے قدم رکھا ہے اگر اس میں رہنا اور چلنا ہے اس کے بغیر کوئی چارہ چارہ نہیں ہے |

تو اس کے احساسات و خیالات کو سمجھنا ضروری ہے اور تقاضوں و مطالبوں کو قبول کرنا ناگزیر ہے۔ حصول مصالح اور دفع مضرت کی بہت سی شاہ راہیں تعمیر ہو چکی ہیں، معاشی اسکیموں اور فلاحی تجویزوں کا ایک انبار لگا ہوا ہے، صنعت و حرفت کی وسیع پیمانہ پر تنظیم ہو گئی ہے اور تجارت وغیرہ کی نئے انداز میں تشکیل ہو چکی ہے۔

بات صرف حاجت و ضرورت پر نہیں ختم ہوتی ہے بلکہ جلب منفعت اور دفع مضرت کا سوال ہے اور ذندہ رستنہ کے لئے زندگی کے موجودہ سر و سامان سے آراستہ ہونے کا معاملہ ہے،

ملکی و معاشرتی قوانین میں | اور ہر ماہ کے ملکی و معاشرتی قوانین میں بعض ایسے ہیں جن کا دور ختم ہو چکا ہے اور بعض اضافہ اور تبدیلی کی ضرورت ہے | ایسے ہیں جن کی دنیا لٹ چکی ہے اور بہت سے وہ ہیں جن کے لئے نیا قالب تیار کئے بغیر چارہ نہیں ہے،

نیز موجودہ دور کے بہت سے قوانین اپنے ذخیرہ میں شامل ہونے کے لائق ہیں اور بہت سے معاملات کے لئے نئے قوانین وضع کرنے کی ضرورت ہے۔

قانون کی ترتیب و تنظیم کا یہ کام اگر معاشرتی تبدیلی کے آثار چڑھاؤ سے متعلق ہوتا تو زیادہ کدو کا دسکس کی ضرورت نہ تھی، چند احکام و مسائل کے موقع و محل میں تبدیلی سے کام چل جاتا اور اس کے ذریعہ وقت کی ضرورتیں پوری ہوتی رہتیں جیسا کہ تاریخ میں اس کی نظیریں موجود ہیں۔

لیکن اس وقت کا کام تنقل دور کی تبدیلی سے متعلق ہے اس بنا پر چند مسائل کے الٹ پھیر سے بات نہ بنے گی، بلکہ قروعی نظام میں ترمیم و تنسیخ اور اضافہ کے ساتھ اس کو جدید انداز میں ڈھالنا ہے۔ اور

اصول نظام کی حفاظت کے ساتھ اس کو نئی ترتیب و تنظیم کا جامہ پہنانا ہے، ظاہر ہے یہ کام مستقل اور مسلسل جدوجہد کے بغیر نہیں انجام پاسکتا ہے۔

معاشرہ شریعت سازی کی بنیاد ہے | "معاشرہ شریعت سازی کی بنیاد ہے اور احوال و مصالح عمارت تعمیر کرنے کے سامان، جب معاشرہ میں تبدیلی ہوگی تو لازمی طور پر اسے احکام شرعیہ کی شکل و صورت بدلے گی۔ اور جب احوال و مصالح باقی نہ رہیں گے تو ان سے بنی ہوئی عمارت بھی ختم ہو جائے گی۔

ہدایت الہی نے ہمیشہ "شرائع" کے نزول میں بنیاد و سامان دونوں کا لحاظ کیا ہے اور اسی وجہ سے شرائع و مناسج کے اختلاف کو برقرار رکھا ہے۔

جس سے یہ بات واضح ہوتی ہے کہ اگر کسی زمانہ میں ان کا لحاظ نہ کیا گیا تو شریعت اور معاشرہ کا رشتہ منقطع ہو جائے گا، پھر شریعت زندگی سے کنارہ کشی پر مجبور ہوگی اور یا اس کی چاکری میں مشغول رہے گی۔

ہدایت کے بنیادی قواعد میں | جب تک تریل شرائع کا سلسلہ جاری رہا ہدایت نے صرف زمانہ نزول کے معاشرہ کو اپنا مطلع نظر بنایا اور جب یہ سلسلہ بند ہوا تو ہدایت کے بنیادی قواعد میں تمام ان نئے احوال و ظروف کو بھی جگہ دی گئی جو بعد میں ظہور پذیر ہونے والے تھے، چنانچہ نزول ہدایت کے وقت عرب کا معاشرہ سادہ تھا، عقلی مویشکانی اور تمدنی سچ دھج کو اس میں دخل نہ تھا، سادہ فرس کے مطابق احکام شرعیہ نہایت سادگی کے ساتھ عرب کے جسم و بدن پر فٹ آگئے۔

لیکن جب فتوحات کی کثرت ہوئی اور ایرانی، رومی، کلدانی، حبشی، قبطی، ترکستانی اور سندھی قومیں اسلام کے حلقہ بگوش ہوئیں، یا زریا اقتدار آئیں تو وہ اپنا مخصوص معاشرہ اور تمدن ساتھ لائیں۔ ان کے عادات و معاملات مختلف تھے، معاشی و سیاسی نظام میں تفاوت تھا، کہیں ایرانی تہذیب و قانون کو دخل تھا تو کہیں رومی تمدن قانون کا اثر۔ غرض مجاہدین کے اختلاط سے ایک عجیب کشمکش پیدا ہوئی۔ اور ان کے ساتھ معاملات سے نئی نئی ضرورتیں ابھریں اور بہت سے نئے مسائل حل طلب قرار پائے جن کی وجہ سے عرب کی سادگی کو دھکا پہونچا اور احکام کی سادگی کو تمدن کی چاشنی سے کران کے دامن کو وسیع کرنے کی ضرورت پیش آئی۔

دور اول میں رہنمایان ملت کی رہنمائی | یہ وقت رہنمایان ملت کے لئے نہایت نازک اور دشوار گزار تھا، اگر خدا نخواستہ ان پر جمود طاری ہوتا یا اسلام کو آزادی دینے والی قوت کے بجائے اس کو معطل کرنے والی آہنی زنجیر سمجھتے تو اسلام صرف عرب میں محدود ہو کر رہ جاتا اور ہمیشہ کے لئے اس کی عالمگیریت ختم ہو جاتی۔

لیکن فقہائے کرام کو اللہ تعالیٰ کر وٹ کر وٹ چپن نصیب کرے انھوں نے جس انداز سے اسلام کی رہنمائی کے فریضے انجام دیئے اور نئے احوال و ظروف کو جس ہمت کے ساتھ ہدایت کے وسیع دامن میں سمیٹا کہ قانون کی تاریخ

اور ملی خدمات میں اس کی نظیر نہیں ملتی ہے۔

چنانچہ احکام و قوانین کا جو ذخیرہ ہمارے پاس موجود و محفوظ ہے اس کی وسعت و تنوع کا اندازہ اس سے ہو سکتا ہے کہ ہارون الرشید کی سلطنت جو سندھ سے ایشیائے کوچک تک پھیلی ہوئی تھی، وہ انہیں احکام و قوانین پر قائم تھی اور اس دور کے تمام واقعات و معاملات انہیں کے مطابق نبھلے جاتے تھے۔

ہدایت کی پالیسی "امالہ" کی ہے | معاشرتی پائے احوال و ظروف کی رہنمائی میں ہدایت الہی کی پالیسی "ازالہ" کی کہی نہیں رہی، بلکہ ہمیشہ وہ "امالہ" ہی کی حکمت پر کار بند رہی ہے، یعنی تاریخ کے کسی دور میں "ازالہ" کی نہیں۔

ایسی کوئی نظیر نہیں ملتی ہے کہ "ہدایت" نے معاشرہ کے مروجہ احکام و مراسم یا مرغوبات و مالومات کے باہر میں شمشیر بے نیام ہو کر فیصلہ کیا ہو کہ جو بات مروجہ دیکھی اس کو ختم کر دیا اور جو چیز لوگوں کی پسندیدہ ہوئی اس سے روک دیا بلکہ ہمیشہ اس نے لوگوں کی نفسیات اور مزاجی کیفیات کے پیش نظر اپنے لئے جو جامہ تیار کیا اس میں تقریباً وہی سب سامان لگایا جو مروجہ اور معاشرہ میں موجود تھا، پہلے اس نے روح پھونکی اور نقشہ میں اتارا پھر اپنے سانچے میں ڈھال کر قبول کر لیا۔

عرب کا معاشرہ آخری ہدایت | دور جانے کی ضرورت نہیں ہے، آخری ہدایت نے شریعت کے نام سے ملکی و معاشرتی قوانین کا جو جامہ تیار کیا ہے اس میں عرب کے معاشرہ ہی کی

کائنات کی ماوراء ہے | ساخت و پرداخت کو دخل ہے، جس طرح ہر زمانہ کا معاشرہ اس وقت کی ہدایت کا شرعی مادہ ہوتا تھا، اسی طرح عرب کا معاشرہ آخری ہدایت کا شرعی مادہ قرار دیا جاتا ہے۔ یہ علیحدہ بات ہے کہ ہدایت کے بنیادی قواعد میں بعد کی ہونے والی تبدیلیوں کو سمیٹنے کی نہ صرف گنجائش اور وسعت ہے بلکہ حوصلہ افزائی اور تاکید ہے کہ اس کے بغیر عالمگیریت پر حرج آتا ہے اور اسلام صرف ایک دور میں محدود ہو جاتا ہے۔

استفادہ کی | بیساکہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد فقہائے کرام نے معاشرتی تبدیلیوں کو سمیٹ کر دکھایا اور بہت سی راہیں ہیں | ہر اس چیز کو قبول کیا جو قبول کرنے کے لائق تھی، ہر اس مالی و معاشی نظام سے استفادہ کیا جس

سے استفادہ ملک و ملت کے لئے ضروری یا مفید تھا۔

پھر استفادہ کے سرچشمہ کو کسی ایک راستہ میں مقید نہیں کیا بلکہ قیاس، استحسان، استصلاح، اور استدلال وغیرہ بہت سی راہیں نکالی ہیں جن کی طرف اشارہ ہدایت کے بنیادی قواعد میں موجود تھا۔

مشرق کی رہنمائی کا دور ختم ہوا، اب مغرب کی رہنمائی کا دور ہے۔ یہ وہی مغرب ہے جس کی معاشرت پر بدلتی غالب تھی، اور تہذیب و تمدن کی چمک دیک سے نا آشنا تھی۔

لیکن اس نے دور کے بدلنے میں کامیابی حاصل کر لی ہے، معاشرتی تبدیلیوں کے مقابلہ میں "دور" کی تبدیلی

زیادہ اہم اور دُور رس نتائج کی حامل ہوتی ہے، چنانچہ عبادات و معاملات، معاشیات و سیاسیات، حد و دو تعزیرات و غیرہ کا کوئی شعبہ اس کی زد سے محفوظ نہیں ہے۔

اپنی نااہلی و بے تمہتی کا قصور سوچنے کی بات یہ ہے کہ ابتدا میں عرب سے باہر قدم نکالتے ہی جن پر آشوب حالات سے دوچار ہونا پڑا تھا، آج تہذیبی اور تمدنی اعتبار سے کہیں زیادہ حالات پر آشوب ہیں۔ جس طرح مختلف ملکوں کے نظام اور قانون اس وقت اسلام کو چیلنج کر رہے تھے اس سے سیکڑوں حصہ زیادہ آج چیلنج کا سامان موجود ہے۔

ہمارے بزرگوں نے پر آشوب حالات کا مقابلہ کر کے اور چیلنج کا جواب دے کر اس وقت ساری دنیا کی رہنمائی کی تھی اور آج ہمارے سامنے صرف مسلم قوم کی رہنمائی کا مسئلہ ہے۔

دراصل ثبوت اپنی نااہلی اور قصور اپنی بے تمہتی کا ہے ورنہ ہدایت کا وسیع دامن اب بھی موجود ہے اور رہنمائی کے لئے قرآن و سنت کی روشنی، صحابہؓ کی زندگی اور فقہاءؒ کا کارنامہ سب کچھ محفوظ ہے۔

رہنمائی سے استفادہ کی راہ میں چند دشواریاں | احکام شرعیہ میں حالات و زمانہ کی رعایت کے لئے جس قسم کی رہنمائی ملتی ہے اس کی تفصیلات سے پہلے چند دشواریوں کی نشاندہی ضروری سمجھ کر رہنمائی سے فائدہ اٹھانے کی راہ میں حائل ہیں

۱۔ مذہب کی نمائندگی جس انداز سے ہو رہی ہے اس میں بڑی حد تک فکر و عمل کی وہی خصوصیتیں موجود ہیں جو دور قرواں کی یادگار ہیں اور جن کو زمانی تبدیلیوں نے پائمال بنا دیا ہے۔ چنانچہ اس امر پر سب کو اتفاق ہے کہ اسلام زندگی کے تمام شعبوں پر عادی ہے لیکن ان شعبوں کی تعبیر و تفسیر میں اب تک دو زمانہ کا لحاظ نہیں کیا گیا ہے۔

بلاشبہ بعض ذہین اور طبع حضرات کی تلمی جولانیاں مسلم اور قابل قدر ہیں لیکن ان جولانیوں کا دائرہ کار عقائد و عبادات سے آگے نہیں بڑھ سکا۔ اسی طرح بعض اجتماعی اور معاشرتی مسائل میں شاذ و نادر انفسرادی نالیوں سے بھی انکار نہیں ہے لیکن سوادِ اعظم کی بارگاہ سے سند قبولیت حاصل نہ ہونے کی وجہ سے یہ راہیں معاشرہ پر اثر انداز نہیں ہو سکی ہیں بلکہ صاحبِ رائے خود مورد الزام قرار پایا ہے۔

۲۔ ہر سمجھ دار آدمی اس حقیقت کو تسلیم کرتا ہے کہ بہت سے ملکی تنظیمیں اور معاشرتی قوانین حالات و زمانہ کی رعایت کے بغیر اپنی افادیت نہیں برقرار رکھتے ہیں لیکن یہ تسلیم کرنا صرف زبانی ہے۔ عملاً اب تک کوئی ثبوت نہیں پیش کیا جاسکا ہے۔

۳۔ موجودہ ترقیات اور بدلے ہوئے حالات سے سب مرعوب و متاثر ہیں لیکن مرعوبیت اور متاثر کار و عمل دو مختلف طریقوں سے ظاہر ہو رہا ہے۔

ایک طبقہ حدود و قیود کو نظر انداز کر کے سب کچھ قبول کرنے میں خوش ہے۔ اور دوسرا ماتم کرنے اور گریز و فرار کی راہ اختیار کرنے میں مگن ہے۔ مضطرب و غیر مطمئن نہ یہ طبقہ ہے اور نہ وہ ہے۔ پھر عدل و اعتدال کی ضرورت کس کو پیش آئے؟ اور اس کی راہیں کیوں نکھیلیں؟

۴۔ عدل و اعتدال کی توقع متوسط طبقہ سے ہو سکتی تھی لیکن اس سلسلہ میں متوسط طبقہ کا عملاً وجود نہیں ہے۔ بعض حضرات کی خواہشیں یقیناً قابل قدر ہیں۔ لیکن صرف خواہشیں ہیں جو معمولی آزمائش کے وقت نہایت نیک نامی کے ساتھ دیکھ سکتی ہیں۔ اور پھر چند دنوں کے لئے اظہار ہو سکتی ہیں۔ ان خواہشات کو بروئے کار لانے کے لئے کوئی موثر طاقت ہے اور نہ یہ چین کر دینے والا احساس۔

۵۔ یہ کام جرأت و ہمت اور کھلے دماغ کے ساتھ براہ راست غور و فکر کے بغیر نہیں انجام پا سکتا ہے لیکن مذہب کے نام پر مختلف برادریاں اور گروہی تعلقات کی جکڑ بندیاں کچھ اس طرح گرفت میں لئے ہوئے ہیں کہ ان سے صرف نظر کر کے جرأت و ہمت کے مظاہرہ کی توقع بے سود ہے اور ان کو ساتھ لے کر کھلے دماغ کے ساتھ کسی فیصلہ کی امید بیکار ہے۔

ان حالات میں رہنمائی کی تفصیلات پر گفتگو محض معذرتہ الیٰ ربکم ہی ہو سکتی ہے یا اس امید پر کہ مستقبل میں طوفان کی شدت تذبذب و دماغ کی لہروں میں ارتعاش پیدا کر دے اور پھر حفاظت کے لئے سفینہ کی تیاری پر مجبور ہونا پڑے۔

قرآن میں ترتیب و ارفاق و سنت، صحابہؓ کی زندگی اور فقہاء کے کارناموں سے رہنمائی کی تفصیلات بیان کی جاتی ہیں۔
قرآن حکیم کے طریق نزول سے استدلال | میں بتا رہا ہوں کہ ان کا نزول ہوا ہے جس سے ایک طرف احکام شرعیہ میں حالات کی رعایت کا ثبوت ملتا ہے اور دوسری طرف اس امر کی وضاحت ہوتی ہے کہ شریعت سازی کی اصل بنیاد معاشرہ ہے۔

۳، احکام کے نزول میں ضرورت، مصلحت اور مناسبت کا لحاظ کیا گیا ہے جیسی ضرورتیں پیش آتی ہیں اور جس قسم کے مصالح کی رعایت ناگزیر ہوتی اس کی مناسبت سے احکام کا نزول ہوتا رہا ہے جس سے مذہب اور زندگی میں باہمی ربط کا ثبوت ملتا ہے نیز یہ بات واضح ہوتی ہے کہ معاشرتی احوال و مصالح عمارت تعمیر کرنے کے سامان ہیں۔

طریق نفاذ سے استدلال | احکام کے نفاذ میں حالات و زمانہ کی رعایت ضروری قرار دی گئی اور اصول نفاذ کے ذریعہ موقعہ و محل کے تعین کی اجازت دی گئی جو اس امر کا کھلا ثبوت ہے کہ جب احوال و مصالح باقی نہ رہیں

تو ان سے بنی ہوئی عمارت بھی ختم ہو جائے گی۔

جیسا کہ علامہ آدمی نے نسخِ شرعی کی بحث میں کہا ہے۔

جب زمانہ کے اختلاف سے مصالح کے اختلاف کا جواز معلوم ہو گیا تو یہ بات متنیح نہیں ہے کہ اللہ تعالیٰ بندے کو اس کی مصلحت سمجھ کر کسی زمانہ میں کسی فعل کا حکم دے اور جب مصلحت بدل جائے تو اس سے منع کر دے جس طرح طبیب کسی زمانہ میں کسی دوا کا حکم دیتا ہے اور پھر جب اختلاف مزاج کے وقت مصلحت بدل جاتی ہے تو اس دوا کے استعمال سے روک دیتا ہے۔

پھر کچھ تفصیل کے بعد ہے:

اگر زمانہ کے اختلاف سے مصالح کے اختلاف کا معاملہ نہ ہوتا تو احکام میں اختلاف کی صورتیں نہ پیدا ہوتیں اور جب زمانہ کے اختلاف سے مصالح کے اختلاف کا جواز موجود ہے تو نسخ کے متنیح ہونے کے کوئی معنی نہیں ہیں۔

فناضی بیضاوی کہتے ہیں:

جوازِ نسخ اس لئے کہ اللہ نے محض اپنے فضل و کرم سے بندوں کے نفوس کی تکمیل اور ان کے مصالح کے حصول کے لئے آیتیں نازل کیں اور احکام مقرر کئے ہیں اور مذکورہ امور زمانے اور اشخاص کے لحاظ سے مختلف ہوتے ہیں۔ بالخصوص معاش کے اسباب و ذرائع جو ایک زمانہ میں نافع ہوتے ہیں وہ دوسرے میں مضر ہو جاتے ہیں۔

نسخِ شرعی کی توجیہ | جمہور مفسرین نے نسخ کی توجیہ میں نہایت نفیس اور دور رس بات کہی ہے چنانچہ تفسیر المتاریخ ہے:

جمہور مفسرین نے نسخ کی توجیہ میں کہا ہے کہ فی نفسہ نسخ آیت کے کوئی معنی نہیں اور نہ اس کی ضرورت ہے کیونکہ احکام زمان و مکان اور حالات کے اختلاف سے بدلتے رہتے ہیں۔ جب کوئی حکم ایک وقت میں شدید حاجت کی بنا پر ہے اور وہ حاجت دوسرے وقت میں باقی نہ رہی تو حکمت کا تقاضا یہ ہے کہ وہ حکم منسوخ ہو جائے۔ اور اس کی جگہ دوسرا حکم دوسرے وقت کے مناسب آجائے۔ یہ دوسرا حکم فائدہ کے لحاظ

سے پہلے بہتر یا اس جیسا ہوگا۔ کیونکہ اسے اسی کے ذریعہ مصلحت کا قیام ہوگا۔ لہ
 موقع و محل کی تعیین کا لفظ زیادہ موزوں ہے اس قاعدہ کے لحاظ سے خری شریعت کے جن احکام میں حالات و زمانہ
 کی رعایت ناگزیر ہوگی ان پر حقیقی نسخ کا اطلاق درست نہ ہوگا کیوں کہ روح اور مقصد کے ساتھ اس حکم ہمیشہ
 برقرار رہے گا۔ اس میں تبدیلی کبھی نہ ہوگی۔

تبدیلی صورت شکل و صورت میں ہوتی رہے گی جس کے لئے نسخ کے بجائے ہماری زبان میں موقع و محل
 کی تعیین کا لفظ زیادہ موزوں ہے اور اس کے لئے احکام منصوصہ و غیر منصوصہ کی کوئی تخصیص نہیں ہے
 جیسا کہ فقہ میں ہے۔

بہر حکم شرعی "نسخ" کو قبول کرنے والا ہے معتزلہ کا اس میں اختلاف ہے۔ لہ

موقع و محل کی تعیین ہی سے مذہب کی زندگی کا رشتہ یاتی رہتا ہے۔ احکام شرعیہ کے موقع و محل کی تعیین کی ہر وقت ضرورت رہتی ہے۔ اگر
 زندگی کا رشتہ یاتی رہتا ہے۔ اس ضرورت کو ملحوظ رکھ کر تعیین نہ کی جاتی رہی تو اکثر حالات میں بیشتر احکام ناممکن العمل قرار پائیں گے یا ان کا کوئی
 محل نہ باقی رہے گا۔ اور باآخر مذہب و زندگی کا رشتہ منقطع ہو جائے گا۔ جیسا کہ فقہ کی اس عبارت سے
 وضاحت ہوتی ہے۔

تم دیکھتے ہو کہ ایک شے سے اس حالت میں روک دیا جاتا ہے۔ جبکہ کوئی مصلحت نہ ہو۔
 لیکن جب مصلحت ہو تو وہ شے جائز ہو جاتی ہے۔ مثلاً درم درم کے عوض مدت متعینہ
 تک خرید و فروخت میں ناجائز ہے، اور قرص میں جائز ہے۔ اسی طرح تازہ کھجور کو خشک
 کھجور کے عوض بیچنا ناجائز ہے کیونکہ اس میں دھوگا اور سود دونوں پائے جاتے ہیں لیکن
 جب اس میں راجح مصلحت پائی جائے تو جائز ہے جیسا کہ عرایا کے پھلوں میں ہوتا
 ہے۔ تاکہ خلق خدا کے لئے وسعت ہو۔ لہ

عرایا کی صورت یہ تھی،

ایک شخص پھل کھانے کے لئے کسی کو عاریتہ کھجور کا درخت دیتا تھا پھر امتناع کی شکاوں میں دشواری کی
 وجہ سے درخت کو واپس لے لیتا اور اس کے عوض اندازہ کر کے خشک کھجور دے دیتا تھا لہ
 محمد بن بکیر کہتے ہیں کہ میں نے زید سے پوچھا "یہ عرایا کیا ہیں؟" تو زید نے انصار کے چند ضرورت مندوں

کا نام لیا کہ انھوں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے شکایت کی کہ موسم میں تازہ پھل آتا ہے اور نقدی نہ ہونے کی وجہ سے ہم لوگ محروم رہتے ہیں تو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ تمہارے پاس جو خشک کھجوریں موجود رہتی ہیں ان کے عوض "عرایا" خرید لیا کرو اس طرح تازہ پھلوں سے محرومی نہ رہے گی سہ ایک واقعہ سے تعین کی اہمیت کا اندازہ | احکام شرعیہ میں موقع و محل کی تعین کی اہمیت کا اندازہ درج ذیل واقعہ سے ہوتا ہے :

ایک مرتبہ صاحبزادہ عبد الملک نے احکام کے نفاذ کا مطالبہ کرتے ہوئے کہا،
آپ کو کیا ہو گیا کہ آپ احکام نافذ نہیں کرتے ہیں۔ خدا کی قسم اگر حق کے معاملہ میں
ہندپوں کو اُبال آجائے جب بھی میں اس کی پروا نہیں کرتا ہوں۔ سہ
جواب میں حضرت عمرؓ نے فرمایا :

بیٹے جلدی نہ کرو، اللہ نے قرآن حکیم میں دو مرتبہ شراب کی برائی بیان کی اور تیسری مرتبہ
اس کو حرام کیا ہے۔ میں ڈرتا ہوں کہ اگر "حق" لوگوں پر دفعۃً مسلط کر دوں تو وہ اس کو
دفعۃً اتار پھینکیں گے اور اس سے مستقل فتنہ ہو گا۔ سہ

احکام کے انداز بیان سے استدلال | قرآن حکیم نے احکام کے بیان کا جو انداز اختیار کیا ہے اس سے بھی حالات و
زمانہ کی رعایت کا ثبوت ملتا ہے۔

مثلاً بعض احکام میں صرف مقاصد بیان کئے گئے ہیں۔ اور ان کی شکل و صورت نہیں متعین کی گئی ہے اور
بعض میں صرف حدود اور بعد ذکر کئے گئے ہیں۔ اور شکل و صورت سے بحت نہیں ہے، اسی طرح بہت سے احکام میں
اصول اور عمومی انداز کی گفتگو ہے اور جزئیات کی تشریح نہیں ہے۔ اور بعض جگہ جزئیات کی تشریح کے باوجود
موقع و محل کی تعین کی اجازت دی گئی ہے، فقہاء نے اسی صورت حال کو دیکھ کر کہا ہے :

اللہ نے بعض وہ احکام نازل فرمائے ہیں جن میں ہر زمان و مکان کی صلاحیت موجود ہے
تو اعداء نازل کئے جن کے ذریعہ لوگوں کے ان کے احوال اور مواقع کی مطابقت
ممکن ہے۔ سہ

ایک اور موقع پر ہے۔

یہ بات ضروری ہے کہ ایسی نئی نئی صورتیں پیش آئیں جن کا حکم صراحتاً موجود ہو اور نہ پہلے

لوگوں نے اجتہاد کیا ہو۔ ایسی حالت میں اگر لوگوں کو آزاد چھوڑ دیا جائے کہ وہ من مانی کارروائی کریں یا اجتہاد شرعی کے بجائے محض شکل کے تیر چلا میں تو یہ سب فساد اور ہلاکت ہے۔ لہ

تکمیل ہدایت و جامعیت کا مطلب | اس صورت حال سے نہ تکمیل ہدایت پر کوئی حرف آتا ہے اور نہ قرآن حکیم کی جامعیت پر کسی قسم کی زد پڑتی ہے بلکہ اگر غور سے دیکھا جائے تو جامعیت اور تکمیل کی یہ صورت ممکن ہو سکتی ہے نہ وہ جس کی نمائندگی عام طور پر ہو رہی ہے۔ اور نتیجتاً الہی شریعت ایک خاص دور اور زمانہ میں محدود ہو کر رہ گئی ہے۔

قرآن اپنے اختصار کے باوجود جامع ہے اور جامع اسی صورت میں ہے کہ اس میں امر بلیغ کا بیان ہے۔ کیونکہ شریعت اس کے نزول کے اختتام کے ساتھ مکمل ہو گئی ہے۔ اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے **اليوم اكملت لکم دینکم** لہ

دوسری جگہ ہے :

عقائد کے قواعد اور شرائع کے اصول بیان ہوئے ہیں اور اجتہاد کے قوانین کی نشاندہی

ہے۔ یہ نہیں ہے کہ ہر خبری واقعہ و حادثہ کا حکم قرآن حکیم میں موجود ہے۔ لہ

مالیاتی تنظیم و تقسیم کی کوئی شکل متعین نہیں ہے | قرآن حکیم کے انداز بیان سے احکام میں حالات و زمانہ کی

رعایت کی چند مثالیں یہ ہیں :

۱، مالیات کی تنظیم و تقسیم :

قرآن حکیم نے اس کی کوئی خاص شکل و صورت متعین نہیں کی ہے صرف مقصد پر زور دیا ہے کہ اللہ کی مخلوق کو رزق حلال میسر ہو اور بدے ہوئے حالات کے مطابق عدل و انصاف کے ساتھ اس کی حاجتیں پوری ہوتی ہیں۔

انفرادی و اجتماعی ملکیت کی بحث چونکہ طریق کار سے متعلق تھی جس میں حالات و زمانہ کی رعایت ناگزیر ہے اس بنیاد پر اس بحث کو کوئی اہمیت نہیں دی۔ بلکہ امانت دنیا بت کے ذریعہ ہمیشہ کے لئے اس بحث کو ختم کر دیا ہے کہ ہر چیز کا حقیقی مالک اللہ ہے اور انسان کو ساری چیزیں نائب ہونے کی حیثیت سے بطور امانت استعمال کرنے دی گئی ہیں۔

عمومی انداز کی چند آیتیں | اس سلسلہ کی چند آیتیں عمومی انداز کی یہ ہیں :

إِنَّ اللَّهَ يَا مَرْكُومٌ أَنْ تُوَدَّ الْأَمَانَاتُ
إِلَىٰ أَهْلِهَا ۖ

بیشک اللہ تمہیں اس بات کا حکم دیتا ہے کہ امانتوں
کو اس کے اہل تک پہنچا دو۔

آیت میں امانات سے تمام حقوق واجبہ اور عہدہ قسم کی ذمہ داریاں مراد ہیں۔
ان الامانات جمع امانۃ بمعہ المحقوق
المتعلقۃ بذمتہم من حقوق اللہ
تعالیٰ و حقوق العباد۔ ۱۷

امانات امانت کی جمع ہے جو تمام حقوق واجبہ کو
عام ہے۔ خواہ حقوق اللہ ہوں یا حقوق العباد ہوں

دوسری جگہ ہے:

(۲) وَأَنْفِقُوا مِمَّا جَعَلَكُمْ مُسْتَخْلَفِينَ
فِيهِ ۖ

اور اس سے خرچ کر جس میں اللہ نے تمہیں
خلیفہ بنا پایا ہے۔

تنظیم و تقسیم کے بعض احکام کا ذکر کرنے کے بعد ہے۔

(۳) كَيْ لَا يَكُونَ دَوْلَةً يُنَازَعُونَ إِلَّا غَنِيَاءَ
مِنْكُمْ ۖ

تاکہ دولت تم میں مالداروں کے درمیان سمٹ کر
نہ رہ جائے۔

خرچ کے بارے میں ایک موقع پر سوال کا جواب یہ دیا گیا ہے:

قُلِ الْعَفْوَ ۙ

آپ کہہ دیجئے جو ضرورت سے نائل ہو مسب خرچ کر دو

دوسرے موقع پر یہ جواب مذکور ہے۔

قُلْ مَا أَلْفَقْتُمْ مِنْ خَيْرٍ فَلِلَّهِ
وَالْأَقْرَبِينَ وَالْيَتَامَىٰ وَالْمَسَاكِينِ
وَابْنِ السَّبِيلِ ۖ

آپ کہہ دیجئے جو بھی تم اپنے مال سے نکال سکتے ہو
لنگالو تو اس کے مستحق تمہارے مال یا پسران و اقرباء
یتیم، مسکین اور مسافر ہیں۔

جواب کا اختلاف معاشرتی ضرورت کے لحاظ سے تقسیم کے حدود میں فرق کو ظاہر کرتا ہے اور العفو
سے تو اس حد تک ثبوت ملتا ہے کہ حالات کے دباؤ کے وقت ضرورت سے نائل امور میں کوئی حق
نہیں ہے۔

ان آیتوں کے علاوہ بہت سے مقامات پر خرچ کرنے کی تاکید ہے۔ اور مستحقین کی تفصیل ہے لیکن
مقدار اور تقسیم کی نوعیت سے کوئی بحث نہیں ہے۔ جس سے ثابت ہوتا ہے کہ اس سلسلہ کے احکام حال حاضر
وزمانہ کی رعایت سے بدلتے رہتے ہیں۔

خاص شکل کے تعین سے ہر دور کی | جس طرح معاشرتی زندگی کے حالات ہر دور میں یکساں نہیں ہوتے ہیں
ضرورتیں نہیں پوری ہو سکتی ہیں | اسی طرح عدل و توازن پیدا کرنے اور برقرار رکھنے کے قوانین میں بھی یکسانیت
نہیں محفوظ رہ سکتی۔

جب قوم طبقاتی کشمکش میں مبتلا ہو، سرمایہ ایک طبقہ میں سمٹ کر رہ گیا ہو اور دوسرا طبقہ وسائل معاش
سے محروم ہو کر نان جوین کا محتاج ہو تو ایسی حالت میں عدل و توازن پیدا کرنے کے قوانین اس وقت سے یقیناً
مختلف ہوں گے جب کہ قوم خوشحال ہو اور معاشرتی عدم توازن محرومی کی حد تک نہ پہنچا ہو ایسی صورت میں قرآن حکیم
اگر تنظیم و تقسیم کے کسی ایک طریقہ کی نشاندہی کر دیتا یا مروجہ انفرادی و اجتماعی ملکیت کی بحث کو اصولی اور بنیادی
قرار دیتا تو اس کی عالم گیریت پر کس قدر دہڑپڑتی۔ اور تکمیل ہدایت کی بات کس حد تک تشنہ رہ جاتی؟
مقصود عدل کا قیام ہے، طریق کار سے بحث نہیں | علامہ ابن قیم کہتے ہیں۔

شریعت سے اللہ کا مقصود بندوں کے درمیان عدل و انصاف کا قیام ہے جس طریق کے
ذریعہ عدل و انصاف قائم کیا جائے گا وہی دین ہوگا۔ اس کو دین کے خلاف نہ کہا جائے گا۔
ایک اور جگہ علامہ نے اس حقیقت کو دوسرے انداز میں بیان کیا ہے:

شریعت کا مدار حکمتوں اور دینی و اخروی زندگی کی مصلحتوں پر ہے۔ وہ مجسمہ عدل و رحمت
ہے اور کل حکمت و مصلحت ہے۔ جو مسئلہ بھی عدل سے جوڑ کی طرف رحمت سے رحمت
کی طرف مصلحت سے مفسدہ کی طرف اور حکمت سے بے موقع بات کی طرف خروج کرے
وہ شریعت کا مسئلہ نہ ہوگا اگرچہ تاویل کے ذریعہ شریعت میں داخل کر لیا جائے۔ ۱۷

یہ عبارات باب فقہی الفتویٰ کی ہے جس میں علامہ نے بہت سی مثالوں کے ذریعہ احکام شرعیہ میں حالات و زمانہ کی
رعایت ثابت کی ہے اور کہا ہے:

یہ فصل نہایت نفع دینے والی ہے اس سے جہالت کی وجہ سے شریعت کے بارے میں بڑا
مغالطہ ہو گیا ہے اور لوگ طرح طرح کی تنگی و مشقت میں مبتلا ہو گئے ہیں جن سے نکلنے
کا کوئی راستہ نہیں ہے۔ ۱۸

معاشرتی حالات کے لحاظ سے عدل و توازن کے قوانین میں جو تفاوت
ہوتا ہے اس کی کسی قدر تفصیل یہ ہے۔

فقہاء نے دینی مصالح کی تین قسمیں کی ہیں یا تین درجے بیان کئے ہیں۔

۱۸ الطرق الحکمیہ (ص ۱۴) ۱۷ اعلام الموقعین ج ۳ (ص ۲۴) ۱۶ اعلام ج ۳ (ص ۶۶)

(۱) ضرورت (۲) حاجات اور (۳) تکملات (۴) ادنیٰ، اعلیٰ اور متوسط

ادنیٰ درجہ یہ ہے کہ کھانے پینے، لباس، مکان، نکاح، سواری وغیرہ کی اس قدر سہولت حاصل ہو کہ بس ان کے ذریعہ کام چلتا رہے۔

اعلیٰ درجہ یہ ہے کہ عمدہ غذا، بہترین لباس، عالی شان مکان، اچھی قسم کی سواریاں اور خوبصورت عورتوں سے شادی وغیرہ کا سر و سامان ہو۔

اوسط درجہ ان دونوں کے مین مین ہے۔ یعنی نہ اس قدر وسعت ہو کہ تکملات کے درجہ کو پہنچ جائے اور نہ اس قدر تنگی ہو کہ ضرورت کے درجہ میں رہ جائے۔

فقہا اوسط درجہ کی مصارف کو حاجات سے تعبیر کرتے ہیں اور احکام میں رعایت کی بات صرف اس پر نہیں ختم ہوتی ہے کہ لوگوں کی ضرورتیں پوری ہوں بلکہ یہاں تک پہنچتی ہے کہ بدلے ہوئے حالات کے مطابق مطلب مصلحت کی راہیں کھلیں اور اوسط درجہ میں لوگوں کی حاجتیں رفع ہوں چنانچہ

اس مقدار میں لوگوں کو پہنچنا کہ اس کے ذریعہ ان کی حاجتیں پوری ہوں یہ عدل ہے۔

اگرچہ مقدار میں فرق ہو۔ مساوات حاجت کے ذریعہ میں ہے نہ کہ مقدار میں کیونکہ نفقات

وغیرہ میں شریعت کا مقصود اعظم لوگوں کی حاجتیں پوری کرنا ہی ہے۔

طریق کار میں کافی وسعت اور گنجائش ہے | اس مقصود اعظم کو حاصل کرنے اور عدل تک پہنچنے کے لئے

جس قسم کی تنظیم و تقسیم درکار ہوگی اور جیسے قوانین وضع کرنے ہوں گے وہ سب شرعی اور اسلامی ہوں گے۔

طریق کار کے لئے ضروری نہیں ہے کہ اس کا ثبوت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے ہو یا اس کے مطابق

وحی نازل ہوئی ہو کیونکہ اس میں حالات و زمانہ کی رعایت سے تبدیلی ہوتی رہتی ہے۔

جب حق کی علامتیں اور دلیلیں ظاہر ہوں تو جس طریقہ سے بھی ہوں وہ شرع اور دین ہوگا

اور اسی میں اللہ کی رضا اور اس کا حکم ہوگا۔

معاشرہ کو اگر مذکورہ مقام تک پہنچانے کے لئے انفرادی حقوق کی پائمانی ہوگی تو شریعت میں اس کی پوری گنجائش ہے اور حقوق ملکیت کے ہر گورکھ و ہنڈے کو ٹوٹنے کی اجازت ہے۔

کیونکہ شریعت میں مصارف خاصہ کے مقابلہ میں مصارف عامہ کا بہت زیادہ لحاظ کیا ہے۔

اجتماعی نظم و قوانین کی بھی پوری اجازت ہے | ظاہر ہے کہ معاشرتی عدم توازن جب عمومی کی حد تک نہ ہوگا تو ذرا درجہ

کیسے نیادی تبدیلی کرنی پڑے گی۔ اور نہ مقابلہ زیادہ سخت قوانین بنانے کی ضرورت ہوگی لیکن اگر معاشرہ کا یہ حال ہے کہ ایک

۱۔ قواعد الاحکام فی مصارف الامام ج ۱ ص ۶۸ ۲۔ قواعد الاحکام ج ۱ ص ۶۸ ۳۔ اعلام ج ۳ ص ۳۴ ۴۔

۱۔ قواعد الاحکام ج ۱ ص ۶۸

طبقہ وسائل سے محروم ہو کر نان جوین کا محتاج ہو اور دوسرا قسم کے عیش و عشرت میں مشغول ہو تو اس وقت عدل و توازن پیدا کرنے کیلئے نہ صرف سخت قوانین درکار ہوں گے بلکہ تنظیم و تقسیم کے نظام میں بنیادی تبدیلی بھی ناگزیر ہوگی حتیٰ کہ اگر اجتماعی نظم و قوانین سے مقصود حاصل ہو سکی تو قح ہوگی تو اس سے گریز جرم قرار پائے گا۔ اور لوگوں کی حق تلفی کا باعث بنے گا۔

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک موقع پر فرمایا :

انسان کا تین چیزوں کے علاوہ اور کسی میں کوئی حق نہیں ہے (۱) رہنے کیلئے گھر (۲) تن ڈھکنے کے لئے کپڑا اور (۳) پانی و روٹی کا ٹکڑا۔

اسی طرح ایک اور موقع پر آپ نے فرمایا :

جبکہ پاس زائد سواری ہو وہ اس کو دیدے جبکہ پاس سواری نہیں ہے اور جبکہ پاس زائد راہ ہو وہ اس کو دیدے جس کے پاس نہیں ہے راہی و ایو سعید غدیری، کہتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اس وقت مختلف قسم کے اموال کا ذکر کیا۔ یہاں تک کہ ہم لوگوں نے سمجھا کہ زائد مال میں ہمارا کوئی حق نہیں ہے۔

ایک موقع پر حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے فرمایا :

جس بات کا آج اندازہ ہوا ہے اگر پہلے سے ہوتا تو مالداروں سے فاقل اموال لیکر فقراء و مہاجرین میں تقسیم کر دیتا۔

اسی طرح حضرت علی رضی اللہ عنہ نے فرمایا :

اللہ تعالیٰ نے مالداروں پر فقرا کی کفالت فرض کر دی ہے۔ اگر وہ بھوکے نیچے ہے یا اور کسی معاشی پریشانی میں مبتلا ہوئے تو اس بنا پر کہ مالداروں نے ان کا حق نہیں دیا ہے۔ قیامت کے دن اللہ تعالیٰ ان سے حساب لے گا اور ان کو عذاب دیگا۔

غرض حکومت و خلافت کو معاشرتی زندگی میں عدل و توازن پیدا کرنے اور برقرار رکھنے کیلئے ہر طریق کار اختیار کرنے اور ہر قسم کے قوانین وضع کرنے کی اجازت ہے خواہ اسکی مثال پہلے موجود ہو یا نہ ہو۔

مذہب کے بقائے لئے | مذہب کی ترویج و تبلیغ میں جب تک دنیوی مصلح کو خاص اہمیت نہ دی جائے گی اس معاشی حالت کی اہمیت | وقت تک نہ مذہب کی حفاظت و بقا کا سوال پیدا ہوتا ہے اور نہ اقامت دین کا خواب شرمندہ تعبیر ہو سکتا ہے۔

یاد رکھو کہ آخرت کے مصلح اس وقت تک پورے نہیں ہو سکتے ہیں جب تک دنیا کے اہم مصلح کا لحاظ نہ کیا جائے جیسے کھانا، پینا، شادی، بیاہ، اور دیگر بہت سے منافع کا حصول۔

دوسری جگہ ہے :

اموال میں اللہ تعالیٰ کا حق بندوں کے حقوق کے تابع ہے۔

(باقی)

محمد نیاز

مسئلہ حفاظت فروج اور نیاز بیوی

وَالَّذِينَ هُمْ لِأُجُوبِهِمْ حَافِظُونَ إِلَّا عَلَى
 أَرْوَاحِهِمْ أَوْ مَا مَلَكَتْ أَيْمَانُهُمْ فَإِنَّهُمْ
 غَيْرُ مَلُومِينَ - (بقرہ)

۱۔ اس آیت میں شرمگاہوں کی حفاظت سے میاں بیوی اور لونڈی غلاموں کو مستثنیٰ کر دیا گیا ہے۔

۲۔ اس لئے اگر "حفاظت فروج" سے مستثنیٰ کرنے کے معنی یہ لئے جائیں کہ جس طرح میاں بیوی کا اختلاط جائز ہے، اسی طرح "مَا مَلَكَتْ أَيْمَانُهُمْ" کے ساتھ بھی یہ تعلقات قائم کرنا، ناجائز نہیں تو اس کے معنی یہ ہوں گے کہ اگر کسی گھر کے مرد لونڈیوں سے ملتفت ہو سکتے ہیں تو اس گھر کی عورتیں بھی غلاموں سے اختلاط پیدا کر سکتی ہیں۔

۳۔ کیونکہ "مَا مَلَكَتْ أَيْمَانُهُمْ" میں لونڈی اور غلام دونوں شامل ہیں۔

۴۔ لیکن یہ معنی کسی نے نہیں لئے اور صرف لونڈیوں کو اپنے اوپر حلال کر لیا۔

۵۔ اگر کہا جائے کہ "مَا مَلَكَتْ أَيْمَانُهُمْ" سے مراد صرف لونڈیاں ہیں تو ایسا کہنے اور سمجھنے کی کوئی وجہ ہونا چاہیے اور وہ وجہ موجود نہیں۔

۶۔ اصل بات یہ ہے کہ اس آیت میں "تَحْفِظُ فَرْجِهِ" کا تعلق جنسی تعلق سے ہے ہی نہیں بلکہ صرف خانگی زندگی کی ان آزادیوں یا بے پرواہیوں سے ہے جو ایسا اوقات شرمگاہوں کے ظاہر ہوجانے کا سبب ہو جاتی ہیں۔ اور قرآن میں اسی بات کا ذکر کیا گیا ہے کہ اگر

احیاناً میاں بیوی یا گھر کے بونڈی غلاموں کے سامنے جو ہر وقت آتے جاتے رہتے ہیں، جسم کا وہ حصہ جو چھپانے کے قابل ہے، احياناً خبریاں ہو جائے تو مضائقہ نہیں۔
۷۔ اگر ان سے مراد جنسی تعلق ہو تو وہ بھی مشروط ہو گا نکاح سے جس کا حکم سورہ نور میں دیا جا چکا ہے۔

مندرجہ بالا اقتباس ”نگار پاکستان“ کی اشاعت ماہ اکتوبر ۱۹۵۷ء سے نقل کیا گیا۔ خیالات جناب نیاز فتحپوری کے ہیں۔ انہوں نے ”اسلام اور کنیزیں“ کے زیر عنوان جناب سعید امیس شاہ جیلانی محمد آباد (رجیم یارخاں) کے ایک استفسار پر اظہار خیال فرماتے ہوئے، مندرجہ بالا آیت قرآنی نقل کر کے ان خیالات کا اظہار فرمایا ہے۔ میں نے آیت سے متعلق ان کی مکمل تحریر نقل کی ہے۔ البتہ ان کے فقروں کو نمبروں میں تقسیم کرنے کا گنہگار میں ہوں اور نمبر ۲ میں ایک عدد بریکٹ بنا کر ہمیں ایک لفظ ”کرنا“ کا اضافہ میں نے کیا ہے۔ جو میرے خیال میں سہو کتابت کے سبب چھوٹ گیا ہو گا۔
ظاہر ہے مجھے جناب نیاز کے مندرجہ بالا خیالات سے اتفاق نہیں ہے اور اقتباس نقل کرنے کا مقصد اسی پر تبصرہ کرنا ہے۔

ذکورہ آیت سورۃ المعارج کی ہے اور مع اپنے سیاق و سباق کے سورۃ المعارج میں اس طرح واقع ہے۔

اِنَّ الْاِنْسَانَ خُلِقَ هَلُوًّا ۙ اِذَا مَسَّهُ الشَّرُّ جَزُوعًا ۙ وَاِذَا مَسَّهُ الْخَيْرُ
مَنُوًّا ۙ اِلَّا الْمُسْلِمِينَ ۗ الَّذِيْنَ هُمْ عَلٰى صَلَاتِهِمْ دَائِمُوْنَ ۗ وَالَّذِيْنَ فِيْ
اَمْوَالِهِمْ حَقٌّ مَّعْلُوْمٌ لِّلْسَاۤئِلِ وَالْحُرُوْمِ ۗ وَالَّذِيْنَ يُصَدِّقُوْنَ
بِیَوْمِ الدِّیْنِ ۗ هُمْ مِّنْ عَذَابٍ رَّحِیْمٍ مُّشْفِقُوْنَ ۗ اِنَّ عَذَابَ
رَّحِیْمٍ غَیْرُ مَا مَدُوْنَ ۗ وَالَّذِيْنَ هُمْ لِفُرُوْجِهِمْ حٰفِظُوْنَ ۗ اِلَّا عَلٰى
اَزْوَاجِهِمْ اَوْ مَا وَكَلْتَ اِيْمَانَهُمْ ۗ فَاِنَّهُمْ غَیْرُ مُلَوِّمِیْنَ ۗ فَمَنْ اِشْتَعَلَ
وَرَاءَ ذٰلِكَ فَاُولٰٓئِكَ هُمُ الْعٰدُوْنَ ۗ وَالَّذِيْنَ هُمْ لِاٰمَتِهِمْ
وَعَهْدِهِمْ رٰعُوْنَ ۗ وَالَّذِيْنَ هُمْ لِشَهَادَتِهِمْ قٰیْمُوْنَ ۗ وَالَّذِيْنَ هُمْ
عَلٰى صَلَاتِهِمْ حٰفِظُوْنَ ۗ اُولٰٓئِكَ فِیْ جَنَّتٍ مُّكْرَمٰتٍ ۗ

آیات کے اس پورے سلسلے کو بغور ملاحظہ فرمائیے۔ اللہ تعالیٰ نے اس کی ابتدا کی ہے اس تذکرے سے کہ انسان خلقی طور پر بڑے ہی کچے جی کا ہے۔ شاہ عبدالقادر صاحب کا ترجمہ یوں شروع ہوتا ہے۔

”بے شک آدمی بنا ہے کچے جی کا۔ جب لگی اس کو برائی
 تو گھا بڑا۔ اور جب لگی اس کو بھلائی تو آن دیوا۔“

لیکن اس مختصر سے تذکرے کے بعد اللہ تعالیٰ نے فوراً وہ صفات گنانا شروع کر دی ہیں، جن کے ذریعہ آدمی اپنی اس خلقی کمزوری پر بھی قابو پاسکتا ہے۔ اس مقصد کے لئے اس نے کچھ خاص صفات کے لوگوں کو اس کمزوری سے مستثنیٰ قرار دے کر بتایا ہے کہ فلاں فلاں اعمال پر کاربند ہونے والے لوگ اس ذیل میں نہیں آتے۔ اس طرح اس نے ایک اعلیٰ کیریئر رکھنے والے مومن کا نہایت ہی دلکش اور واضح نقشہ کھینچ کر رکھ دیا ہے۔ اندازہ اختیاط شاہ صاحب مرحوم کا ترجمہ حاضر ہے۔

”مگر وہ نمازی و جو اپنی نماز پر قائم ہیں۔ اور جن کے مال میں حصہ ٹھیرا ہوا ہے، مانگتے اور مانگے کا۔ اور جو یقین کرتے ہیں انصاف کے دان کو۔ اور جو اپنے رب کے عذاب سے ڈرتے ہیں۔ بے شک ان کے رب کے عذاب سے ڈرنے ہوا جائے۔ اور جو اپنی شہوت کی جگہ نکالتے ہیں، مگر اپنی جوروں سے یا اپنے ماٹھ کے مال سے، سوان پر نہیں اٹھتا پھر جو کوئی ڈھونڈے اس کے سوائے سو وہی ہیں حد سے بڑھتے۔ اور جو لوگ اپنی دھردھریں اور اپنا قول نباتتے ہیں۔ اور جو اپنی گواہیوں پر سیدھے ہیں۔ اور جو اپنی نماز سے خبردار ہیں۔ وہی ہیں باغوں میں عزت سے۔“

آیات کا مستقلاً امدان کا پورا ترجمہ ملاحظہ فرمائیے۔ پوری عبارت میں ان لوگوں کے لئے خوشخبری ہے، جو مذکورہ صفات کے حامل نہیں مگر حامل بننے کا توجہ دار اور رکھتے ہیں۔ اور ان لوگوں کے لئے مذمت ہے جو مذکورہ صفات کے حامل ہیں نہ ان کا توجہ کر سکیں۔ نیز ان صفات کے حامل انسانوں کے لئے ”أُولَئِكَ فِي جَنَّتٍ مُّكْرَمَةٍ“ کہہ کر ان سے عاری انسانوں کی طرف سلباً ایک اشارہ ہے کہ وہ مذکورہ صفات سے عاری ہیں تو موعودہ ”جنات“ سے بھی محروم ہیں۔

ہدایات جو ان آیات سے نکلتی ہیں ہر شخص انہیں گن لے سکتا ہے پھر ایک ایک ہدایت کے ذریعہ جو احکام دور دور تک کے لئے مستنبط ہوتے ہیں ان کا بھی ایک اندازہ کیا جاسکتا ہے۔ لیکن سردست مجھے موضوع کے مطابق اس ہدایت کا جائزہ لینا ہے۔ جو ”حفاظت فروع“ سے متعلق آیت میں موجود ہے۔ چنانچہ نہ صرف ”حفاظت فروع“ سے متعلق آیت زیر بحث میں، بلکہ اس پورے اقتباس میں

جو میں نے سورۃ المعارج سے نقل کیا — بلکہ اگر آپ ملاحظہ فرمائیں گے تو پوری سورۃ المعارج میں ہی — ایک اہم نکتہ واضح طور پر موجود ہے۔ اور وہ یہ ہے کہ ہر جگہ مخاطبت صرف مردوں سے ہے۔ نہ کسی عورت سے، نہ غلام سے، نہ کنیز سے، اب یہ مرد لوگ مذکورہ ہدایت کے مخاطب خواہ براہ راست ہوں، خواہ گھما پھرا کر۔ چنانچہ میرے اس دعوے پر وہ تمام ضمیریں، صلے اور صیغے وغیرہ گواہ ہیں، جو آیات میں موجود ہیں۔

الذین - ہم - ہم - ہم - حفظون - یحفظون - دامتون - قائمون - ملومین وغیرہ کوئی صیغہ، کوئی ضمیر، کوئی صلہ مذمت ہٹی نہیں۔ سب کے سب مذکور ہیں۔ ان آیات میں ہم اور ہم کی تو بھرا رہا ہے جو پکار پکار کر تباہی ہیں کہ آیات کے مخاطبین مذکور ہیں — خواہ وہ ہدایت جو ان آیات سے مستنبط و منجلی ہوں، عورتوں کے لئے بھی قرآن نے دیئے ہوں۔ لیکن آیات زیر بحث میں مخاطب مرد ہی ہیں۔ اگر عورتوں کے لئے بھی بعینہ یہی ہدایات و احکام اسلام نے دیئے ہوں تو استدلال کے لئے ان کی تلاش قرآن کے دو سر مقامات پر کیجئے۔ یہ کیا ضرور ہے کہ ان آیات کا مخاطب زبردستی غلاموں اور عورتوں کو بھی قرار دیا جائے؟

بس اسی ایک نکتہ کو نظر انداز کر کے جب محترم نیاز صاحب مدبر نگار لکھنے لگے تو سب سے پہلی غلط بات انہوں نے یہ لکھ دی کہ

اس آیت میں شرمگاہوں کی حفاظت سے میاں بیوی

اور لونڈی غلاموں کو مستثنیٰ کر دیا گیا ہے۔

انہوں نے "ازواج" کے معنی متعین کئے "میاں اور بیوی" "نہیر" مملکت ایمانہم کے معنی لئے "لونڈی اور غلام" اور آیت میں جو ہدایت ہے اس کا مخاطب بنایا مرد کو بھی عورت کو بھی۔ بلاشبہ آیت کے سیاق و سباق سے الگ کر کے صرف باعتبار لغت دیکھے تو "زوج" کے معنی ہیں "جوڑا" — جوڑا مرد کے لئے عورت اور عورت کے لئے مرد۔ اسی طرح "ملک یہین" سے مراد ہے "زر خرید" خواہ ذکور سے ہو خواہ اناث سے۔ لیکن آیت میں لفظ "ازواج" اور "مملکت ایمانہم" کے معنی یہاں اپنے سیاق و سباق کے ساتھ ذکور و اناث ہر دو پر مشتمل ہو نہیں سکتے بلکہ جیسا کہ میں نے عرض کیا ہے۔ ہدایت کے مخاطب صرف مرد ہیں۔ لہذا "ازواج" سے مراد "بیواں" اور "مملکت ایمانہم" سے مفہوم "کنیزیں" ہی ہیں۔ ہاں اگر مخاطبین مرد و عورت دونوں یکساں طور پر ہوتے تو نیاز صاحب کا خیال بجا ہوتا۔ لیکن مخاطب چونکہ صرف مرد ہیں۔ لہذا ان کا خیال درست نہیں۔

نیاز صاحب مدیر نگار کی فوت متخیلہ کی تیسری پر دانیوں سے کون آگاہ نہیں؟ خیال کی ایک غلطی سے دوسری غلطی نے جنم لیا۔ وہ ان وادیوں میں نکل گئے جہاں ان کی چشم تصور نے مالکوں کو کنیزوں سے ہم بستری ہونے دیکھا تو مالکانوں کو غلاموں سے بغلیں ہوتے پایا ان کے مسلسل فقروں میں سے اس ٹکڑے کو ملاحظہ فرمائیں جس پر میں نے ۳ کا نمبر لگا یا ہے، پھر انہوں نے دیکھا کہ یہ چھوٹ تو کسی مفسر قرآن نے نہیں دی۔ تب علماء و مفسرین سے ان کی دیرینہ روایتی بدگمانی سامنے آئی۔ چنانچہ انہوں نے فرمایا:-

لیکن یہ معنی کسی نے نہیں لئے اور صرف لوندیوں کو اپنے اوپر حلال کر لیا۔

میں بھی علماء و مفسرین سے کچھ ضرورت سے زیادہ خوش گمان نہیں ہوں۔ لیکن اس کے معنی یہ بھی نہیں کہ بے سوچے سمجھے ان بزرگوں کو نشانہ بنانے کو رو آجھوں۔ نیاز صاحب کے ان الفاظ کے مطابق شروع سے لے کر اب تک گویا سارے علماء مفسرین اور ائمہ خائن تھے کہ آیت تو مسلمان خواتین کو بھی ایک "زندگین سا" حق دے رہی تھی۔ لیکن انہوں نے ازراہ خیانت یہ حق سلب کر لیا۔ البتہ وہ جن جو خود انہیں حاصل ہو رہا تھا، ان سے چھوڑا نہ گیا۔ اس طرح دنیا کا کوئی عالم، کوئی مفسر، کوئی امام اس "معاذ خاص" میں عورتوں سے انصاف نہ کر سکا۔

انا لله وانا اليه راجعون

لیکن ناظرین یہ نہ سمجھیں کہ جناب نیاز نے آخر کار اس بیسویں صدی میں اور اپنی عمر کے آخری حصے میں جبکہ وہ اپنی موت کی پیشین گوئی تک کرنے لگے ہیں، مسلم خواتین کو ان کا صدیوں کا غصب شدہ حق واپس دلوا دیا ہے۔ انہوں نے اس وجہ کو تو نظر انداز کیا جس کے تحت آیت میں مملکت ایمانہم سے مراد صرف "لوندیاں" ہیں۔ اور ظاہر یہ کیا کہ "صرف لوندیاں کہنے اور سمجھنے کی کوئی وجہ ہونا چاہیے اور وہ وجہ موجود نہیں ہے" لیکن دوسری طرف خواتین کو وہ "چھوٹ" دینے پر ان کا ضمیر بھی راضی نہ ہوا، جس کا ذکر انہوں نے خود ہی کیا تھا۔ اور جو انتہائی شخص ہے۔ تب انہوں نے "تحفظ فروج" ہی کی ایک نئی تاویل کر ڈالی۔

"اصل بات یہ ہے کہ اس آیت میں "تحفظ فروج" کا تعلق جنسی تعلق

سے ہی نہیں۔ بلکہ صرف خانگی زندگی کی ان آندیوں یا بے پروائیوں

سے ہے جو بسا اوقات شرمگاہوں کے ظاہر ہونے کا سبب ہو جاتی

ہیں۔ اور قرآن میں اسی بات کا ذکر کیا گیا ہے کہ اگر احیاناً میاں بیوی

یا گھر کے لونڈی غلاموں کے سامنے جو ہر وقت آتے جلتے رہتے
ہیں، جسم کا وہ حصہ جو چھپانے کے قابل ہے، احیاناً مائیں ہو جائے
تو مضائقہ نہیں۔

ناظرین نے محسوس کیا ہو گا کہ "مقید" کو "مطلق" بتانے کی مثال آگے گزر چکی ہے۔ یعنی جوہا۔ ازدواج
سے مراد "صرت بیویاں" اور "مالکت ایمانہم" سے مراد صرت "لونڈیاں" ہے۔ وہاں
جناب نیاز نے اس میں وسعت پیدا کر کے "ازواج" کا مفہوم "میاں بیوی دونوں" اور
"مالکت ایمانہم" سے مراد "لونڈی غلام دونوں" لیا۔ اب یہاں "مطلق" حکم کو
"مقید" بنا کر پیش کرنے کی واضح مثال کو محسوس کریں۔ یعنی قرآن حکم دے رہا ہے مطلق
"حفاظت فروج" کا اور نیاز صاحب اسے محدود کر رہے ہیں صرت "ستر پوشی" تک۔ قرآن
نے "ثم لفر وجہم حفظون" کہہ کر ایک نہایت ہی جامع ہدایت دی ہے۔ کیونکہ "حفظ فروج"
میں ستر پوشی ہی نہیں بلکہ ان تمام اعمال سے پرہیز آگیا جن سے انسان کو کوئی اخلاقی، روحانی، ذہنی یا جسمانی
مضرت پہنچ سکتی ہے پس قرآن کے ان دو الفاظ کی "جامعیت" پر جتنا غور کیجئے، حیرت اور مسرت
ہی حاصل ہوگی۔ لیکن نیاز صاحب کی "مانعیت" پر حسب قدر مغز ماریے، کوفت کے سوا کچھ حاصل
نہیں ہونے کا۔

مولانا مودودی سے کبھی کسی مفسر نے سوال کیا تھا کہ اسلام میں "جلق" سے متعلق کیا ہدایت
ہے؟ غلط یا صحیح! لوگ بتاتے ہیں کہ امام ابوحنیفہؒ کے نزدیک بحالت مجبوری اور بمقتابہ نہ نا یہ جائزہ فعل
ہے۔ اس موقع پر مولانا نے اسی "حفظ فروج" والی آیت سے استدلال کرتے ہوئے لکھا تھا کہ نہ صرت
روحانی، اخلاقی بلکہ طبی نقطہ نظر سے بھی یہ فعل "عدم تحفظ فروج" کی ایک زندہ مثال ہے لہذا جواز کا کہنا
سوال؟ اٹھانا جائز اور گناہ ہے! روایت بالمعنی اسے

اس ایک مثال سے ناظرین سمجھ سکتے ہیں کہ آیت زیر بحث میں کتنی جامعیت ہے۔ لیکن جناب نیاز
تو دراصل ایک خود ساختہ مجبوری میں گھر گئے۔ انہوں نے پہلے آیت کے مخاطبین میں مرد و عورت ہر
دو کو یکساں طور پر شریک کیا۔ پھر ہدایت جو اس سے ملی اس میں بھی مرد و عورت دونوں کو یکساں طور پر
سہمہ بنانے کا سوال ان کے ذہن میں ابھرا۔ لیکن عورت کو غلام کے ساتھ چھوڑ دینے کی ہمت انہیں کہاں
سے مل گئی؟ قرآن کی دیگر ہدایات کے علاوہ خود ہدایت پر امر ناممکن تھا۔ چنانچہ

کافر نتوانی شد ناچار مسلمان شد

انہوں نے قرآن کی اس واضح ہدایت ہی کو اپنی لیے مثال "جرأت تاویل" کا نشانہ بنایا۔ مگر ان کی عبارت میں "بسا اوقات" اور "احیاناً" کی تکرار بے جا، صاف جھگی کھاتی ہے کہ وہ اس تاویل کو بھی بمشکل حلق سے باہر لاسکے ہیں۔ اول تو۔ اگر بالفرض آیت زیر بحث میں "حفظ فروج" سے مراد صرف "ستر پوشی" ہی ہوتی، جب بھی "بسا اوقات" اور "احیاناً" کا کوئی سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔ سیدھی سیدھی ہدایت نکلتی ہے کہ "مالکہ" اپنے "غلام" کے سامنے اور "مالکہ" اپنی "کنیز" کے آگے "ستر کھولے" تو وہ "غیر ملوم" ہے۔ پس کھلی چھٹی ہے جس کے جی میں آئے "بادنی ضرورت" بھی ستر کھولتا پھرے یا ستر کھولتی پھرے۔

دوم۔ اگر "بسا اوقات" اور "احیاناً" ہی کا سوال ہے تو پھر یہ بسا اوقات اور احياناً تو محض غلام و کنیز کیا؟ کسی بھی غیر محرم مرد کے سامنے عورت کا ستر کھل جا سکتا ہے۔ کیونکہ "بسا اوقات" اور "احیاناً" میں قصد و ارادہ کا دخل نہیں ہوتا۔ غالباً نیاز صاحب کا مطلب بھی اسی "احیاناً" سے ہے۔ پھر اتفاقاً یہ فعل کسی سے کسی کے سامنے سرزد ہو جائے تو وہ "ملوم" کیوں کر ہو سکتا ہے؟ مگر اب تک نیاز صاحب کی عبارت کے جس حصے تک میں نے گفتگو کی ہے۔ اس حصے تک پہنچنے کا بھی خود نیاز صاحب پورے طور پر مطمئن نظر نہیں آتے۔ غالباً یہ عدم اطمینان ان کے دل میں اس وقت پیدا ہوا ہے، جب وہ اپنی تحریر کی کتابت شدہ کاپی ملاحظہ فرمانے لگے ہیں۔ کیونکہ یہاں تک کی عبارت کے بعد قدرے مختلف اور مخفی خط میں اس سلسلے کا آخری فقرہ یوں درج ہوا ہے۔

"اگر ان سے مراد تعلق جنسی ہو تو وہ بھی

مشروط ہوگا نکاح سے جس کا حکم سورہ

نور میں دیا جا چکا ہے"

یعنی یہ عجیب بات ہے کہ "حفاظت فروج" کے "جدید معنی" متعین کرنے کے بعد۔

پھر اس معنی کو "اصل بات یہ ہے" کہتے ہوئے پورے یقین کے ساتھ "ہدیہ ناظرین نگار" کرنے کے بعد۔

پھر وہی "معنی قدیم" کی طرف ایک عدد حروف شرط "اگر" کے ساتھ مراجعت! یہ

تڑپ رہا ہے فلاطوں میان غیب و حضور

ازل سے اہل خرو کا مقام ہے اعراف!

حالانکہ "اصل بات" وہ نہیں جسکو نیاز صاحب نے "اصل بات" کہہ کر پیش کیا ہے بلکہ "اصل بات" یہی ہے جس کو وہ "اگر" سے مشروط کر کے پیش کر رہے ہیں۔ یعنی فی الواقع جیسا کہ میں واضح کر چکا ہوں آیت میں ذکر "جنسی تعلق" ہی کا ہے۔

مناسب معلوم ہوتا ہے کہ میں یہاں غلام، کنیز اور ان کی جنسی زندگی سے متعلق اپنا نقطہ نظر جو اپنی بساط کے مطابق قرآن سے مستفاد ہے پیش کر دوں۔

یہ بات معروف ہے کہ اسلام نے بڑی حکمت اور مختلف پائیدار ذرائع سے کام لے کر اسلامی معاشرہ سے غلامی کی رسم کو نیست و نابود کر دیا تھا۔ حتیٰ کہ جنگی قیدیوں کے بارے میں بھی اس نے صاف صاف ہدایت دی۔

فَاذْأَقْبِتُمْ الدِّينَ كَفَرُوا فَضْرَبَ الرِّقَابَ حَتَّىٰ
اِذَا أَتَّخَذْتُمُوهُمْ مُسَدَّدًا وَالْوَثَاقَ فَاِمَا مِّنَّا بَعْدُ وَاِمَا فِدَاءٌ

اس طرح جنگی قیدیوں کی رہائی کا حکم "منصوص" ہے۔ رہائی خواہ "احساناً" ہو، خواہ "بالمعاوضہ"۔ پس بالجبر اسلام بنانے کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔ اب رہ جاتے ہیں صرف وہ قیدی جو خود اسلامی معاشرہ کا جزو بن کر رہنے پر راضی ہو جائیں۔

جس کے معنی یہ ہونے کہ وہ غلامی پر رضامند ہیں۔ کیونکہ ایک اسلامی معاشرہ میں کسی "معاشرہ کفار" کے فرد کو مطلق آزاد کیسے چھوڑا جاسکتا ہے؛ لیکن اس طرح کے افراد اپنے روزانہ زندگی کے فطری داعیات بھی رکھتے ہیں۔ اور ان ہی داعیات میں سے ایک داعیہ "جنس" بھی ہے۔ تو اس مسئلے کا حل یہ ہے کہ ان کی "تسویج" ہو۔ مگر "تعلقات جنسی بلا نکاح" کا جواز نہیں مل سکتا۔ کیونکہ اس باب میں قرآن نے واضح حکم دے دیا ہے۔

وَأَنْكَحُوا الْأَنْفُسَ الَّتِي بَيْنَ يَدَيْكُمْ وَالصَّالِحِينَ مِنْ عِبَادِكُمْ وَإِذَا بَلَغَ الْبُرْجُ مَا يُؤْتُونَكَ مِنْ نِكَاحٍ فَخُذْهُ مِنْهُ وَنُكْحُوا بَيْنَهُمْ وَاللَّهُ ذُو الْفَضْلِ الْعَظِيمِ. وَلَيْسَتُ الْفُجْرَاءُ الَّذِينَ لَا يَجِدُونَ نِكَاحًا حَتَّىٰ يُؤْتِيَهُمُ اللَّهُ مِنْ فَضْلِهِ.

اس آیت سے واضح ہے کہ اگر کسی غلام یا لونڈی یا اس کے مالک کو زیر سبقت

نکاح کا مفقود نہ تو وہ مفقود حاصل ہونے تک صبر سے کام لے۔ لیکن اجازت اس بات کی نہیں ہے کہ وہ کسی کے ساتھ بلا نکاح جنسی تعلق قائم کر لے یا کوئی اس کے ساتھ بلا نکاح جنسی تعلق قائم کرے۔

واضح رہے کہ ”جنگی قیدیوں“ میں مرد بھی ہو سکتے ہیں، عورتیں بھی ہو سکتی ہیں۔ پھر عورتوں کے سلسلہ میں اس بات کا زیادہ امکان رہتا ہے کہ وہ جہاں قید ہو کر جائیں وہیں کی سوسائٹی کا جزو بن جائیں۔ کیونکہ بہت سے مصلح و اسباب کے پیش نظر اسی میں ان کی بھلائی ہوتی ہے۔ پس اگر عورتیں قید میں آنے کے بعد اپنے وارثوں کے عدم توجہ کا شکار ہوں۔ یا احساناً بلا معا و عنہ رہائی پانے پر بھی خود ہی رضامند نہ ہوں تو ان کی حیثیت اسلامی معاشرہ میں کنیز کے سوا کچھ نہیں ہو سکتی۔ لیکن جب ایسی کنیزوں کی جنسی زندگی کا سوال آئے تو کھلی چھٹی ہرگز حاصل نہیں ہے کہ بلا نکاح یا بالجبر مصرت میں لائی جائیں۔ بلکہ سورہ نور کی اس آیت کے پیش نظر وہ بلا نکاح جنسی تعلقات پر راضی ہوں تو بھی خود انہیں اس کی آسانی نہیں دی جاسکتی۔ نکاح شرط ہے۔

طلوع اسلام

ہم اس مضمون کی اشاعت کے بارے میں قدرے متامل تھے کیونکہ بعض مقامات پر اس کا طنز یہ اندازہ ہمارے نزدیک خوش آئند نہیں تھا۔ لیکن اس کے باوجود ہم نے اسے شائع کرنے کا فیصلہ کر لیا جس کی دو بنیادی وجوہات ہیں۔ ایک تو یہ کہ مضمون ہندوستان سے آیا ہے اور خیالات کی نشر و اشاعت کے سلسلہ میں ہمارے وہاں کے بھائی ترجیحی سلوک کے مستحق ہیں، دوسرے یہ کہ جناب نیاز (فچپوری) اور خود صاحب مضمون ”ما ملکت ایمانکم“ (غلام اور لونڈیوں) کے متعلق چند ایک غلط فہمیوں میں مبتلا ہیں جن کا ازالہ ضروری ہے۔

۲۔ غلام اور لونڈیوں کے متعلق قرآن کریم کی رو سے صحیح پوزیشن یہ ہے کہ ظہور اسلام کے وقت عربوں کے معاشرہ میں غلام اور لونڈیاں عام تھیں۔ ان کا اولین سرچشمہ جنگ کے قیدی تھے اگرچہ بعد میں ان کی خرید و فروخت بھی ہوتی تھی۔ قرآن کریم نے جنگ کے قیدیوں کے متعلق واضح حکم دیدیا کہ انہیں رہا کرنا ہوگا۔ خواہ ندیہ لے کر خواہ احساناً۔ اس طرح اس نے قیدیوں کے سرچشمہ کو ہمیشہ کے لئے بند کر دیا۔ اب رہے وہ غلام اور لونڈیاں جو اس وقت عربوں کے معاشرہ میں موجود تھے،

ان کے مسئلہ کا حل وقت چاہتا تھا۔ اس کے لئے قرآن کریم نے ایسی ہدایات دیں کہ وہ آہستہ آہستہ یا تو آزاد خاندانوں کا جزو بننے لگے اور یا آزاد ہونے چلے گئے۔ جو لونڈیاں اس طرح جزو خاندان بن جاتی تھیں ان کی حیثیت منکوحہ بیویوں کی سی ہو جاتی تھی۔ قرآن کریم میں "ازواج" اور "ماملکت ایمانکم" کی دو الگ الگ قسموں کا بیان بغرض تعارف آیا ہے، اس لئے کہ بعض معاملات میں ان دونوں میں امتیاز رکھا گیا تھا۔ مثلاً زنا کی سزا کے معاملہ میں، لہذا جہاں تک جنسی تعلق کا معاملہ تھا، یہ نکاح ہی سے مشروط تھا، خواہ وہ کنیز کا آزاد مرد سے ہو یا غلام کا آزاد عورت سے۔ پاکیزوں اور غلاموں کا باہمی تعلق۔ قرآن کریم میں "ماملکت ایمانکم" سے متعلق جو ہدایات آئی ہیں وہ انہی (سابقہ) غلاموں اور لونڈیوں سے متعلق ہیں، یہی وجہ ہے کہ "ماملکت ایمانکم" یا "ماملکت ایمانہم" پر حجبہ باضی کے صیغہ میں آئے ہیں۔ یعنی وہ جو اس سے پہلے تمہاری ملک میں آچکے ہیں۔ یہ کہیں نہیں کہا گیا کہ جو اس کے بعد تمہاری ملک میں آئیں ان کے متعلق بھی یہ احکام ہیں۔

جہاں تک ہماری نگاہ کام کر سکی ہے، ظہور اسلام سے پہلے (عرب جاہلیہ میں) کنیزوں کے ساتھ ان کے مالکوں کا جنسی تعلق (بلا نکاح) تو عام تھا، لیکن یہ مثال نہیں ملتی کہ آزاد عورتیں اپنے غلاموں کے ساتھ اس قسم کا تعلق قائم کرتی تھیں۔ یہ بہر حال جملہ معترضہ ہے۔ یہاں بات ظہور اسلام کے بعد کی ہو رہی ہے۔

ان سابقہ غلاموں اور لونڈیوں کے ختم ہوجانے کے بعد مسلمانوں میں غلاموں اور لونڈیوں کا وجود قرآن کی تعلیم کے خلاف ہے۔ لہذا ان کے سلسلہ میں فقہی احکام (مثلاً یہ کہ لونڈی سے بلا نکاح جنسی تمتیح جائز ہے اور غلام سے مالک کا جنسی تعلق بلا نکاح جائز نہیں۔ وغیرہ وغیرہ) ایک ایسی صفت سے متعلق ہیں جن کا وجود ہی (اسلامی معاشرہ میں) خلاف قرآن ہے۔

(۳) جناب محمد نیاز صاحب کا یہ کہنا کہ

اب رہ جاتے ہیں صرف وہ قیدی جو خود ہی اسلامی معاشرہ کا جز بن کر رہنے پر رضی ہو جائیں جس کے معنی یہ ہوتے کہ وہ غلامی پر رضامند ہوں کیونکہ ایک اسلامی معاشرہ میں کسی معاشرہ کفار کے فرد کو مطلق آزاد

کیسے چھوڑا جا سکتا ہے ؟

اسلامی نظام معاشرہ کے صحیح تصور سے ناواقفیت پر مبنی ہے۔ اگر کوئی جنگی قیدی، اپنے معاشرہ میں واپس نہیں جانا چاہتا تو وہ اسلامی معاشرہ میں ایک قیدی۔ یا غلام (لونڈی) کی حیثیت سے نہیں رہے گا۔

وہ ایک عام آزاد انسان کی حیثیت سے رہے گا۔ اگر وہ بطیب خاطر اسلام قبول کر لیتا ہے تو مسلمانوں کی جماعت کا فرد بن کر۔ اور اگر وہ غیر مسلم رہنا چاہتا ہے تو اسلامی حکومت کی غیر مسلم رعایا کی حیثیت سے۔ اسلامی مملکت میں غیر مسلم بھی تو رہ سکتے ہیں؟ انہیں انسانیٹ کے بنیادی حقوق حاصل ہوتے ہیں (۴) جناب نیاز (تھپوری) کا یہ خیال صحیح نہیں کہ ان آیات میں ”تحفظ فروج“ سے مراد عین عصمت نہیں، بلکہ ستر پوشی ہے۔ یہ خیال مولانا محمد علی دہلوی نے مرحوم اس نے اپنے انگریزی ترجمہ ”سدران در آیت سچا کی تشریح“ میں ظاہر کیا تھا لیکن اپنے اردو ترجمہ میں انہوں نے بھی اس کا ذکر نہیں کیا۔ وہاں ”تحفظ فروج“ سے مراد عین عصمت ہی لی گئی ہے۔ ان کے علاوہ یہ مفہوم ہمیں کہیں نظر نہیں پڑا۔ نہ عربی لغت میں، نہ کسی تفسیر میں۔ خود قرآن کریم میں بھی جہاں جہاں یہ الفاظ آئے ہیں وہاں ان سے ”ستر پوشی“ مراد لینے کا کوئی قرینہ نہیں۔ جناب نیاز (تھپوری) ان الفاظ کا یہ مفہوم لینے پر جو مجبور ہوئے تو اس کی وجہ وہی ہے جس کی طرف صاحب مضمون نے اشارہ کیا ہے۔ یعنی جب انہوں نے یہ فرض کر لیا کہ ان الفاظ کا مفہوم عین تعلق“ لینے سے یہ دشواری پیش آتی ہے کہ اس سے آزاد عورتوں کا اپنے غلاموں سے (بلانکح) عین تعلق قائم کرنے کا جواز مل جاتا ہے تو انہوں نے اس دشواری سے بچنے کے لئے ان الفاظ کا یہ مفہوم وضع کر لیا۔ اگر ان کے سامنے مالک یمن کا قرآن تصور ہوتا تو انہیں اس قسم کے کمزور سہارے کی ضرورت نہ پڑتی۔

(۵) صاحب مضمون کا یہ استدلال بھی صحیح نہیں کہ چونکہ سورۃ المعارج کی زیر نظر آیات میں تمام ضمیریں صیغے اور صیغے وغیرہ مذکر کے ہیں اس لئے ان احکام کے مخاطب صرف مرد ہیں اور مملکت ایماہم سے مراد صرف لونڈیاں ہیں۔ اگر یہ اصول تسلیم کر لیا جائے تو قرآن کریم کے بیشتر احکام صرف مردوں کے لئے مختص ہو جائیں گے حالانکہ خود ان احکام سے واضح ہے کہ وہ مومن مردوں اور عورتوں دونوں کے لئے ہیں۔ زبانوں کا عام انداز یہ ہوتا ہے کہ جہاں مرد اور عورتیں دونوں مخاطب ہوں وہاں صیغے ضمائر وغیرہ مذکر کے استعمال کئے جاتے ہیں اور مستثنیات کا ذکر خصوصیت سے کر دیا جاتا ہے، یہی انداز قرآن کریم کا بھی ہے۔ وہ ”یا ایہا الذین امنوا“ سے مخاطب کرتا ہے اور اس کے بعد جو احکام دیتا ہے وہ مومن مردوں اور عورتوں دونوں کے لئے یکساں ہوتے ہیں، بجز ایسے احکام کے جن کا تعلق خالصتاً مردوں یا عورتوں سے ہو۔ خود سورۃ معارج کی زیر نظر آیات میں بیان کردہ خصوصیات کو دیکھئے۔ کیا اس کا تصور بھی کیا جاسکتا ہے کہ یہ خصوصیات صرف مومن مردوں کی ہیں۔ مومن عورتیں ان سے خارج ہیں۔ وہ صفات کیا ہیں

الْمُصَلِّينَ - الَّذِينَ هُمْ عَلَى صَلَاتِهِمْ دَائِمُونَ - وَالَّذِينَ فِي أَمْوَالِهِمْ
حَقٌّ مَّعْلُومٌ - لِلنَّسَائِلِ وَالْمَحْرُومِ - وَالَّذِينَ يُصَدِّقُونَ بِيَوْمِ الدِّينِ -
وَالَّذِينَ هُمْ عَنْ عَذَابٍ رَبِّهِمْ مُشْفِقُونَ - وَالَّذِينَ هُمْ
لِإِمْنَتِهِمْ وَعَهْدِهِمْ رَاعُونَ - وَالَّذِينَ هُمْ بِشَهَادَتِهِمْ
قَائِمُونَ - وَالَّذِينَ هُمْ عَلَى صَلَاتِهِمْ يُحَافِظُونَ - (۱۹-۱۶)

انہی کے درمیان "وَالَّذِينَ هُمْ لِفِرْوٰجِهِمْ حٰفِظُونَ" آیات ہے۔ اسی طرح سورہ
المومنوں میں جہاں یہی الفاظ اسی انداز سے آئے ہیں، المومنوں کی جو صفات بتائی گئی ہیں وہ سب ایسی
ہیں جن میں مرد اور عورتیں دونوں یکساں طور پر شریک ہیں۔

الَّذِينَ هُمْ فِي صَلَاتِهِمْ خٰشِعُونَ - وَالَّذِينَ هُمْ عَنِ النَّغْمِ عُزُوفُونَ -
وَالَّذِينَ هُمْ لِلزَّكٰوٰتِ فَاعِلُونَ - وَالَّذِينَ هُمْ لِإِمْنَتِهِمْ وَعَهْدِهِمْ رٰعُونَ -
وَالَّذِينَ هُمْ عَلَىٰ صَلٰوةٖهُمْ يُحَافِظُونَ - (۲۰-۱۶)

لہذا یہ توجیہ تو درست نہیں کہ چونکہ ان آیات میں صیغے اور صلے وغیرہ مذکر کے ہیں اس لئے ان
احکام میں عورتیں شامل نہیں۔ اب رہا یہ سوال کہ ان احکام میں "مَا مَلَكَتْ أَيْمَانُهُمْ" کا تعلق صرف
کنیزیوں سے ہے یا کنیزیوں اور غلاموں دونوں سے تو اس باب میں ہماری بصیرت جس مفہوم کی
طرف راہ نمائی کرتی ہے وہ درج ذیل ہے۔

قرآن کریم میں جن مقامات پر "مَا مَلَكَتْ أَيْمَانُكُمْ" یا "أَيْمَانُهُمْ" کے الفاظ جنسی
تعلقات کے سلسلہ میں آئے ہیں، ان پر غور کرنے سے یہ بات واضح ہو جاتی ہے کہ وہاں ان سے
مراد لونڈیاں ہی ہیں۔ غلام نہیں۔ مثلاً سورہ النساء میں منکوحہ عورتوں کی تعداد کے سلسلہ میں
أَوْ مَا مَلَكَتْ أَيْمَانُكُمْ - (۲۰) آیا ہے۔ اسی سورہ میں ذرا آگے چل کر وَالْمُحْصَنَاتُ
مِنَ النَّسَاءِ الْكٰفٰرَاتِ أَلْفَاظٌ مِّمَّنْ لَمْ يَمْسَسْنَ وَجْهَهُنَّ إِلَّا بِالنِّكَاحِ - (۲۴) آیا ہے۔ اسی طرح اس سے اگلی آیت
مِنَ الْمُحْصَنَاتِ الْمُؤْمِنَاتِ - (۲۵) کے ساتھ نکاح کے عدم استطاعت کی صورت میں فِسْنُ
مَا مَلَكَتْ أَيْمَانُكُمْ - (۲۶) آیا ہے۔ اور چونکہ ان لونڈیوں کے موہن ہونے کی شرط ضروری
تھی اس لئے اس کے بعد مِنْ فَتٰیٰتِكُمُ الْمُؤْمِنَاتِ - (۲۷) کے الفاظ کا اضافہ کر دیا گیا ہے
اس کے برعکس جہاں جنسی تعلقات کا ذکر نہیں وہاں عورتوں کے مملوک یا مملوکہ کا ذکر اَوْ مَا
مَلَكَتْ أَيْمَانُهُنَّ - (۲۸) کہا گیا ہے۔ اس مقام پر کہا گیا ہے کہ عورتیں ان کے سامنے

اظہارِ زینت کر سکتی ہیں) یا جہاں کوئی اور حکم ہے (جس کا تعلق جنسی تعلق سے نہیں) وہاں بھی مَا مَلَکَتْ اَیْمَانُهُمْ میں لونڈی غلام دونوں شامل ہیں۔ مثلاً سورہ نور میں جہاں مکاتبت کے سلسلہ میں یہ الفاظ آئے ہیں تو ان سے مراد لونڈیاں اور غلام دونوں ہیں (یعنی) اس سے واضح ہے سورہ معارج (۱۱۱) یا سورہ مومنوں (۲۳۲) میں جہاں جنسی تعلق کے سلسلہ میں مَا مَلَکَتْ اَیْمَانُهُمْ کے الفاظ آئے ہیں وہاں ان سے مراد وہ لونڈیاں ہیں جو ظہور اسلام کے وقت عرب معاشرہ میں موجود تھیں اور جن کا ذکر پہلے کیا جا چکا ہے۔ اس صورت میں اس حکم کا تعلق صرف مردوں سے ہوگا۔ لیکن اگر ہماری اس توجیہ کو قابل قبول نہ سمجھا جائے تو پھر درجہ معارج اور سورہ مومنوں کی متعلقہ آیات کا مطلب یہ ہوگا کہ

مومن مرد وہ ہیں جو اپنی عصمت کی حفاظت کرتے ہیں اور کسی سے جنسی تعلق قائم نہیں کرتے، بجز اپنی آزاد بیویوں کے یا ان کنیزوں کے جنہیں وہ قرآنی ہدایت کے مطابق بیوی بنا چکے ہوں۔

اسی طرح مومن عورتیں وہ ہیں جو اپنی عصمت کی حفاظت کرتی ہیں اور کسی سے جنسی تعلق قائم نہیں کرتیں، بجز اپنے آزاد خاندانوں کے یا ان غلاموں کے جنہیں وہ قرآنی احکام کے مطابق اپنا خاندان بنا چکی ہوں۔

لہذا ان آیات میں

(۱) "تَحْفَظُ مَرْوَجَ" سے مراد ستر پوشی ہے۔

(۲) نہ ہی ان سے اس امر کا جو اذنا ثابت ہوتا ہے کہ مومن عورتیں اپنے غلاموں سے بلا نکاح جنسی تعلقات قائم کر سکتی ہیں۔ اور

(۳) نہ ہی ایسا فرض کرنے کی ضرورت پڑتی ہے کہ چونکہ ان میں ضمائر صبیغہ اور صیغہ مذکر کے استعمال ہوئے ہیں، اس لئے یہ تمام خصوصیات مردوں سے متعلق ہیں، عورتوں سے نہیں۔

اور یہ تمام احکام متعلق ہیں ان غلاموں اور لونڈیوں سے جو ظہور اسلام کے وقت عرب معاشرہ میں موجود تھے۔

ادارہ طلوع اسلام کی طرف سے شائع کردہ بصیرت افروز پمفلٹس

مختلف اوقات میں ادارہ کی طرف سے پمفلٹس شائع ہوتے رہے، مختلف حلقوں کی فرمائش پر ان میں سے بعض اہم پمفلٹس از سر نو شائع کئے گئے ہیں۔ ہر پمفلٹ کی قیمت مدد محمولہ ڈاک درج ذیل ہے اور حسب ضرورت اس فہرست کے مطابق ان کی قیمت بذریعہ منی آرڈر بھیج کر انہیں ادارہ سے منگایا جاسکتا ہے۔

- ۱۔ اسلام میں قانون سازی کا اصول قیمت ۳۰ پیسے (۲) معرکہ دین و وطن قیمت ۳۰ پیسے
 ۳۔ پاکستان کس نے بنایا قیمت ۳۰ پیسے (۴) قائد اعظم کا پاکستان ۲۵ پیسے
 ۵۔ اسلامی مملکت سربراہ کی ذمہ داریاں ۳۰ پیسے (۶) مومن کسے کہتے ہیں؟ ۲۰ پیسے
 ۷۔ ہم عید الفطر کیوں مناتے ہیں؟ ۲۰ پیسے (۸) پاکستان میں کوئی بھوکا نہ رہے ۱۶ پیسے
 ۹۔ کیا عائلی قوانین اسلام کے خلاف ہیں؟ ۳۰ پیسے (۱۰) WOMAN RE-CREATED ۵۰ پیسے

ان پمفلٹس کے ساتھ حسب ذیل پمفلٹس بلا قیمت ارسال کئے جائیں گے۔

- ۱۔ ایسا کیوں ہے؟ ۲۔ عائلی قوانین میں کیا ہے؟
 ۳۔ طلوع اسلام کا مسلک ۴۔ خاندانی منصوبہ بندی -
 ۵۔ الزامات

ناظم ادارہ طلوع اسلام
 ۲۵/ بی گلیٹری - لاہور

مقامِ شہ

پہلے یہ کتاب دو جلدوں میں چھپی تھی اور ایک عرصہ سے نایاب تھی۔ اب اسے نظر ثانی کے بعد ایک ہی جلد میں شائع کیا گیا ہے۔ اس ایڈیشن کی افادگی حتمیت بہت بڑھ گئی ہے۔

اس کتاب میں

بتایا گیا ہے کہ احادیث کس طرح مرتب ہوئیں۔ ان کے جامعین کون ہیں؟ مختلف مجموعوں میں کس قسم کی احادیث ہیں۔ حدیث اور قرآن کا باہمی تعلق کیا ہے۔ دین میں حدیث کا صحیح مقام کیا ہے۔

اس ایک کتاب کے مطالعے سے

آپ بیسیوں کتابوں سے بے نیاز ہو جائیں گے اور اس اہم سوال سے متعلق بیش بہا معلومات حاصل ہوں گی۔ قیمت فی جلد — چار روپے۔

۲۔ اگر آپ پیشگی خریدار ہیں لیکن یہ کتاب نہیں منگانا چاہتے تو پندرہ اکتوبر تک ہمیں اطلاع بھیج دیجئے۔ اطلاع نہ ملنے کی صورت میں آپ کو کتاب بھیج دی جائے گی۔

۳۔ اگر آپ پیشگی خریدار نہیں، تو آپ سوا چار روپے بذریعہ منی آرڈر بھیجیں۔ آپ کو کتاب گھر بیٹھے مل جائے گی۔

ناظم ادارہ طلوع - ۲۵/نی۔ گلبرگ - لاہور

طلوع اسلام کنوشن

کے متعلق طے چایا تھا کہ وہ وسط اکتوبر میں منعقد ہوگی۔ لیکن ملک کے موجودہ حالات کے پیش نظر اس کا ملتوی کیا جانا مناسب ہے۔ حالات کے سازگار ہونے پر اس کا انعقاد عمل میں آئیگا۔ اگر اس کے لئے اکتوبر ہی کی کوئی اور تاریخیں مقرر کی گئیں تو اس کی بابت بزموں کو فرداً فرداً اطلاع دی جائے گی۔ اگر یہ تاریخیں اکتوبر کے بعد کی ہوں تو نومبر کے رسالہ میں اس کی بابت اعلان کر دیا جائے گا۔ بہر حال یہ التوا زیادہ وقت تک کے لئے نہیں ہوگا۔ اس لئے بزم میں اس کی تیاری میں مصروف ہیں اور ادارہ نے پور پورٹ بزموں سے مانگی ہے۔ اسے ۷ اکتوبر تک بالفرد بھیجیں۔

والسلام
نظام ادارہ طلوع اسلام۔

تین اہم کتابیں

۱۔ اسلام کیا ہے؟ قیمت اعلیٰ ایڈیشن آٹھ روپے۔
ستا ایڈیشن چار روپے۔

۲۔ سبیل۔ قیمت۔ آٹھ روپے

۳۔ بہار نو۔ (ستا ایڈیشن) قیمت۔ پانچ روپے

ادارہ طلوع اسلام۔ ۲۵/ بی گلگبر

لاہور

پندرہ سو سال کی عمر کی قرآنی فکر کا مسائل

انقلابِ فکر کتابیں

سلیم کے ناخطوط

ہمارے تعلیم یافتہ نوجوان طبقہ ایک عجیب سی ماس میں گرفتار ہے۔ اسلام کے متعلق اسکے دل میں سینکڑوں شکوک اور شبہات پیدا ہوتے ہیں لیکن اسے ان کا کہیں سے اطمینان بخش جواب نہیں ملتا۔ جب وہ اس طرح مذہب سے متنفر ہو جاتا ہے تو ہم اسے کون سے لگاتارے ہیں۔ اسے کون سے نہیں۔ یہ کتاب دیکھئے اور پھر دیکھئے کہ وہ کس طرح صحیح اسلام کا گرویدہ ہو جاتا ہے۔ خطوط کا انداز بڑا دلکش اور ہلکا پھلکا ہے۔ خوبصورت ٹائپ۔ عمدہ کاغذ۔ مجلد پہلی جلد۔ آٹھ روپے۔ دوسری اور تیسری جلد (پندرہ روپے فی جلد)

انسان نے کیا سوچا؟

کیا تنہا عقل انسانی زندگی کے مسائل کا حل دے سکتی ہے؟ اس ہم اور پیچیدہ سوال کا جواب یونان کے فلاسفوں سے لے کر ہمارے زمانے کے مفکرین اور سائنسدانوں نے کیا دیا ہے؟ یہ کتاب آپ کو سینکڑوں کتابوں سے مستغنی کر دے گی۔ بڑی تقطیع خوبصورت ٹائپ۔ عمدہ سفید کاغذ۔ مجلد (بارہ روپے)

لغات القرآن

یہ قرآنی الفاظ کی صرف دیکھنی نہیں۔ یہ ان کا مستند اور واضح مفہوم پیش کرنے کے تھسا تھسا بھی بتاتی ہے کہ ان الفاظ سے قرآن کس قسم کا تصور پیش کرتا ہے۔ اس کی تعلیم کیا ہے۔ اس کی دعوت کیا ہے۔ قرآن نے انسان کو کیا دیا ہے۔ یہ اس کا مقام کیا متعین کرتا ہے۔ چار جلدوں کی یہ کتاب آنی حقائق اور علومِ ظاہرہ کا انسائیکلو پیڈیا ہے۔ خوبصورت ٹائپ۔ عمدہ سفید کاغذ۔ خوبصورت جلد پہلی تین جلدوں کی قیمت پندرہ روپے فی جلد چوتھی جلد (بارہ روپے)۔ مکمل سیٹ چھ روپے ہیں۔

تشریح و تفسیر کتابیں

عبدالفرحان کتابیں

سلسیل

بزرگ صاحب کے خطبات اور مقالات نے ہمارے تعلیم یافتہ طبقہ کے دل و دماغ میں عجیب نوعیت کا انقلاب پیدا کر دیا ہے۔ سلسیل اپنی خطبات و مقالات کا دل کش مجموعہ ہے جس میں زندگی کے مختلف گوشے ابھر کر سامنے آگئے ہیں۔ ایسی کتابیں عبدالفرحان ہوتی ہیں۔ کتابتِ طبیب کاغذ عمدہ قیمت مجلد آٹھ روپے

اسلام کیا ہے

یہ سب سے پہلے مسال کی کتاب نہیں۔ یہ آپ کو بتائے گی کہ اسلام کے بنیادی تصورات کیا ہیں۔ وہ کس قسم کا معاشرتی۔ معاشی۔ سیاسی نظام قائم کرنا چاہتا ہے۔ اس کی رُو سے انسانی پیش قدمی کا مقصد کیا ہے اور اسکی غرض و غایت کیا۔ اور معاشرہ میں عورت کا صحیح مقام کیا ہے۔ (قسم علی۔ آٹھ روپے) چھپائیڈیشن۔ چار روپے

معاہدات و مذاہب کتابیں